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BBenenune

B nHacrosimee BpeMsi KOMITBIOTEPHI U Pa3JIMYHBIE BHIYUCIUTEIbLHBIC
CHUCTEMBI CTAIM HEOTHEMJIEMOM YacThIO KaK OBITOBOHM >XH3HH JIFOJECH,
TaK U UX NpodeCcCHOHALHON HesITeNbHOCTH. Pa3BUTHE HayKH, 5KO-
HOMUKM U IPOMBIIUIEHHOCTH, IOCTOSHHBIM pocT o0BeMa oOpada-
THIBA€MOM HMH(OpPMAIIMKM MU CJIOKHOCTH PEIIAEMBbIX 3aJlad HE TOJBKO
YBEJIMYMBAET POJIb KOMIIBIOTEPHOTO MOJEIMPOBAHUS, HO U JEJAET €ro
HE3aMEHUMBIM B COBPEMEHHOM MUPE.

Kommnbrorep mepecran ObITh MHCTPYMEHTOM TOJIBKO HH>KEHEPOB,
YYEHBIX U TIporpaMMHCTOB. Bee Oombine 3agay, pemeHne KOTOPhIX Tpe-
OyeT IpUMEHEHHSI KOMIIBIOTEPHOTO MOJIEIIMPOBAHHUS, BOZHUKAET IEPEN
SKOHOMUCTAMH, MEHEKEpaMH, MapKETOJIOraMH, aHAIIMTUKAMHU, PYKO-
BOAUTEISIMM M JIPYyTUMH CHEIUAIMCTAMH  PA3JIMYHBIX Mpoduiien.
[TosTomy mpuoOpeTeHHe HABBLIKOB MPOTPAMMHMPOBAHUSA U KOMIIBIOTED-
HOTO MOJIEJIMPOBAHUS SIBIIAECTCS AKTyaJbHOW 3ajadedl mpu O0O0ydeHHH
CTYJICHTOB PA3JIMYHBIX CIICIIUATLHOCTEH.

JlanHoe y4eO0HO-METOAUYECKOE TMOCOOuEe TIPEACTaBIIsIET COOOMU
KOMIBIOTEPHBINA MPAKTUKYM 110 MATEMATHYECKOMY MOJCIUPOBAHUIO HA
si3bIKE MporpammupoBanus Python.

B nocobum s nonydeHusi 0a30BbIX HABBIKOB Pa3pabOTKU KOMIIb-
IOTEPHBIX MOJEJEH M HaydaJbHOTO O3HAKOMJIEHUS C BO3MOXKHOCTSIMH
npuMeHeHus: si3bika Python s pemieHust 3ajad MaTeMaTH4eCKOTro
MOJEIUPOBAHUSA ¥ ONTHMM3ALMM IIPEACTABICHBI & MPAKTUYECKUX
pabot. K xaxmoi paboTe mpuBeIeHbI KPATKUE TEOPETUIECKUE CBEICHUS
o TeMe paboThl, BKIIOYAOIINE MATEMATUUYECKUE MOJIEIA U OCHOBHBIE
3JIeMeHTHI s3bika Python, a Taxxke mpumep pemeHus TUIOBOW 3aJaym.
Bce mpumepsl BeimosHeHsl Ha Python Bepcuum 3 B cpenme Jupyter
Notebook.

BbllosiHEHHE TPAaKTUYECKOM pabOThl 3aKIIIOYAETCs B HM3Y4YEHUU
CTYACHTaMU €€ TEOPEeTUYECKOM YacTH, B TOM 4YHUCIE HEOOXOIUMOM
JIUTEPATYpPhl, U TOCJIEI0BATEILHOM PEIICHUHU MOCTAaBJICHHBIX B paboTe
3a7a4.

Pe3ynbTar BBINOJHEHUS PaOOTHI MPEJICTABISICTCS IOCPEICTBOM
JEMOHCTpanuu paboTaroiiei nmporpaMmsl Ha s3eike Python u B Buae
opopmieHHoro otdera. OTYET COAEPKUT MATEMATHYECKYIO MOJENb
3aJ1aul M €€ PEIICHUS, KOMIIBIOTEPHYI0 MOJEIb, BKJIOYasl OJIOK-CXEMBI



aITOPUTMOB M HMX MPOTPAMMHBIM KOJI, a TaKXe BCEe HEOOXOAMMBIE
TIOSICHEHUSI, PE3yJIbTAThI U BBIBOMHI.

[locTpoeHne KOMMBIOTEPHON MOJEIU M3Yy4aeMoOro SBJICHUS WJIU
mporecca COCTOMT M3 HECKOJBKUX IMOCIICIOBATEIbHBIX B3aMMOCBSI3aH-
HBIX 3TaIloB, CPEIU KOTOPBIX OOBIYHO BBIJCIISIOT CIICIYIOIIHE:

a) MOCTAHOBKA 3a/1a4H;

0) IOCTpPOEHHE MAaTEMATUYECKON MOJICIIH 3a4a4H;

B) pa3paboTKa WK BEIOOP METO/1a PEIICHHUS;

r) pazpaboTka  ajdropuTMa  YHCIEHHOTO  pEHIeHWs  3aJa4u
(anropuT™MHU3aLUA);

1) ONTUMHU3AIUS AJITOPUTMA,;

€) HalMCaHWE KOJia AJITOPUTMA Ha S3bIKE MPOrpaMMHUPOBAHUS;

K) OTJIaJKa KOJia;

3) IPOBEPKA PE3yJbTaTOB U KOPPEKTUPOBKA IMPOTrPAMMBI;

1) MOJy4eHUE PE3YyIbTATOB I 33JJaHHOTO JUara3oHa MapaMmeTpoB
Y UX aHaJIu3.

ANTOpPUTMOM Ha3BIBAOT ITUIAH BBHITIOJIHEHUsS KaKOW-THOO0 3ajauw,
NPUBOMALINHN K TIOCTaBIeHHOM 1enu. JIro6asg KoMnbploTepHas mporpaMmma
peanuszyeTr HEKOTOpbld anroput™m. lloatomy m pabGoTa mporpaMmbl
aHaJIOTMYHa pabdoTe aJIrOpUTMA: IOCIIEI0BATEIILHOE BBIIIOJHEHUE TIPE/I-
IIACAHWUM I10 OYEPEIH C IIEPBOM CTPOKHU U 0 KOHIIA IIPOrPaMMBI.

Otan pa3paboOTKU alropuTMa 3aKI0YaeTcs B pa3lel€eHUH BCEro
BBIYMCIIUTEIIBHOIO IIpOLecCa Ha OTHECIbHBIE COCTAaBHBIE YaCTH,
YCTAHOBJICHUU TOPSJAKA HMX CJIEJOBAHUA W OINKMCAHUU COACP)KaHUS
KaXXIION Y9acTH.

[Iporiecc pa3pabOTKM anropuTMa MPOXOJUT HECKOIBKO 3TalloB
neranuzanuu. Ha mnepBom »stame cocraBiserca oflm@as cxema
aJIrOpUTMa, B KOTOPOM OTpa)karOTCs HauOoJiee BaXKHBIE €r0 YacTH U
cBsI3M Mexay HuMH. Ha ciepyromiem stane mpoMCXOAUT AeTaau3allus
BBIJICJICHHBIX HAa IIEPBOM JTAIl€ YaCTEH, 3aTEM JACTAIU3aLUs dTUX YaCTEH
u 1.40. Kaxnas otraenbHas 4acTh ajJirOPUTMA JOJKHA OBITh CaMOCTOS-
TEJIbHOW M JIOTMYECKHU 3aBEPILICHHOM, YTO IMO3BOJISIET MPOBOJUTH Jajlb-
HEWIIYIO €€ JIeTaJIN3aINI0 HE3aBUCUMO OT OCTAJIbHBIX YaCTEH.

O6mas cxema ajropuTMa MO3BOJISET pa3padoTaTh HECKOIBKO €ro
BApPHUAHTOB, POBECTU UX CPABHEHUE, aHATIU3 U BHIOPATh ONTUMAJIbHBIM.

CymecTByrOT pas3Hbie crocoObl onucanust anroputMma. HaumbGoiee
pacnpoCTpaHEHHBIMU SIBJISIOTCS CIOBECHBIN U rpadUYeCKuid CriocoObl.

Anroput™ A0JpKeH 00J1aaTh CIAEAYIOIUMHA CBONCTBAMM.



1. JIuckpeTHOCTh. AJITOPUTM KMMEET NOoLIaroBei xapakrtep. I[lpwu
3TOM JOJDKHO BBITIOJMHSTECSA YCIIOBHE: BBHITIOJIHEHUE CIEAYIOMIETO
npeanucanus (MpaBwia WIM KOMaHIbI) BO3MOYKHO TOJIBKO IIOCIHE
BBITIOJIHEHUS TIPEIBITYIIETO.

2. IToHSATHOCTD JJISl UCTIOJIHUTEIIA. DTO O3HAYAET, YTO B AITOPUTME
JOJKHBI OBITh KOMaH/1bl, KOTOPbIE U3BECTHBI UCIIOJIHUTEIIIO.

3. OgHO3HAaYHOCTh. AJIFOPUTM JOJDKEH COJepKaTh KOMAaHBI,
IPUBOJSIINE K OJHO3HAYHBIM JICHCTBUSIM.

4. MaccoBoCTb. AJITOPUTM JOJDKEH OBITh IPUTOJEH Ul PELICHUS
OIMPOKOTO Kpyra 3ajad JaHHOTO THUIMA, OTJIMYAIOIIMXCSA TOJBKO
UCXOJIHBIMU JIaHHBIMH.

5. KoHeyHOCTh. AJITOPUTM JOJKEH 3aKaHYMBATHCS MOCJIE BBIIIOJ-
HEHUSI KOHEUHOT'0 YKCJIa ONEePaLUi.

6. AJITOPUTM JOJDKEH MPUBOJIUTH K IPABUIIBHOMY PE3YJIbTaTY.

[Tpu rpaduueckoit ¢dopme 3amucu ajaropuT™Ma Kaxjaoe ero
npeanucaHre u300paxkaercsi B BUIAE reOMETpUIecKoi (hurypsl — OJoka.
[epexonsl Mexay OlokaMu M300paXkarOTCsl JIMHUSIMHU, a HAIPAaBJICHUE
nepexona crpenkamu. llomyumBmiasics B pesyibTaTe CTPYKTypa W3
OJIOKOB M CBSI3€M MEXIy HUMH HAa3bIBaeTcs OnOK-cxeMou. OCHOBHEBIE
3JIEMEHTBI OJIOK-CXEM IpesicTaBlieHbl B Tabnuie B.1.

Tabmuia B.1 — OcHOBHBIE 3JIEMEHTHI 0JIOK-CXEMBI

O0o3HaueHue Ha3Banue OyHKIUS

Brruucnurensuelit | Beimonnenue onepanuii
0JIOK

Jloruueckuii 610k | BeiOop HanpaBieHus
BBITIOJTHEHUS aJITOPUTMA
B 3aBUCHMOCTH OT
YCIIOBUU

Bbiok OO0BsABIEHNE ITUKIIA

’—’ MO IU(UKAIUU




Ilpooonsxcenue mabauyol B.1

Hauvano-konen Hauano, nmpepriBanue u
( ) KOHEI] BBITIOJIHEHHS
[IPOrpaMMBbl
D BBo1-BBIBOT BBo ¥ BEIBOJ JaHHBIX
| [Tognporpamma Hcnons3oBanue panee
CO3/IaHHBIX AJITOPUTMOB
T Y [IPOrpaMm
CoenuHuTenb Yka3zaHue CBSI3M MEXTY
Q é) IIPEPBAHHBIMH JINHUSIMHA
MexcTpaHudHbIM | YKa3aHHUE CBS3U MEXIY
D COEMHUTEID 4acTSIMU aJITOPUTMA Ha
pa3HbIX JIUCTAX

B kagecTBe mpHMepa pacCMOTPHM alITOPUTM PELICHHs KBaJpaT-
HOTO ypaBHeHHs. PemeHuwe 3TOM 3amadydl BBIMIOTHUM CIIEAYs 3Taram
pa3paboTKu KOMITBIOTEPHON MOJIEIIH.

Ortan 1. [loctaHoBKa 3a1auu.

@opMyIHpyeM YCIOBUE€ M LElb PpElIaeMOM 3aJadu: [aHO
KBaJIpaTHOE YpaBHEHUE, HAUTH €r0 KOPHHU.

Otan 2. [locTpoeHne MaTeMaTH4eCKOM MOJIEITH 3a/1a4Hu.

CdhopmynupoBaHHYI0 Ha TIEPBOM JTalle 3aady 3alrChiBaeM B
MaTEMaTUYECKOM BUJIE: JAHO KBAJPATHOE YPABHEHUE

ax’ +bx+c=0.
Haittu Bce x , yAOBIETBOPAIOIINE ITOMY YPABHEHHIO.
Otan 3. Pa3zpaboTrka niau BEIOOp METO1a PEIICHUS.

Ecmm a #0, TO KOpHHM ypaBHEHHs OyIeM BBIYHCIISATH C ITOMOIIBIO
TUCKPUMHHAHTA

D=>b"—4ac. (B.1)

Ecou D>0, To



Xy =—m——, B.2
= (B.2)
ecim D <0, To
—b+i|D|
x112=—, (B.3)
2a

xX=——. (B.4)

Oran 4. Pa3paboTka anropurMa pemieHus 3aJaum.
HaunnHaem co C10BECHOr0 aJIrOpUTMA pELICHUs 3a1a4uu:
a) Beoa koa¢pdunmenToB a, b, ¢ ¢ KI1aBUATYpHI.

ITpoBepka ycmoBust a #0. Ecim OoHO BepHO, TO danee Cileayer
IOYHKT «B», €CIIM HE BEpHO, TO mpoBepsercs yciaoue b #0. Ecmm
[OCIIEHEE YCIOBUE BEPHO, TO KOPEHb YPAaBHEHMS PACCUMTHIBACTCS 10
dbopmyie (B.4).

Jlaiee BBIBOOUTCS COOOILIEHHE «KOPEHb YpaBHEHHS DaBEH X »,
MOCJIE Yero 3aBepuIaeTcs Mporpamma.

Ecim ycnoBue b #0 He BEPHO, TO IPOUCXOAMUT BBIBOJ COOOILEHUS
«ommOKa BBOJIA IAHHBIX)» M 3aBEPIICHUE TIPOTPAMMBI.

0) PacueTr nuckpuMuHaHTA.

B) [IpoBepka 3Haka JUCKpMMHMHAHTa. Eciyu OH OOJbIIE HYJs, TO
KOpPHH paccuuThiBatoTCs 1o dopmyie (B.2), ecnu MeHbIIe HyIsA, TO
KOPHHU paccuuThIBarOTCs 110 hopmyiie (B.3).

r) BeiBox cooOuieHuss «KOpHH YpaBHEHHS PaBHBI X, U X,» H

3aBEPIICHUE TPOTPAMMBL.

Pa3paboTaHHBIi CIIOBECHBIM aJTrOpPUTM MPEACTaBUM B BUJE OJIOK-
cxemsl (puc. B.1).

Jrtan 5. OnTumMu3anus aaropurMa.

Tenepp mnpoBepsieM Haml QJIrOPUTM HA BO3MOXHOCTb  €r0
ynpomeHus. B maHHOM cilydae TakMX CYHIECTBEHHBIX YIPOILICHWN HE
HaOJIr01aeTCs.
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Ha Hert c omuOKa BBOJIA
=Ty napaMeTpoB

_—bt VD _—bxi V@ KOpPEeHb ypaBHEHUs
M2T T | T T, paBeH X

}

KOpHHU YpaBHEHHS
paBHBI X 5

( Konen )

Pucynok B.1 — biiok-cxema airoputMa pemieHus KBaapaTHOTO
YpaBHEHHS

Ortan 6. Hammcanue kojma anropuTMa Ha S3bIKE€ MPOTrpamMMHpO-
BaHUSL.

Oran 7. Otnagka Koza.

Oto 3aBepmatonmii stamn. [Ipon3BoAUTCA MOUCK OIMOOK U IIPO-
BepKa paboTOCTIOCOOHOCTH MPOrpaMMBI MPU Pa3HBIX 3HAYEHHSIX Mapa-

METPOB.
Ha sToM pemieHue 3a1a4u 3aKaHINBACTCS.

10



Tema Nel. MoaeaupoBanue u rpagudeckoe
npeacrasjeHue pynkuui B cpeae Python

1.1 KpaTkue TeopeTuyeckue cBeeHUs

JIrobast PyHKUMS MOXET OBITH 3amKMcaHa C IMOMOIIBI0 apudme-
TUYECKUX JISUCTBUU M pa3iuyHbiX ApyruX QyHkiuid. OCHOBHBIE
apudmeTnueckue onepaTopsl, npumensonecs B Python, npusenens! B
Tabmuie 1.1.

Tabmuma 1.1 — OcHoBHBIE apudmMeTHdeckue onepatops! B Python

Omnepatop Onucanue
at+b Crnoxenne au b
a—b Beluuranue b u3 a
a*b VMHOXeHHe a Ha b
a**b BosBenenue a B creness b
a/b Jlenenue aHa b
a//b Jlenenue a Ha b 6e3 ocTaTka
(octaTtok oTOpackIBaeTC)
a%b IlensIit OCTaTOK OT JieJIeHUs a Ha b

Jnst Toro 4ToObl MPUCBOUTH PE3YILTAT BBIYUCICHHUS KaKOW-ITHOO
NIEPEMEHHOM, PUMEHSIETCS ONIEPATOP MPUCBOCHUS «=.

B Python mnpenacrasieHsl BCTpoeHHBIE (YHKIMM H JIOIOJIHU-
TeJIbHBIE, COOpaHHbIE B pa3iuuHble OMOIMOTEKH. YTOOBI 1OJIB30BATHCS
3TUMH JOTIOJHUTEIbHBIME (DYHKIHSIMH, HY)KHO IIE€pel WX BBI30BOM
3arpy3uTh OUOJIUOTEKY, B KOTOPOM HAXOMIATCS JaHHbIE (DYHKIUU, WIIH
3arpy3uth camMu (QyHkuuM w3 Oubnmmuorek. bubGnmorexa (dyHKuuA,
MOJIyJb U T.J1.) 3arpy’KaeTcs ¢ MOMOIIbI0 KOMAaH/Ibl import 0OBIYHO MO
OTIpEICIIEHHBIM COKPAIIEHHBIM UMEHEM.

Hanpumep, 3arpy3um Oubimorexy NumPy [1] mox umenem np,
BOCHoJIb3yeMmcsi GyHkuuend sin() u3 3ToM OMOJIMOTEKH U BBIBEIEM
3HauYeHue sin(r):

11



In[1]:
import numpy as np
print(np.sin(pi))

Out[1]:
(%]

Kak Buano, B Python mepen mmeHeM BbI3bIBa€MON (YHKIIUM W3
HEKOTOpO# OMOIMoTeKH (MOIYIIs) 3aIUCHIBACTCS UMsI OMOIMOTEKH, TTO
KOTOPBIM MBI €€ 3arpy3uiIu.

PaccmotpuM noctpoeHnue rpadpuka QyHKIUH.

OpHo#t W3 OCHOBHBIX OmOmMmorek B Python mns Busyanuszanuu
NaHHBIX sBisgeTcst Oubnuoreka Matplotlib [2]. Bynem ucnonb3oBaTh JuIs
noctpoenus rpaduka Gynkuuro plot() uz moayns pyplot Gubnuorexku
Matplotlib.

Jlns moctpoenus rpadguka QyHKIMM HEOOXOAUMO CO3AaTh HAOOP
3HAYCHWH apryMeHTa. OTOT Ha0Op MOXHO CO37aTh, HAIpUMEpP, C
noMomibI0 pyHKIMH arange(a, b, c) u3z oubnuorekn NumPy. OyHkuus
arange(a,b,c) co3gaer HaOOp 3HAYEHUHN OT a BKIIOYUTEIHHO, 10 b He
BKJIFOYMTEIILHO, C I1aroM C.

B kaudectBe mnpumepa, moctpouM rpaduk ¢yHkmuu sin(x) Ha

unrepBaje ot 0 1o 207z , mar aprymenTa 0.1 (mpumep 1.1).
Ipumep 1.1. TToctpoenue rpaduka pyHkmuu sin(x) .

In[2]:
import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt

X = np.arange(0, 20*np.pi, 0.1)
plt.plot(x, np.sin(x), marker="*', color='r")

B sToM mpuMmepe MBI HCHOJB30Bad JIOTOJHUTEIBHBIE BO3MOXK-
HOCTH BH3yajM3alluy, AOCTyIHbIe B GyHKIuU plot(). B wactHOCTH, B
KayecTBe TOYEK rpaduka UCIOIb30BaH MapKep B BUAE 3BE3I0UKH «*», a
€ro 1BET BbIOpaH KpacHbIM. bojee nmoapobHo ¢ MHOrooOpasueM CTHIIeH
oToOpaxxeHus rpapKOB MOKHO 03HAKOMHUTKLCS B IUTeparype [2, 3].

12



PesynbTaT paboThl IporpaMMHOro koja u3 npumepa 1.1 npexncras-
JieH Ha pucyHke 1.1.

1.00 ~

0.75 -

0.50 -

0.25 -

0.00 -

—0.25 A

—0.50 A

—0.75 -

—1.00 -

T T T T

0 2 4 6 8 10 12 14 16

Pucynok 1.1 — PesynwsTar paboTsl kona u3 npumepa 1.1

B npumepe 1.1 s pazmepa pucyHka U OOJBIIMHCTBA JPYrUX
NapaMeTpPOB TMPUMEHSJIUCh 3HAYEHUS [0 YyMOM4YaHuio. Tak, mpH
BBINIOJIHEHUM KOMaH bl plt.plot() co3maBancs CTaHIAPTHBIA PUCYHOK
(figure), npeacTaBisOIIUA cO00M 001acTh IS pa3MelieHus rpaduka
(wm  rpadukoB), cTaHAapTHHIM Trpaduk (axes), Ha KOTOPOM
pacrojararorcst ocu koopauHaT (axis), kpuBas rpaduka (yHKIUH,
HNOJIKCH OCEH, pa3nuuHbie 0003HaUeHUs U T.1. Bce ainemMeHTsl pucyHka
MO>KHO HaCTpauBaTh BPYyUHYIO.

B Matplotlib BO3MOXXHO coO37aHME HECKOJBbKHMX TIpaHuKOB Ha
OJJHOM PHUCYHKE, Halpumep, ¢ NOMOUIbO METOA0B add_axes() u
add_subplot(). Jlus pyyHO#l paccTaHOBKU IpaUKOB HCIOJIb3YETCS
MeTo add_axes() I KaXIOro U3 HUX, B KOTOPOM YKa3bIBA€TCS €TI0
PacIiOJIOKEHUE U pa3Mepbl. [[1s aBTOMaTHYECKOTO pa3eieHus pUCYyHKa
HA  HY)XHO€  KOJMYECTBO  rpaMKOB  MCIOJB3YETCS  METOL
add_subplot(a,b,c). DTOT MeTOJ IPEJCTABISET PUCYHOK B BHJIE
MaTpPHIBI («CETKW»), B KOTOPOM @ — KOJIMYECTBO CTPOK, b — KOJIMYECTBO
CTOJIOIIOB, @ ¢ — HOMep rpaduka (Hymepamusi HAUMHACTCS C JIEBOM
BEPXHEU SIUCUKH ).

IIpu co3naHuM HECKONBKUX I'pa@UKOB HA OJHOM PHUCYHKE IIO
YMOJTYAHUIO OCTAeTCsl CBOOOAHOE IIPOCTPAHCTBO MEXIY HUMHU.
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N3MeHATr 3TO paccTositHue MOXKHO Metoaom tight_layout(),
MMEIOIIUM TTapaMETPhI:

e pad — pacCcTOSHUE MEXIY KpasMu puCyHKa (figure) u Kpasmu
rpaduKoB;

e h_pad — paccTostHuE M0 BEPTUKAIHA MEXKIY rpaduKamu;

e W_pad — pacCTOSsTHUE 10 TOPU3OHTAIN MEX Iy Tpadukamus;

e rect — mapamMeTpsl NPSIMOYTOJbHUKA B OTHOCUTEIBHBIX KOOPAH-
HATaX, B KOTOPHIH OyyT BIUCAHBI BCE TpaduKy.

B mpumepe 1.2 neMoHCTpUPYETCsI IPUMEHEHUE TOIOJIHUTEILHOU
HacTpoiku rpaduka QyHKITUN.

Ipumep 1.2. IToctpoenue rpaduxoB GpyHkmmii sin(x) u cos(x) .

In[3]:
import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt

# 3adaem nponopyuu pucyHka
fig = plt.figure(figsize=(15,5))
X = np.arange(0, 3*np.pi, 0.3) # Habop 3HaveHul abcyucc

# Co30aem Ha pucyHKe nepbeili 2paguk
axl = fig.add_subplot(121)
# Cmpoum KpuByw ecpapuka @yHkyuu Ha nepBom 2paguke
axl.plot(x, np.sin(x), marker="*",
markersize=14, color='r")

# JlobaBasem nodnucu oceli

axl.set xlabel('x', fontsize=20)
axl.set_ylabel('y', fontsize=20)

# lMpumeHsaem napamempel K obeum ocam (axis='both') u
# 3a0aem pasmep (labelsize) nodnucu deneHuli ocu
axl.tick _params(axis="'both', labelsize=20)

# Co30aem Ha pucyHke Bmopol 2papuk
ax2 = fig.add_subplot(122)
ax2.plot(x, np.cos(x), marker='o0",
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markersize=14, linestyle='--', color='b")
ax2.set_xlabel('x"', fontsize=20)
ax2.set ylabel('y', fontsize=20)
ax2.tick_params(axis='both', labelsize=20)
fig.tight layout(w_pad=1)

Pesynbrat paboThl 3TOr0 KOJa npencTaBieH Ha pucyHnke 1.2.

1.0/ 1.0/
..QQ o’ﬁ.‘
_ ] 9 ; ®
0.5 0.5 . . .
~ 0o Y T S
°« s o
~0.51 ~0.51 @ ® )
« o ®
~1.01 ~1.0{ % %
0 2 4 6 8 0 2 4 6 8
X X

Pucynok 1.2 — PesynpTart paboThl nporpamMmsl U3 npumepa 1.2

B nmpumepe 1.2 mbI co3mpaem pucyHok (plt.figure), 3amaem ero
pasmep (figsize), cozgaem rpaduxu (fig.add_subplot), u momydgaem
TE€M CaMbIM JIOCTYH KO BCEM HX 3JIeMeHTaM. B manbHeitnem gamie Bcero
Oy/1eM KCII0JIb30BaTh MMEHHO 3TOT MOX0/1 K MOCTPOSHUIO IrpaduKoB.

Ecnu BeIpakeHue, NpeacTaBisiomniee (QyHKIHMIO, AOBOJBHO T'po-
MO37IKO€, a K (YHKIMU TPUXOAATCA YacTO o00pamarsCs, IaHHYIO
¢yukuuio B Python MoxHO 3anaTh OIMH pa3 Kak HEKOTOPYIO HOBYIO
(yHKIMIO U B JAJIbHEHIIIEM B KOJI€ BBI3BIBATH €€.

PaccMoTpum crioco6 co3nanust COOCTBEHHOH (hyHKIIUU.

Oco0eHHOCTBIO CHHTaKcuca si3bika Python siBnsercs mpumeHeHue
(opmaTUpOBaHMS B BUAE OTCTYIIOB CTPOK Il OOBEAMHEHUS UX B OJIUH
0JIOK, BMECTO, HAIIpUMEP, KIIFOYEBBIX CJIOB begin u end, 0003HaYarOIITUX
Ha4yaJi0 U KoHel Ojyoka. Takoe QopMaTupoBaHUE MPUMEHSETCS IS
3alaHus (PYHKIHMH, IUKIIOB, YCJIOBHH U T.1. BXoj B ympaBisemslii 010k
KOJIa YKa3bIBA€TCS C IMOMOIIBIO JIBoeTouMs. [locie 3Toro kaxmas cTpoka
KOJ1a, KOTOpas BXOJAMUT B YIIPaBIAEMBIM OJIOK, JOKHA OBITH BBIJETICHA C
MOMOIIBIO OTCTYyNA (YETHIpe Mpodena).

®ynkuus B Python 3agaercsa ¢ moMomp0 HHCTPYKUUU def:
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def Ha3BaHue_¢yHKUUU(aQpryMeHThl) :
return 3HaveHune_odyHKLMUM

PesynpTaToM paboTel GyHKIME OYIET BhIpaXKEHHUE, CTOSIIEE TIOCTE
MHCTpYKIMH return (mpumep 1.3).

IIpumep 1.3. 3amanue GyHKIMH, KOTOpas BO3BOAUT apryMEHT B
CTENeHb 2.

In[4]:
def kvadrat(limit):
return limit**2

print(kvadrat(10))

Out[4]:
100

1.2 IIpakTH4eckas padora

[lenpto pabOTHI SBISETCS 03HAKOMIICHUE C 0a30BBIM CUHTAKCHCOM
s3pika Python, ocHOBHEIME MeTomaMu 3afaHus (YHKIHHA, dJIeMEHTap-
HBIMH MaTeMAaTHYCCKUMH OTepalusIMH B KOMaHIaMu B cpeae Python u
nakere NumPy, a Ttaxxke crocobamu rpaduueckoro INpeacTaBICHHS
HaHHBIX B maketre Matplotlib.

1.2.1 IlpuMep BoINOJIHEHHS PadOTHI

[TocTpoum s mpumepa aBa rpaduka oJHOW PyHKIMM: 3aJJaHHOU
C TIOMOIIBI0 KOMaH/IbI def M 3aIMCaHHON HETIOCPECTBEHHO B ()YHKITUU
plot(). IlpoBepumM, uTO rpaduku HE 3aBUCAT OT CIOco0a 3aJaHUsA

(dyHKIUN.
HaunHaeM ¢ uMmopTa HEOOXOIMMBIX OMOIMOTEK M MOYJICH

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt
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Jlanmee co3aeM PUCYHOK JUIs pa3MeIIeHusl Ha HeM rpa)uKoB:

fig = plt.figure(figsize=(15,5))
# 3adaem 3a20a1060K pucyHKa, y - nosoxeHue Hadnucu
fig.suptitle('NocTpoeHune rpapuka ¢yHkuum',

y=1, fontsize=18)

Co3maem HaOOp 3HAUEHUIN apryMeHTa:
X = np.arange(@, 5*np.pi, 0.5)
3aaeM QYHKIHUIO:

def func(x):
return np.sin(x)*x

Co3pmaem nepBbii rpaduk:
axl = fig.add _subplot(121)

Jlanee ctpoum caMm rpaduk yHKIMH, HACTPAUBAEM €ro IapaMeTphbl
U TIapaMeTphl IEPBOro rpaduka:

axl.plot(x, func(x),

marker="'*",

markersize=12,

color="r"',

label="3agaHue ¢yHkuuu 4epe3 def")
axl.set xlabel('x"', fontsize=16)
axl.set ylabel('f(x)', fontsize=16)
axl.tick_params(axis='both', labelsize=16)

# fleneHus ocu x noBopayuBaem Ha 45 ecpadycoB
axl.tick params(axis='x"', labelrotation=45)

# 3adaem nezeHdy epaguka
axl.legend(fontsize=16)
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# JlobaBnsem nAuHUU OCHOBHOU cemKku Ha 2paguk
axl.grid(which="major', color='gray', linestyle=':")

axz2

ax2.

ax2.
ax2.
ax2.

ax2.

axz2.

fig.tight_layout(w_pad=5)

f(x)

To xe camoe 1eaeM co BTOPBIM rpagukom:

= fig.add_subplot(122)

plot(x, np.sin(x)*x,
marker='o0",
markersize=12,
linestyle="--",
color='b",

label="3anucb ¢yHkuumn B plot()")
set _xlabel('x', fontsize=18)
set _ylabel('f(x)', fontsize=18)
tick_params(axis="'both', labelsize=18)

legend(fontsize=16)

grid(which="major', color='gray', linestyle='--")

3amaem paccTosiHue Mexay rpadpukamu (subplot):

PesynbTaT paboTH IpOrpaMMBbI IIPEACTaBIEH HA pUCYHKE 1.3,

MocTpoeHue rpacpuka QyHKLNN

—k— 3agaHuve yHKUuMK Yepes def

[
-@- 3anucek pyHKUMK B plot() Y
10 by = p ? o
o ® o T e
E3 $ /
= -"‘-..-.‘ ¢ s
® 9
~10 %®
0 5 10 15

Pucynok 1.3 — Pe3ynbTaT paboThl MpOrpaMMbI
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Kak BuaHo u3 pucyHka 1.3 ob6a cmocoba 3anucu (yHKIUU AAOT
OJTMHAKOBEIN PE3yIbTaT.

1.2.2 3apanus 1is caMOCTOATEILHON padoThl

B nmanHOl pabote TpeOyeTcss MpOBECTH KOMIIBIOTEPHOE MOJIEIIH-
poBaHMe MartemaThueckou (pyHkumm cpeactBamu sizbika Python. [{ns
3TOTO HY)KHO TIOCTPOUTH M CPaBHUTH Tpaduku (GyHKIMH, 3aJaHHOU C
NOMOMIbI0 KOMaHjabl def, W TMyTéM 3alMHCH MaTEeMaTHYECKOIO
BBIpAXEHUS (PYHKIIMM HETIOCPEICTBEHHO B MeTO/ plot().

B paboTe 10DKHBI OBITH PEIICHBI CIASAYIONINE 3a0aUu:

a) U3yunth METOABI TIOCTPOCHHS OCHOBHBIX THIOB TpauKOB B
Matplotlib u meToapr ux nepconanuzanuu (1BETa, MapKEPHI U T.11.).

6) CopmynupoBaTh CIIOBECHBIN aJTOPUTM MPOTPAMMEI.

B) [TocTpouTh 6JI0K-CXEMY IPOrPAMMBI.

r) HamucaTs Ko mporpaMMel.

n) dns rpaduKoB MPUMEHUTH IOTIOJHHUTEIBHBIE BO3MOXXHOCTH
BU3yaJIM3allMM: pa3HblEe IIB€Ta U MapKepsl g IpadUKOB, pa3HbIE
pasmepsl mwpudToB, noanuceit oceit u T.4. O0a rpadguka pacnog0kKuTh
Ha OJIHOM PUCYHKE, ero (hOH C/eaTh KaKMM-TH00 IBETOM (HE OEIbIM).
Ha rpadukax 10DKHBI OBITH JIETEH/IBI, BECh PUCYHOK M KaX bl rpaduk
JOJKHBI IMETh Ha3BaHUE.

e) 'padbuku pacnoyniokuTh JBYMs cHoco0aMu: psiioM Jpyr cC
APYTOM H OMH MOJ IPYTUM.

k) Caenath BBIBOJIBI U COCTABUTH OTYET.

NHauButyalibHbIE BAPUAHTHI 3a/1aHUS:

£(x)=5sin(5x)-x* + x , uarepsan [0, 107].
f(x)=5cos(3x) x> +x°, uarepnan [0, 157].
f(x)=5sin(5x)-x + x° cos(x) , untepnan [0, 207].
f(x)=2sin(10x) + xcos(x) , uarepsan [0,107].
f(x)=>5xsin(5x)+10xcos(x) , uarepnain [0, 157].

f(x)=x*sin(2x) +5xcos(x*) , unrepsan [0, 67].
£(x)=5x"sin(7x) — 5xcos(x) , uarepnain [0, 107].
£(x)=5x%cos(5x)—5x’ cos(2x) , unrepnan [0, 87].

b T AR e

£(x) =5x? cos(5x) —5x’ sin(3x) , uurepnan [0, 57].

19



10. f(x)=cos(5x*)—5x"cos(x) , uarepnan [0, 57].

11. f(x)=5xsin(5x?)+ x* sin(3x) , uurepsan [0, 57].
12. f(x)=2x"exp(5x)—3x> cos(2x) , uurepnan [0, 27].
13. f(x) =5x%cos(5x) —Sexp(2x) , unrepsan [0, 27].
14. f(x)=5x"cos(x)cos(2x) , mureppan [0, 37].

15. f(x)=x*+sin(x)sin(2x), untepsan [0, 37].

1.3 KoHTpoJ/ibHBIE BONIPOCHI

1. Yro Takoe dpyHKUUA?

2. Kak 3anaercs ¢pynknus B Python?

3. Uto o3HauaeT return B npoleaype o0bsABIeHUS QyHKITUN?

4. B yeM ocobeHHOCTH (hopmaTHpoBaHus 0J10KOB Koaa B Python?

5. lnst gwero npegHazHayeHa 6ubnuoreka Matplotlib?

6. Jliig yero npenHasHadeH naker NumPy?

7. Kak BeI3bIBacTCs (hyHKIMS U3 TTakeTa?

8. Kak mocTpouTs HECKOIbKO TIpadUKOB € IMOMOIIBI OHOIMOTEKH
Matplotlib?

9. Kakas GyHKOMS WCHONIB3YETCS [UISI MOCTPOSHUS JBYXMEPHOTO
rpaduka ¢ nomourbro 6udnoreku Matplotlib?

10. Kak no6aButhk noanucu Kk ocsim B Matplotlib?

11. Kak mo6aButh Haanuchk (Texct) Ha rpaduk B Matplotlib?

12. Metoae! noctpoenus rpadukoB pynkuumii B Matplotlib.
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Tema Ne2. UnciieHHOE MHTETPUPOBAHUE
(GyHKIUH

2.1 Kparkue TeopernyecKkue CBeIeHUs

Ecmm nmoppraTerpansHas QyHKIOHS 3aJaHa B aHAIMTUICCKOM BHJIE,
ONPEJICIICHHBIM HHTErpajl OT HEE MOXKHO BBIYMCIUTH 10 (opmysie
Herorona-JlenitbOanna

b
j f(x)dx=F(b)-F(a), 2.1)

rae F(x) —nepBooOpasnas GpyHkuuu f(x).

Ha npaktuke Gopmyinoit (2.1) yacto He ymaercsi BOCIOIb30BaAThCS
10 IBYyM OCHOBHBIM IIpUYMHAM: (YHKITUS UMEET CJIOKHBIN BUI, WM HE
y/1aeTCsl aHAIMTHYECKH BBIUUCIIUTH €€ TIEPBOOOPA3HYIO; MOIBIHTETPaJTh-
Hast QyHKIMS 3a7aHa TabaudHo. B 3THX ciydasx MCHoib3yroT npudim-
KEHHBIE METOBI HMHTETPHUPOBAHUS.

[TpubnmkeHHbIe METOABI BEIYUCICHHS OINPEACICHHBIX HHTETPAJIOB
OCHOBaHBI Ha 3aMEHE MOABIHTErpaibHON (yHKIMM f(x) anmpokcu-
Mupyromed Gyskiuend ¢@(x), a8 KOTOPOM MOXHO JISTKO 3aIlucaTth
IIEpBOOOPA3HYIO.

YroObl YMEHBIINTH IOTPEIIHOCTh HWHTEPBAJI HMHTETPUPOBAHUS
[a,b] pa3dbuBarOT Ha # OTPE3KOB M Ha KaXIOM U3 IOJyUYECHHBIX
OTPE3KOB 3aMEHSIOT TOJBIHTETPAILHYI0 (DYHKIMIO anpOKCHMH-
pyromeit pynkmueit ¢,(x). Torma 3HaueHue WHTErpaja HA MHTEPBAJE
[a,b] npuONMKEHHO paBHO CyMME€ HHTETpalioB OT (yHKUUU @,(x),

B3ATBIX B IIpEAC/aX OT X;_; A0 X;:

b n X
[f@ax= [o,(x)x. (2:2)

I=l x:__
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PaznuuHbpie METO/ABI YMCICHHOTO MHTETPUPOBAHUS OIPEHEISAIOTCS
pa3HbIMH crioco6amu BeIOopa QyHKIMH ¢, (x) [4].

B MeTone npsAMOYroJIbHUKOB MOJABIHTErPAIbHYHO (PYHKIHUIO f(X)
Ha OTpe3Ke WHTErPUPOBAaHUS [X, ,X;| 3aMEHSIOT KOHCTAHTOM
f(x)=@,(x)=c,. IloncraBnss ¢.(x)=c; B popmyiy (2.2) U BBIIOIHSAA
WHTETPUPOBAHUE, TIOJTydaeM

X,

b n i n 1
[r@dx=Y e [dx=)c(i-x)=Dch. @23

X

Takum o00pa3om, NpUONMMIKEHHOE 3HAUYEHUE WHTErpajia PaBHO
CyMME IUIOIIA/IE MPSAMOYTOJIBHUKOB, OJHA CTOPOHA KOTOPBIX paBHA
JUIMHE OTpe3Ka UHTErPUPOBaHus /, = X; — X, ,, a Apyras KOHCTaHTE C; .

B 3aBucHMOCTH OT crioco0a BeIOOpa 3HAYECHUS ¢;  METO MpsIMO-

YTOJIBHUKOB PasacisicTCia Had BAPHAHTBI: MCTOH JICBBIX IIPAMOYIOJIb-
HHUKOB, €CJIM €; pPaBHO 3HAa9YC€HUIO Cl)yHKLIHI/I B TOYKE X;_;, METOJ ITPaBbIX

NPSMOYTOJIBHUKOB, €CIH ¢, PAaBHO 3HAYEHHWIO (DYHKIMM B TOYKE X;;
METOJI CPEOHUX MNPSIMOYTOJbHUKOB, B KOTOPOM ¢; PaBHO 3HAYEHHUIO

(GyHKIMM B cepefuHe oTpeska [x,_,x;] (puc. 2.1).

S Mg

™\

X X 5 X Xo X X X X
Pucynok 2.1 — BapuaHTbl MeTOAA HPSIMOYTOJIBHUKOB: METO/, JIEBBIX (a);
MeToJ1 npaBbixX (0); MeTo cpeaHux (B)

bonee TouHbiM MeTOAOM SBISETCA METOX Tpamneuuii. B atom me-
TOJIE MHTErpaj Ha KaXJIOM OTpE3Ke [X; ;, X;] CUHMTAETCs MPUOIMKEHHO

i-1»

PaBHBIM IUIOMIAY IPSAMOYTOJIBHON TPAIICIIAN:
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Kak BuaHo u3 pucyHka 1.3 ob6a cmocoba 3anucu (yHKIUU AAOT
OJTMHAKOBEIN PE3yIbTaT.

1.2.2 3apanus 1is caMOCTOATEILHON padoThl

B nmanHOl pabote TpeOyeTcss MpOBECTH KOMIIBIOTEPHOE MOJIEIIH-
poBaHMe MartemaThueckou (pyHkumm cpeactBamu sizbika Python. [{ns
3TOTO HY)KHO TIOCTPOUTH M CPaBHUTH Tpaduku (GyHKIMH, 3aJaHHOU C
NOMOMIbI0 KOMaHjabl def, W TMyTéM 3alMHCH MaTEeMaTHYECKOIO
BBIpAXEHUS (PYHKIIMM HETIOCPEICTBEHHO B MeTO/ plot().

B paboTe 10DKHBI OBITH PEIICHBI CIASAYIONINE 3a0aUu:

a) U3yunth METOABI TIOCTPOCHHS OCHOBHBIX THIOB TpauKOB B
Matplotlib u meToapr ux nepconanuzanuu (1BETa, MapKEPHI U T.11.).

6) CopmynupoBaTh CIIOBECHBIN aJTOPUTM MPOTPAMMEI.

B) [TocTpouTh 6JI0K-CXEMY IPOrPAMMBI.

r) HamucaTs Ko mporpaMMel.

n) dns rpaduKoB MPUMEHUTH IOTIOJHHUTEIBHBIE BO3MOXXHOCTH
BU3yaJIM3allMM: pa3HblEe IIB€Ta U MapKepsl g IpadUKOB, pa3HbIE
pasmepsl mwpudToB, noanuceit oceit u T.4. O0a rpadguka pacnog0kKuTh
Ha OJIHOM PUCYHKE, ero (hOH C/eaTh KaKMM-TH00 IBETOM (HE OEIbIM).
Ha rpadukax 10DKHBI OBITH JIETEH/IBI, BECh PUCYHOK M KaX bl rpaduk
JOJKHBI IMETh Ha3BaHUE.

e) 'padbuku pacnoyniokuTh JBYMs cHoco0aMu: psiioM Jpyr cC
APYTOM H OMH MOJ IPYTUM.

k) Caenath BBIBOJIBI U COCTABUTH OTYET.

NHauButyalibHbIE BAPUAHTHI 3a/1aHUS:

£(x)=5sin(5x)-x* + x , uarepsan [0, 107].
f(x)=5cos(3x) x> +x°, uarepnan [0, 157].
f(x)=5sin(5x)-x + x° cos(x) , untepnan [0, 207].
f(x)=2sin(10x) + xcos(x) , uarepsan [0,107].
f(x)=>5xsin(5x)+10xcos(x) , uarepnain [0, 157].

f(x)=x*sin(2x) +5xcos(x*) , unrepsan [0, 67].
£(x)=5x"sin(7x) — 5xcos(x) , uarepnain [0, 107].
£(x)=5x%cos(5x)—5x’ cos(2x) , unrepnan [0, 87].

b T AR e

£(x) =5x? cos(5x) —5x’ sin(3x) , uurepnan [0, 57].
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Tabnuna 2.1 — YcnoBHbie 1 Jorudeckue onepatopsl B Python

OmnepaTop Onucanue

a<b a CTpOro MeHsIie b

a>b a ctporo 6ompmie b

a== a paBHO b

al=b a He paBHO b

a<=b a MEHBIIIC WJIK PaBHO b

a>=b a 00JIbIIIe HJIK PaBHO b

ycioBue 1 and ycnoBue 2 Bepno u ycinoBue 1 u ycnoBue 2

yciosue 1 or yciosue 2 Bepno unu ycnosue 1, uiu
yClIOBHE 2, WA 00a

not ycioBue Ecmm ycnosue True, T0 nomyyum
pesynbTat False

B s3p1ke Python ects nBa TMma nukioB: muki for u while [5].
Ik while 1103BOJISIET BBIMOJIHUTH OJHY U TY XK€ IOCJIEI0BATEIIb-
HOCTh JE€UCTBHM, ITIOKA BEPHO MPOBEPSAEMOE YCIOBHE:

while ycnosue:
610K MHCTPYKUUNIA

B mukne for yka3pIBaeTcs mepeMeHHasi 1 MHOXKECTBO 3HAUYCHUH,
KOTOpBIE OHA OyAET IOCIEI0BATEIPHO NMPUHUMATh HAa KaXJIOM IIIare
BBITIOJITHEHUS ITUKJIA:

for ycnosue:
610K MHCTPYKUUNIA

MHO0x€eCTBO 3HaYCHUM NEPEMEHHOM IIUKJIA MOXKET ObITh 3aJaHO I10-
pPa3HOMY: CIIUCKOM, CTPOKOM, MACCUBOM H T.J.

B nukie Moryt ObITh JApyrue HUKIbI. Takue LUKIBI HA3bIBAIOTCS
BJIOXKECHHBIMHU.

Paboty nukioB while u for geMoHCTpUPYIOT puMepsI 2.1 1 2.2,
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IIpumep 2.1(a). PabGota nukna while.

In[1]:
i=1
while i1 <= 10:
print(i)
i=1*4
else:
print('KoHey uukna')

Out[1]:

1

4

KoHey uukna

[Ipumep 2.1(6). PaGota nukiia for.

In[2]:
for i in range(1,6,2):
print(i)

Out[2]:
1
3
5

IIpumep 2.2(a). PopMupoBaHUE CHUCKA C MTOMOIIBIO ITUKIA for,

In[3]:

my list = []

for i in range(@, 5):
# [lobaBnaem B KoHey cnucka 3HayeHue 1
my_list.append(i)

print(my_list)

Out[3]:
[6, 1, 2, 3, 4]
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IIpumep 2.2(0). PopMupoBaHue Crucka ¢ IIOMOLIBIO LUKIa for
(IMKJT BHYTPH CITHCKA).

In[4]:
my list = [i for i in range(@, 5)]
print(my_list)

Out[4]:
[e, 1, 2, 3, 4]

2.2 IIpakTHyeckasi padora

[lems paboOTBI: TIO3HAKOMHUTBCS C YCIOBHBIMH OIEpaTOpaMu M
orepaTopaMy IIMKIIOB Ha si3bIke Python, a Takke MeToaMu YUCIIEHHOTO
MHTETPUPOBAHUSI.

2.2.1 IlpuMep BbINOJIHEHHS PA0OTHI

B kadectBe (pyHKIMH, UHTErpaj KOTOPOH MbI OyJIeM BBIYUC/ISATH,
paccMoTpuM x° cos(x) Ha mHTepBaie [0, 12].

Bo3pMeM aHAIWTHYECKW WHTETPaj OT 3TOW (PYHKIUH, W B JaiTb-
HeHIIeM ¢ HUM Oy/ieM CpaBHUBATh YUCJICHHBIN pacyer:

b
g (2.5)

b
Ixz cos(x)dx = (x2 sin(x) + 2xcos(x)—2 Sin(x)]

JIas 4HUCIIGHHOTO MHTErpupoBaHuMs (PYHKUIMM Ha OTpe3ke [a,b]

UCII0JIb3YEM METO/I MPABBIX MPAMOYTOJIbHUKOB:

b N N
[ f()dx *Z f(x)Ax = Z f(xo +iAx)Ax, (2.6)

rie Ax=(b—a)/ N — mar UHTErpUpOBaHMs, X, =a — J€Bas IPAHULA

HHTCPBAJIa UHTCITPUPOBAHUS, X, = b — ImpaBas rpaHUIIA.
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CymmupoBanue B (2.6) OyaemM OCyHIECTBIATh B LIUKIJIE, B KOTOPOM
K TIOCUATAHHOM CyMMe€ Ha TMpeABIAyIIed uTepalmu ImKia Oyaer
N00aBJISITHCSI HOBOE 3HAYCHHUE MPH KAXKIO0M HOBOUM UTEPALIHAH.

Jlns Hayasa 3arpyskaemM HeoOXoquMbIe HaM OMOTMOTEKU:

import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt

Hanee 3amaem nBe GyHKIuH: fun — QYHKIUSA, KOTOPYIO HAJ0 YHC-
JICHHO TIPOMHTETPHUPOBATh U real_integral — dyHKIUSA aHATUTHYCCKH
MOCYUTAaHHOTO MHTErpana (2.5):

def fun(x):
return x**2*np.cos(x)

def real_integral(a,b):
real_integral = b**2*np.sin(b) + 2*b*np.cos(b)\
- 2*np.sin(b) - a**2*np.sin(a)\
- 2*a*np.cos(a) + 2*np.sin(a)
return real_integral

I[aﬂee BBOJIUM IIapaMCTPHI 3a1a4H:

A =20 # Hauyano ompe3ka uHmezpupoBaHus
B = 12 # KoHey ompe3ka uHmezpupoBaHus
N = 500 # Yucsno mouek

DELTA X =(B-A)/N # llaz uHmezpupoBaHus

Teneps mepeiineM K BBIYMCICHUIO HHTErpajia METOJIOM MPaBBIX
IPSMOYTOJIBHUKOB 110 opmyie (2.6):

# HayanbHoe 3Ha4deHue cymmbl naowadeli nhpAMoy20ab6HUKOB
s =0
# Hukn cymmupoBaHuAa naouadeli npamMoy20/bHUKOB
for i in range(1, N+1):
s = s + fun(A + 1*DELTA_X)*DELTA X # Cymma nnowadel
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O®yukuust  range(k,m) co3maer HaOop 3Ha4YeHWHM OT Kk
(BKIIIOYUTENBHO) /10 m (HE BKIIOYMTENBHO) ¢ marom 1. T.k. Ham s
CYMMBI HY’KHO BKJIIOUHTH TOUKY X, =b (IlpaBasi CTOpOHA IOCIIEIHETO
IPSIMOYTOJIEHHKA), TO B range (k,m) IpaByr0 IpaHUIly YBeIMIMBaeM Ha
BeMuuHy mara (m = N + 1).

Jlanee BBIBOJAMM Ha S5KpaH 3HAYCHHUS YHCICHHO IMOCYHUTAHHOTO
MHTETpajia ¥ TOYHOE 3HAUCHHE.

OKOHYATEIHHO MOTYIUM CIICAYIOMINNA KO ¥ pe3yJIbTaT:

In[5]:
import numpy as np

def fun(x):
return x**2*np.cos(x)

def real_integral(a,b):
real _integral = b**2*np.sin(b) + 2*b*np.cos(b)\
- 2*np.sin(b) - a**2*np.sin(a)\
- 2*a*np.cos(a) + 2*np.sin(a)
return real_integral

A=20 # Hauyano ompe3ka uHmezpupoBaHus
B = 12 # KoHey ompe3ka uHmezpupoBaHus
N = 500 # Yucno mouek

DELTA X =(B-A)/N # llaz uHmezpupoBaHus

S =0

for i in range(1, N+1):
s = s + fun(A + i*DELTA X)*DELTA_X

print(s)
print(real_integral(A,B))

Out[5]:

-54.47799873190353
-55.94085934648196
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Kak BHIHO, pe3yibTaThl YUCICHHO TOCYWTAHHOTO WHTErpaia |
TOYHOT'O pacdyeTa OJU3KH.

Jlanee mpemocTaBUM MOJIL30BATEII0 BBIOOP: BBHIBECTH 3HAYCHHE
YHCIICHHO MTOCYMTAHHOTO MHTETpasia ¥ 3HAYCHHE IMOTPEITHOCTH pacyeTa,
W TpaQHWK IIOIPEIIHOCTH JAaHHOTO METOJa B 3aBUCHMOCTH OT
KOJINUE€CTBA MHTEPBAJIOB pa30oueHus N.

OTHOCHTEIbHAS TIOTPEIIHOCTh BEIYHCIIIETCS KaK

0= |(‘[num - Ireaf )/Ireaz'

: (2.7)

rne [

(2.6), 1

Bribop nampHeHmiero xojga MNporpamMMbl  TOJB30BATENIEM OCY-
HIECTBJISIETCS. MyTEM BBOJA MM C KIABHATyphl OTBETa (answer) Ha
3ampoc ImporpamMMel. [ 3TOro MCmolsib3yeMm omnepaTop ycioBus if u
elif.

BBoj 3HaueHMIl € KIJABUATYpPhl OCYLIECTBISETCS C ITOMOILUBIO
byHkuu input().

JUis pacyeTra TOTPENIHOCTH CO3AaAUM (PYHKIIMIO BBIYHUCIICHHS
OTHOCHUTEJILHOM MOrpelHocTy pogresh(a,b,n), rae a — neBas rpaHuia
VHTEPBAJIa UHTETPUPOBAHUsA, b — €ro mpasas rpaHuIa, N — KOJIMYECTBO
UHTEpBAJIOB pa3OueHus. B 3Tol (QyHKIMM HUCIOJIB3yeM YUCICHHBIH
pacyeT UHTerpasa, 3arMcaHHbli B BUAE QyHKIMU num_integral():

— 3HAQ4YCHUC YHUCIICHHOI'O pacCydCTa HHTCIpalia II0 (i)OpMy.]'Ie

— TOYHOE 3HaY€HHE uHTerpaja rno gopmyse (2.5).

real

def num_integral(a, b, n):
DELTA_ X = (b - a)/n
s =0
for i in range(1, n+l):
s = s + fun(a + 1*DELTA_X)*DELTA_X
return s

def pogresh(a, b, n):
pogr = abs((num_integral(a, b, n)
- real _integral(a,b))/real _integral(a,b))
return pogr

OKOHYATENBHO MOIYYUM CIIETYIOIUI KOA:
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In[6]:
import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt

def fun(x):
return x**2*np.cos(x)

def real_integral(a,b):
real_integral = b**2*np.sin(b) + 2*b*np.cos(b)\
- 2*np.sin(b) - a**2*np.sin(a)\
- 2*a*np.cos(a) + 2*np.sin(a)
return real_integral

def num_integral(a, b, n):
DELTA X = (b - a)/n
S =0
for i in range(1l, n+l):
s = s + fun(a + i*DELTA_X)*DELTA X
return s

def pogresh(a, b, n):
pogr = abs((num_integral(a, b, n)
- real_integral(a,b))/real_integral(a,b))
return pogr

answer = input('BBeaute 1, ecnu Tpebyetca rpaduk’
+ ' norpewHocTu, @ - ecau 3Ha4YeHue uHTerpana:')

if answer == '1':

a = float(input('BBeauTte Havano uHTepBana A ='))

b = float(input('BBeanTte KoHel MHTepBana B ='))

n = int(input('BBeauTe MakCcumasibHOE KONMYeCTBO'
+ 'uHTepBanos N ='))

fig = plt.figure(figsize = (10,5))

ax = fig.add _subplot()

X = range(2, n + 1)
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y = [pogresh(a, b, i) for i in x]

ax.plot(x, y)

ax.set xlabel('N', fontsize=20)
ax.set_ylabel('OTH. norpewHocTb', fontsize=20)
ax.tick_params(axis="'both', labelsize=20)

elif answer == '0':
a = float(input('BBeauTte Havano uHTepBana A ='))
b = float(input('BBeaute KoHeu MHTepBana B ='))
n = int(input('BBeauTte KonuyecTBO MHTepBasoB N ='))

print('YucneHHoe 3HavYeHue MHTerpana paBHo:',
num_integral(a, b, n))

print('MorpewHoCcTb BbIMUCNEHUA paBHa: ',
pogresh(a, b, n))

else:
print('HenpasunbHbii BBOA ")

Pesynbrar paboTel 3TOrOo KOjma s cliydas BeIBoja rpaduka
IIOTPEIHOCTHU IIPEACTABIIEH HA PUCYHKE 2.2.
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Pucynok 2.2 — I'pauk norpeniHoCcT! YUCIEHHOrO MUHTErPUPOBAHUS
METOZOM IIPAaBbIX MPSIMOYTOJIbHUKOB
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Kak BHAHO M3 pUCYHKA 2.2 C pOCTOM KOJIMYECTBAa MHTEPBAJIOB, Ha
KOTOpBIC pa30MBaeTCsA OTPE30K WHTETPUPOBAHUA (T.€. C YMEHBIICHUEM
niara MHTETPUPOBAHMS) OTHOCHUTENbHAS MOTPEHIHOCTh YHUCICHHOTO
BBIYHMCIIEHUS UHTeTpaja 1o ¢opmyie (2.6) crpemurcs K 0.

2.2.2 3aganus 1Jisl CAMOCTOATEILHON padoThI

PaboTa BxiIrO4aeT aBa 3a1aHUA.

B nepBoMm 3ajianuu TpeOyeTCsl HamMcaTh KOJI MPOrpaMMBbl, KOTOpas
BBIUMCIISIET YUCICHHO MHTErpall PYHKIMH TPEMS METOAAMH: METOJI0M
JICBBIX TPSIMOYTOJBHUKOB, METOAOM CPEIHHUX TPSIMOYTOJLHUKOB H
METOAOM TpAIECLUH.

IIporpamMmma [o/KHA CHPOCUTH IIOJIB30BATENsl, KaKMM METOIOM
BBIYMCIIUTh MHTETPaJl M B 3aBUCUMOCTH OT OTBETa IOJIb30BATEIIS
BBIBECTH 3HAUEHHE YMCIEHHOIO pacyeTra HWHTEerpaja Io OAHOMY M3
METO/IOB.

B x0/1€ BBITIOJIHEHUSI TIEPBOTO 3aJaHUS TpeOyeTCs:

a) chopMyIMpOBaThH CIOBECHBIHN aITOPUTM ITPOTPAMMBI;

0) IOCTPOUTDH OJIOK-CXEMY TIPOTPaAMMBI;

B) HAIKCATh KOJ| IIPOTrPaMMBI;

I') IPOBECTH OTJIAJKY KOJA;

1) IPOBEPUTH PE3yJIbTaT.

Bo BTrOopoM 3amaHum TpeOyeTcs IIPOBECTH  HCCIIEJOBaHHE
HOTPEIIHOCTH Ka)XKJIOTO M3 METOJOB YHCJIEHHOTO HWHTETPHUPOBAHUA,
peaIM30BaHHBIX B TIEPBOM 3aJIaHWU: CPABHUTH TOTPEIIHOCTH H
OTIpEIETTNTh HaNOOJIee TOYHBIN U3 METOJIOB.

Ha ocHOBe TIONy4EeHHBIX pE3yJIbTaTOB HYXXHO OIPEIETUTDH
3HAYEHUE KOJUYECTBA WHTEPBAJIOB, HAayMHAs C KOTOPOTO BCE TpH
MeTo/a AatoT norpemHocts Menbie 0.1%.

WNHauBuIyabHbIE BAPUAHTHI 3a/1aHUS:

1. x° cos(x)+2 na maTepaane [0, 10].
2. x*sin(x)—1 Ha naTepnae [0, 10].
3. xcos(x)+x Ha uaTepnaine [0, 10].

4. x*cos(x)+2 ma uarepsane [0, 10].
. xsin(x)+2x Ha uaTepnane [0, 10].

5
6. x* +2xcos(x) Ha urTepnane [0, 10].
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7. x+2xcos(x) Ha uaTepaje [0, 10].

8. 2+2x° cos(x) Ha untepsaie [0, 10].
9. 5+ 2xsin(x) Ha untepsaie [0, 10].
10. 1+ 2xsin(x) nHa uatepsase [0, 10].

11. e* +2xcos(x) na unrepnae [0, 5].
12. e* +2sin(x) Ha uaTepBaie [0, 5].
13. " +cos(x) Ha uaTepnaine [0, 5].
14. " +sin(x)+1 Ha uaTepBae [0, 5].

15. 2¢* +2sin(x) Ha wHTepBane [0, 5].

2.3 KOHTpOJ/IbHBIE BONIPOCHI

. Uto Takoe muki?

. Kak 3amaercs ki while B Python?

. Kak 3anaercs uukin for B Python?

. UTo Takoe BIOKEHHBIC IIUKJIBI M KaK OHU paboTaroT?

. Kak 3agaercs u pabotaer ycioBHslIit oneparop B Python?

. Uto Takoe anmpokcumanus’?

. Bugel annpokcuManuu GyHKIUH.

. [IpyHIMIT YKMCIIEHHOTO MHTEIPUPOBAHMS, €ro MaTeMaTHYecKas
MOJIeNb U Tpapuaeckoe MosiCHEHME.

9. YucneHHO€  MHTETPUPOBAHHME  METOJAOM  MPSAMOYTOJIbHUKOB:
MaTeMaTHYeCKast MOZEIb U rpaduIeckoe MOsICHEHHE.

10. YnciieHHOE MHTErPUPOBAHUE METOJOM Tpamneluii: MaTeMaTHdecKas
MOJIENb U IrpapuaecKoe MosSCHEHHE.

11. B yem 3akmntoyaeTcst NOrpeltHOCTh YUCIEHHOTO UHTErPUPOBaHUs?

O 1NN bW —
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Tema Ne3. CrarucTnueckuii anajns ¢ Pandas

3.1 Kparkue TeopeTHYecKe CBeIeHMs

JI1s moCTpoeHUs: MOJIETIM Kakoro-mmbo oObeKTa WM SBJICHUS Haj
HUM TPOU3BOJIATCS HAOJIOJEHUS, B PE3ybTaTe KOTOPBIX HCCIIE/IOBA-
TEJIb TOMy4daeT HabOp MaHHBIX, OTPAXKAIOUIMX BEIUYHHY H3MEpsSEeMOi
XapaKTEPUCTUKHU ITOTO OOBEKTA.

JIro6oe u3meperue 00s3aTeIbLHO COMPOBOKIACTCS MOTPEIIHOCTHIO.
[Ipy €enMHUYHOM M3MEPEHUM MOTPEIIHOCTh MOXET MPUHUMATh MPOU3-
BOJIbHOE 3HaueHue. [loaToMy 1m0 OJHOMY H3MEPEHHI0 HEBO3MOKHO
CyIMTh O BEJIUYUHE H3MEPSEMOM XapaKTepUCTUKH oObekTa. [l
BBISICHEHHS] BEJIMYMHBI MOTPEIIHOCTH M OMNPEAECICHUS C J10CTAaTOYHOM
JTOCTOBEPHOCTHI0O MCTUHHOTO 3HAYCHHS HM3MEPSIEMON XapaKTEPUCTUKH
MIPOU3BOIUTCS OOJIBIIIOE KOJIMYECTBO U3MEPECHUN.

Jlns 006paboTKH pe3ysIbTaTOB MHOTOKPATHBIX H3MEPEHHI KaKhX-
au00 BEWYMH, B TOM YHCJIE H3MEHSIONIMXCS BO BPEMEHH, HCIIOJb-
3YIOTCS METObI MAaTEMATUUECKON CTAaTUCTUKH.

OpHo#t M3 3aJad CTAaTUCTUYECKOTO aHajdu3a IJaHHBIX SBISIETCA
ompeielIeHHE MapaMeTpoB UX (PYHKIMM pacripenerneHus. Pemenue 3Toit
3aJ1a4ud TO3BOJISIET OMNPEETUTh JOBEPUTEIbHBI WHTEPBAJ, B KOTOPOM
HaXO0JIMTCS UCTUHHOE 3HAYCHUE U3MEPEHHOMN BEJIMYMHBI.

[Tapamerpsl (QyHKUIMHM pacnpeneneHus ACNATCS Ha JBa THIIA:
LIEHTPAJIbHBIE XapaKTEPUCTUKHU U XapaKTEPUCTUKHU paccesHus [6].

IlenTpanpHble (CpeaHHE) XapaKTEPUCTUKH TOKA3bIBAIOT IOJIOKE-
HUE MakcuMyMma (WM MaKCUMYMOB) paclpeeicHus, WIH, JAPYTUMH
cioBaMHu, HauOosiee TUIMYHBIE 3HAUYECHHUS AaHAJIU3UPYEMBIX [aHHBIX.
[IpuMepoM LIEHTPAIBbHBIX XapaKTEPUCTHK SBJISIOTCS: MaTEMaTHUYECKOE
0’KUJAaHKE, MOJIa, MEIUaHA.

MaremaTuyeckuM OXHIaHueM (CpeTHUM apu(PMETUIECKUM) Ha3bI-
BA€TCs CyMMa IPOU3BEICHHI BCEX YHUKAIbHBIX 3JIEMEHTOB X; HA COOT-

BCTCTBYIOIIMC UM 9aCTOTHI 7; , ACJICHHAA HAa CYMMY 49acCTOT

1 m
x=—xn,, 3.1
X N —~ X;h; ( )
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rJie m — KOJHYECTBO YHHKAJIBHBIX JJIEMEHTOB BBIOOpKH, N — oOmiee
KOJIMYECTBO JIEMEHTOB BEIOOPKH.

Mennana — 93TO Takoe 3HAYCHHE, YTO TIOJIOBHHA DJICMCHTOB
BapHAIIMOHHOTO psila MEHbIIE MEIMAHHOTO 3HAUEHHUS, a II0JIOBHHA
oonpire. T.o. MenuaHa — 3TO 3HAYEHHE, KOTOPOE JACIUT HEKOTOPHIH
YIOPSA0YEHHbIN HAOOP JaHHBIX HA JIBE PABHbBIE ITOJIOBUHBI.

Moza — 3HaueHUEe TaHHBIX, BCTPEYAroieecs: HauOOJIbIIe YUCIIO Pas.

XapakTepUCTUKH paccesHusa (pa3bpoca) MOKA3bIBAIOT BEIUYHHY
pazbpoca maHHBIX W (opmy rpaduka GYHKIHH pacrpenescHus.
[TpumMepsl XapakTepUCTUK pa3dpoca: KBaHTHIIN U KBapTHIIH, TUCTIEPCHS,
pa3Max, WHTEPKBApPTHIBHBIM pa3Max, CTaHJApPTHOE OTKIIOHCHHE
(cpenHekBaApaTHYECKOE OTKIOHECHHE).

Jliucnepcus — 3TO CpeIHUM KBaJipaT OTKJIOHEHUS 3HAUE€HUH JaHHbBIX
OT UX CPEIHETO 3HAYCHHUS:

D=0?=~3(x,-%’n,, (3.2)
N i=1

Ile o — CTaHJAPTHOE OTKJIOHECHHE (CpPEIHEKBAJIPaTUYECKOE OTKIIO-
HEHHE).

Pazmax — pa3HOCTP MEXAy MaKCHMaJIbHBIM W MHHHUMAJIbHBIM
3HAYCHHUSIMU PsJIa:

RX)=x_, — X - (3.3)

KBaHTuiIb — 3TO 3HaY€HUE, HIKE KOTOPOTO JIEKUT ONPENEIEHHOE
4quCIO0 HaOJI0ICHHUM, COOTBETCTBYIOLIMX BBIOpaHHOM uacTtoTe (BEpo-
SITHOCTH ).

Tpu kBanTws: 0.25-i, 0.5-i1 u 0.75-i Ha3pBarOTCA 1-M (HUKHUM,
Q1), 2-m (cpemnum, Q,) m 3-m (BepxHuM, Q3) KBapTHISAMH COOT-
BETCTBEHHO.

WNutepkBapTiiibHbi pazMax (IQR) — pazHOCTh MEXIy BEPXHUM U
HIDKHUM KBapTUJISIMU:

IQR =Q;-Q;. (3.4)

KBapTPUIH MOTYT HCIIOJIB30BATBCA IJIA YIAJICHHA H3 OaHHBIX
OIINOOK H BBIGpOCOB — 3H&1‘-IGHPIﬁ, CYLICCTBCHHO OT/IMYArOIIHUCCA OT
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3HAYCHUU JTAHHBIX. BriGpocsl JIexar B VHTEpBaniax

[Q, —1.5xIQR,Q, -3xIQR] u [Q;+1.5xIQR,Q;+3xIQR], a
rpy6sie omubku BHe untepBaia [Q, —3xIQR,Q; +3xIQR].

OguuM W3 MakeToB IS aHainu3a JaHHbIX B Python saBnsercs
oubmmoreka Pandas. Ota 6ubauoTeka OTIIMYHO MOIXOIUT JIJIst pabOTHI C
TaOJIMYHBIMU JAHHBIMU. PacCMOTpHUM €€ OCHOBHBIE BO3MOKHOCTH.

bubnuoreka Pandas Bkiroyaer JBe CTPYKTYphl Jjisi PabOTHI C
JaHHBIMU: Series u DataFrame.

Crpykrypa Series mpexacraBiser co0OMl OJHOMEpPHBIH OOBEKT,
KOTOPBIM MOKHO IPEACTABUTh KaK TAOJIMILy C OJHOM CTPOKOM.

DataFrame — 3TO JOByMEpHas CTPYKTypa, T.e. Tabiuua C MHO-
JKECTBOM CTPOK H ctonOnoB. CTtoka u croderr oObekTa DataFrame
SIBJISIFOTCSI ONHOMEPHBIMH CTPYKTYpaMHu Series.

Jlanee paccMoTpuM paboTy co CTpyKTypoi DataFrame.

B Pandas o6bekT DataFrame co3mgaeTcs ¢ MMOMOIIBIO CIICIYIOMIETO
KOHCTPYKTOpA:

pandas.DataFrame(data=None, index=None, columns=None,
etc.)

rae data — mMaccus, cioBaps WM Apyrov DataFrame; index — cnmcok
METOK JIJIs 3amucei (MMeHa CTPOK TalJmilbl); columns — CIIMCOK METOK
JUTSL TI0JIeH (MMeHa CTOJIOOB TaOJIuIIbI).
CrpykTypy DataFrame MOXXHO CO37aTh Pa3HBIMU CTIOCOOAMM.
Co3panqum oObekT DataFrame (TaOiMily) ¢ MOMOIIBIO CJIOBaps
(mpumep 3.1).

IIpumep 3.1. Coznanue TaOIUIIBI C TOMOIIBIO CIIOBAPSL.

In[1]:
import pandas as pd

df = pd.DataFrame({'one': [2, 1, 3, 5],
"two': [6, 7, 8, 9],
"three': [10, 11, 12, 13]})

print(df)
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Out[1]:

one two | three
0 2 6 10
1 1 7 11
2 3 8 12
3 5 9 13

Kakx BugHO W3 mpuMepa 3.1 MO yMOJYaHHUIO CTPOKH ITOMEYAIOTCS
YHUCJIOBBIMM MHACKCAMH, IIPUYEM, HyMEpalys HAUYMHASTCS C HYJIA.

CozmaauMm Temepp TAaOMMIly C 3aJaHHBIMH MapKepaMH CTPOK H
cTosiOuoB (mpumep 3.2).

Ipumep 3.2. Co3ganue TabIULBI C 33JaHHBIMM METKaMU CTPOK U
CTOJIOIIOB C TOMOIIBIO CITHCKA.

In[2]:
import pandas as pd

df = pd.DataFrame([[1, 2, 3],
[10, 20, 30]],
index=["'sl', 's2'],
columns=['cl',"'c2"','c3"'])

print(df)
Out[2]:
cl c2 c3
sl 1 2 3
s2 10 20 30

O3HAKOMUTBCS C Pa3IMYHBIMU (PYHKIUSAMU U METOJaMH OUOIIHO-
Teku Pandas MOXHO ¢ moMomibio IuTepatypsl [7, 8].

OCHOBHEIE METOIbI p360TBI ¢ JlieMeHTaMu 00BeKkTOB DataFrame
(cumTaeM, 4TO co3maaH oOBeKT DataFrame ¢ Ha3BaHueM df) mpenacras-
JIEHBI B Ta0mmie 3.1.
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Tabmuma 3.1 — OcHOBHBIE METOABI PabOTHI C 3JIEMEHTaMH OOBEKTOB
DataFrame

Meton JlencTBue
df[ 'Ha3BaHue cTonbua'] Br160op cronbua o ero
HA3BaHUIO
df[['a','b"','c']] Bri00op cT010110B, HA3BAHUSA

KOTOPBIX MPEICTABICHEI
criuckoM ['a', 'b', 'c']

df[i:n:k] Jlnana3oH CTPOK ¢ HOMepa i
110 HOMepa n-1 ¢ marom k

df.loc[ 'meTka'] Bb100p CTPOKM 110 METKE
df.loc['i':"j":k] Jlnamna3oH CTPOK OT METKH 1
JI0 METKH ] BKJIFOUUTEIBHO C
marom k
df.loc[['a','b',"'c']] BB100p CTPOK, METKH KOTOPBIX
IIPEACTaBIICHBI CITUCKOM
[Talg lbl, lcl]
df.loc['cTpoka', 'cTonbey' ] Br16op srmemenTa u3

COOTBETCTBYIOIIUX CTPOKHU U
CTOJIOLA TT0 UX HA3BAHUAM

df.iloc[i] BEI60p CTPOKH C HOMEPOM 1

df.iloc[i:n:k] Jlnamas3oH CTpoK ¢ HoMepa i
10 Homepa n-1 ¢ marom k

df.iloc[[1i,7,k]] Bri6op cTpok, HOMEpa
KOTOPBIX IPEIACTABIICHBI
CIIUCKOM |1, j, k]

df.iloc[i, 7] Br160p 351€eMeHTa U3 CTPOKHU U
cTOJIOIA MO UX HOMEpaM
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IIpu pabore co crpykrypamu DataFrame u3 O6ubGnuorexu Pandas,
KaK TPaBUJIO, MWCHOJB3YIOT JBa OCHOBHBIX CMOCO0Aa TOJY4YECHHS
3Ha4YCeHMI 37eMeHTOB. [lepBbIii cmoco0 OCHOBAaH Ha MCMOJIB30BAHUU (M
CHUMBOJIbHBIX W YHCJICHHBIX) METOK (MJIM HMHJIIEKCOB), B 3TOM CIydae
pabota Bemercs uepe3 Meron .loc[]. Bropoi crocod ocHOBaH Ha
UCIIOJB30BAaHUU IEJBIX YHCEN Uil JOCTylma K JaHHBIM, OH
IpeaocTaBisieTca 4yepe3 MeTox .iloc[ ].

B npumepe 3.3 mokasaHsl pa3Hble CIIOCOOBI TOCTYIA K 3JIEMEHTaM
obbekTa DataFrame.

IIpumep 3.3. BIBO/1 KOHKPETHOTO 3JIEMEHTA.

In[3]:
import pandas as pd

df = pd.DataFrame([[1, 2, 3],
[10, 20, 30]],
index=["'sl1l"', 's2'],
columns=['cl',"'c2','c3'])

print(df['c2'].loc['s2"'])
print(df['c2']['s2"])
print(df.loc['s2"', 'c2'])
print(df.iloc[1, 1])

Out[3]:
20
20
20
20

BaxxHoit 0cOOEHHOCTBIO pabOThI ¢ 00bekTaMu DataFrame siBisieTcs
ux konuposanue. [Ipu 00bIMHOM NpPUCBaAMBAaHUU C IIOMOIIBIO ONIEPATOPA
«=», Hampumep, df2=dfl, He co3maeTcsi HOBBHIM 00BEKT df2, a
CO3/1aeTCs CChUIKa Ha IepBoHayaibHbli dfl. Takum oOpasom, Jr0ObIE
u3MeHeHus B df2 npuBeayT K usMeHeHusiM B dfl (nmpumep 3.4). UtoOsbI
cO37aTh HOBBIM 00BEKT DataFrame HY>XHO BOCHOJIb30BaThCS (DYHKIMEH

copy () (mpumep 3.5).
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IIpumep 3.4. Co3panue CChUIKM Ha MEPBOHAYAIBHBIA OOBEKT.

In[4]:
import pandas as pd

dfl = pd.DataFrame({'one': [2, 1, 3, 5],
"two': [6, 7, 8, 9]})

df2 = df1
# 3ameHAaem snemeHm 7 Ha 20 6 df2

df2[ 'two'].iloc[1] = 20

print('dfl:\n', dfl)

Out[4]:
dfl:
one two
(%] 2 6
1 1 20
2 3 8
3 5 9

IIpumep. 3.5. Konuposanue ¢ co3gaHueM HOBOro 0ObeKTa.

In[5]:
import pandas as pd

dfl

pd.DataFrame({'one': [2, 1, 3, 5],
"two': [6, 7, 8, 9]})

df2 = dfl.copy()
# 3ameHsem snemeHm 6 df2
df2[ "two'].iloc[1] = 20

print('dfl:\n', dfl)
print('df2:\n', df2)
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Out[5]:

dfl:
one two
(%] 2 6
1 1 7
2 3 8
3 5 9
df2:
one two
(%] 2 6
1 1 20
2 3 8
3 5 9

B Oubmmorekax Python umeercst Goiblioe YHCIIO BCTPOSHHBIX
¢ynknuit. Tak, mis copTupoBKH 31eMeHTOB B Pandas wucmonb3yercs
dyukus  sort_values(). g TmodydeHHUsT MaKCUMAJILHOTO WJIH
MUHUMAJILHOTO 3JIEMEHTAa B CTPOKAX KM CTOJOIAX MCIOIB3YIOTCS
MeTOAbI max () wim min().

Co3magum oO0bekT DataFrame B BHae TaOIMIILI, NTEPBBIA CTOJIOEI
KOTOPOM «oney, BTOPOH «two» M yIOPSA0YHM CTPOKHU 110 BO3PACTAHUIO
3JIEMEHTOB TIepBOTO cTOJ0IA (TIpuMep 3.6).

IIpumep 3.6. CopTHpOBKa 3JIEMEHTOB.

In[6]:
import pandas as pd

df = pd.DataFrame({'one': [2, 1, 3, 5],
"two': [6, 7, 8, 9]})

print('MNepepn copTupoBkoi: ')

print(df)

print('Mocne copTupoBku:")
print(df.sort_values('one', ascending=True))

Out[6]:
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MNepen COpTUPOBKOWA:

one two
(%] 2 6
1 1 7
2 3 8
3 5 9

Nocne cCOpTUPOBKMU:

one two
i | 1 7
(%] 2 6
2 3 8
3 5 9

Halinem cyMMmy »3JI€MEHTOB CTOJIOLA, CTPOKH, CyMMY IIpU
HEKOTOPOM YCJIOBUH. J[J1s1 aTOTO puMeHseTcs GyHKIus sum() (mpumep

3.7).

Ilpumep 3.7. PasnuuHbple BapuaHTbl CYMMBl 3JIEMEHTOB C
OMOIIbIO QYHKITHH sum( ).

In[7]:

import pandas as pd

df = pd.DataFrame({'one': [2, 1, 3, 5],

summ_column_two =
summ_line @ = df.loc[@].sum() # Cymma 6 cmpoke @

print(df)

print('Cymma B cTonbue two =
; Cymma B cTpoke © =', summ_line_0)

"two': [6, 7, 8, 9]})

df[ "two'].sum() # Cymma 6 cmonbue two

, summ_column_two,

# Cymma npu ycnoBuu, 4ymo snemeHm > 2
s2 = df['one'][df['one'] > 2].sum()
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print('Cymma B cTonbue one, ecnu snemeHTt > 2, =', s2)

Out[7]:
one two
(%) 2 6
1 1 7
2 3 8
3 5 9

Cymma B cTonbue two = 30 ; Cymma B CTpoke @ = 8
Cymma B cTonbue one, ecnum snemMeHT > 2, = 8

3.2 IlpakTuyeckas padora

Ilenp paboOTHI: MO3HAKOMHUTHCS C OCHOBHBIMH BO3MOXKHOCTSIMH
oubmuorexu Pandas, momyuuth 0a30BbI€ MPAKTUYECKHE HABBIKH
NOJATOTOBKM JAHHBIX W WX JAJIBHEWIIEro CTaTUCTUYECKOrO aHajan3a
cpencrBamu s3bika Python.

3.2.1 Ilpumep BBINIOJIHEHHS PA0OThHI

ITpoBenem mnpenBapuTENbHBbIM aHAIU3 JAHHBIX, NPEACTABICHHBIX
daitnom («bJ] Corpynauku.xIsx») ¢ pacmmpeHueM .x1sx.

[IpenBapuTenbHplii aHaiM3 OyOET 3aKIIOYaThCd B PEHICHHH
CJIEIYIOIIUX 3a/1a4:

a) IOJITOTOBUTH JIAHHBIE JJI aHAJN3a;

0) BBIIOJIHUTH COPTUPOBKY DJIEMEHTOB,;

B) pacueT OCHOBHBIX CTATUCTHUECKUX ITOKA3aTeNeH;

) nocTpoeHue rpaduka QyHKIUN pacrpeaeIeHus;

1) OLEHUTh BEJIMYHMHY 3apILlaT OTHOCUTEIBHO MAaKCHMAaJIbHOTO
3HAYECHUS.

AHaiM3 JaHHBIX OyJeM OCYIIECTBIATH C TMOMOIIBK OHOIMOTEKH
Pandas.

Jlms Hayaya 3arpy3uM JaHHBIE W BBIBEIEM 4YacTh IIOJIyYCHHOU
TaOIHIIBI JUTSI TOTO, YTOOBI UMEThH MPEJICTABICHUS O €€ CTPYKTYpe:

In[8]:
import pandas as pd
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df = pd.read _excel('B] CoTpyaHuku.xlsx"')
df.iloc[0:5]

Out[8]:
id 3apnnaTa Mon BospacT CTax
0 111 25000 M 35 12
1 112 bIBMNP M NaN 8
2 113 30000 X 30 7
3 114 26000 M 34 10
4 115 31000 X 31 11

BeiBesiem 00m1yt0 nH(pOpMALMIO MO AaHHON TalIUIE ¢ MOMOIIbIO
Metoza info():

In[9]:
df.info()

Out[9]:

<class 'pandas.core.frame.DataFrame'>
RangeIndex: 32 entries, 0 to 31

Data columns (total 5 columns):

# Column Non-Null Count Dtype

0 id 32 non-null object
1 3apnnata 31 non-null object
2 Mon 32 non-null object
3 Bospact 31 non-null object
4 Crax 32 non-null int64

dtypes: int64(1), object(4)
memory usage: 832.0+ bytes

ITo BeIBeeHHON MH(GOPMAIIMKA MOKHO IOJIYYUTh OOIIME MPEICTaB-
JIEHUs1 O CTpPyKType TalOnuubl ¥ JaHHbIX B Heill. Kak BUIHO, 4acTh
CTOJIOLIOB TaOJIMIIBI, B KOTOPBIX [MOPa3yMEBAOTCs YMCIIOBBIC 3HAUCHMS,
UMEIT Tull object. DTO 0O3HAYaeT, 4TO B HUX NPHUCYTCTBYIOT HE
YUCJIOBbIC 3HAYEHMS, HAMPUMEP, CHUMBOJIBI, CBHUIETEIICTBYIONIUE 00
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omunOKax BBOJA JaHHBIX. Takke BUIHO, YTO YACTh 3HAYECHHUM B TaOIUIE
SIBJISIFOTCS TPOITyCKaMHU (3HaueHUsiMH NaN).

Ilepen nHavamom aHanmM3a JAHHBIX MX HEOOXOIUMO MOJATOTOBUTH:
yJIaJTUTh OMUOKH, TyOJIUKATH U IPOITYCKH.

Haunem ¢ ymanenus ommOoK. s 3TOro KOHBEPTHUPYEM BCe
CTOJIOIBI, B KOTOPBIX JOJDKHBI OBITH 4HMCIA, B YHUCIOBOM (dopmar c
IIOMOIIBI0 MeToaa to_numeric(), a BCe 3HaUEHMsI, KOTOphIE HE MO/a-
IOTCs KOHBEpTaluM, 3aMCeHUM Ha NaN:

In[10]:

df[{'id'] = pd.to_numeric(df['id'],
errors ='coerce',
downcast="integer")

df[ '3apnnata’] = pd.to_numeric(df['3apnnata’],
errors ='coerce',
downcast="float")

df[ 'Bo3pacTt'] = pd.to_numeric(df['Bo3pacTt'],
errors ='coerce',
downcast="integer"')
df.info()

Out[10]:

<class 'pandas.core.frame.DataFrame'>
RangeIndex: 32 entries, 0 to 31

Data columns (total 5 columns):

# Column Non-Null Count Dtype

@ id 31 non-null float64
1 3apnnata 30 non-null float32
2 on 32 non-null object
3 Bospact 30 non-null float64
4 Crax 32 non-null int64

dtypes: float32(1), float64(2), int64(1), object(1)
memory usage: 1.1+ KB
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Kak BugHO, Temeph CTONONBI C YHCIAMHA MPHOOpENH HYKHBIHI
dbopmar, a KOJWYECTBO 3HAUCHUN NaN yBEIWYMIIOCH, YTO T'OBOPHUT O
3aMeHe omrOoK Ha NaN.

BriBesieM CTpOKH, B KOTOPBIX €CTh NaN:

In[11]:
df[df.isnull().any(axis=1)]

Out[11]:
id 3apnnaTta Mon BospacT Ctax
1 112.0 NaN M NaN 8
14 133.0 NaN M 38 12
21 NaN 29000.0 M NaN 5

Janee ypansgem ctpoku ¢ NaN ¢ momomiso Metoaa dropna()
(ynamarb CTPOKM WM CTOJIOLBI JIyYIll€ CrepBa M3 CKOIMPOBAHHOIO
DataFrame):

In[12]:

df2 = df.copy()
df2 = df2.dropna()
df2.info()

Out[12]:

<class 'pandas.core.frame.DataFrame'>
Int64Index: 29 entries, 0 to 31

Data columns (total 5 columns):

#  Column Non-Null Count Dtype
@ id 29 non-null float64
1 3apnnata 29 non-null float32
2 on 29 non-null object
3 Bospact 29 non-null float64
4 Crax 29 non-null int64

dtypes: float32(1), float64(2), int64(1), object(1)
memory usage:

1.1+ KB
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Kak BHAHO, yhajeHue CTPOK C MPOITyCKAMH IIPOLUIO YCIEMIHO,
Tenephb BO BCEW TaOIMIIE UX HET.

ITocne ymanenusi Bcex OMMUOOK M MPOIMYCKOB MONPOOyeM CHOBA
U3MEHHTH THUII CTOJIOLOB Ha OoJiee ONTUMATbHBIN:

In[13]:

df = df2

df = df.astype({'id': 'int32',
'Bo3pacTt': 'int32',
"Ctax': 'int32'})

df.info()

Out[13]:

<class 'pandas.core.frame.DataFrame'>
Int64Index: 29 entries, 0 to 31
Data columns (total 5 columns):
#  Column Non-Null Count Dtype

0 id 29 non-null int32
1 3apnnata 29 non-null float32
2 on 29 non-null object
3 Bospact 29 non-null int32
4 Crax 29 non-null int32

dtypes: float32(1), int32(3), object(1)
memory usage: 812.0+ bytes

B pesynpTaTe HE TOJBKO TUII CTOJOLOB M3MEHWICS HA HYXXHBIH
HaM, HO ¥ NPOM30IUIO yMEHBIIEHHE O0BbEMa 3aHUMAEMOUN TaOJIHIICH
MaMSITH.

Tenepr nepexoaum K yaajieHuto ayosmkatoB. s 3TOoro cnepsa
BBIBEJIEM BCE MOBTOPSIFONTUECS CTPOKH TaOIUIIBI:

In[14]:
df[df.duplicated()]

Out[14]:
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id 3apnnaTta Mon Bo3pacT CTax

11 113 30000.0 X 30 7
15 113 30000.0 X 30 7
16 129 22000.0 X 26 3

B Tabnuie npuCyTCTBYET TPH CTPOKH, SBISIOMIMECS KONMUSMU
Apyrux. Y aajisieM uxX U IpoBepseM pe3ysibTar:

In[15]:

df = df.drop_duplicates()
df[df.duplicated()]

Out[15]:

id 3apnnaTa Mon Bo3pacT Ctax

Jlanee mOCTpOMM THCTOrpaMMy IO CTOJOIy 3apruiar. Jlis
ya00CcTBa pa3nenuM Bce 3HaueHus 3apiuiaT Ha 1000 u nmepermeHyem
crosiberr «3apruiatay B «3apIiuiaTa, ThIC. py0.»:

In[16]:
import matplotlib.pyplot as plt

fig = plt.figure(figsize=(10,5))
ax = fig.add_subplot()

df.loc[:, '3apnnaTa’] = df.loc[:, '3apnnaTta']/1000

df.rename(columns = {'3apnnaTta’:'3apnnarta, Tbeic. pyb6.'},
inplace=True)

ax.hist(df[ '3apnnaTta, TbiC. py6.'])

ax.set_xlabel('3apnnaTta, Thic. py6.', fontsize=18)

ax.set_ylabel('KonuyectBo', fontsize=18)

ax.tick params(axis ='both', labelsize=18)

PesynbTaT BEIIOTHEHUS KOJIa IPEACTABICH HA PUCYHKE 3.1.
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Konn4yecTtBo
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3apnnaTa, ThiC. pyb.

Pucynok 3.1 — I'ucrorpamma pacnpenenesus 3apIuiart

BriBeniem Teneps OCHOBHBIE CTATUCTUYECKUE NTOKA3ATEN aHAIN3H-
pyeMoi TabJIMIIbl JAHHBIX C TOMOINILIO MeTO/1a describe():

In[17]:
df.describe()

Out[17]:
id 3apnnaTa, BospacT Ctax
Thic. pyb.

count 29.000 29.000 29.000 29.000
mean 130.655 37.017 36.758 11.344
std 13.039 16.423 7.716 6.309
min 111.000 22.000 26.000 3.000
25% 117.000 29.000 30.000 7.000
50% 132.000 31.000 36.000 10.000
75% 141.000 41.000 41.000 15.000
max 150.000 90.000 56.000 30.000

JlobaBuM Temneppb K TabiuLe eme oJuH CTOI0e, B KOTOpOoM OyaeT
BEIMYMHA 3apIIaT COTPYAHUKOB OTHOCUTEIBHO MaKCHUMAaJbHOW 3ap-
miaThl. /{15 TOro 4ro0bl OKPYIJIMTh 3HAYEHUE IO HYXKHOI'O KOJIMYECTBA
NECATAYHBIX 3HAKOB, UCIIOJIE3yEM MeTO round():
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In[18]:

df[ '3apnnaTta, oTH. ea.']
/df[ '3apnnaTta, Tbic. pyb6.'].max(), 2)

= round(df[ '3apnnaTta, Thic. py6."']

df[0:5]
Out[18]:
id | 3apnnaTa, NMon | BospacTt | Ctax 3apnnaTa,
ThiC. pyb. OTH. ej.
%) 111 25.0 M 35 12 0.28
2 113 30.0 X 30 7 0.33
3 114 26.0 M 34 10 0.29
4 115 31.0 X 31 11 0.34
5 116 30.0 M 33 12 0.33

OTtcoprupyeMm Tenepb CTPOKU MO YOBIBAHUIO 3apIUIaThl U 3aHOBO
IIPOHYMEPYEM:

In[19]:

df = df.sort_values(by='3apnnata, Tbic. pyb6.',

axis=0,
ascending=False)
df.reset_index(drop=True, inplace=True)

df[0:5]

Out[19]:
id 3apnnaTa, NMon | BospacTt | Ctax 3apnnaTa,
ThiC. pyb. OTH. ef.
0 117 90.0 M 45 15 1.00
1 118 80.5 X 52 25 0.89
2 119 65.0 M 56 30 0.72
3 148 50.0 M 45 20 0.56
4 149 45.0 X 46 15 0.50

Ha stom mpeaBaputenbHas obpaboTka

IICHBI.
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3.2.2 3aaHus 1J151 CAMOCTOAATE/ILHON PadoThI

B xozxe BbIMosHEHHA pabOTHl HEOOXOOUMO PEIIUThH CIEXYIOIINE
3aJ]Jaui B COOTBETCTBUHU C YCIOBHUSIMH MHINBUYaJIbHOTO BapUaHTa:

a) MOATrOTOBUTH JIaHHBIE JJIsl AHAJIM3A: 3arpy3UTh JaHHbIC U3 (aiina
VHIMBUIYQJIbHOTO 3aJlaHMs, 3aMEHUThb B JAaHHBIX OIIMOKHA BBOJA,
YJIAIUTh TyOJIUKATHI;

0) BBITIOJTHUTH COPTUPOBKY JAHHBIX (BPYUYHYIO, HAMMCAB KO, U C
OMOIIbIO (PYHKIUI COPTHPOBKU U3 OubimoTeku Pandas);

B) HAMKCATh KO/ JIJISl BEIYUCIICHHS CPETHETO 3HAUCHUS U MEIUAHBI,
CPaBHUTh pE3YyJbTAT CO 3HAYCHUSIMHU, BBIYMCICHHBIMU C IOMOIIBIO
COOTBETCTBYIOMMX QyHKIMA Onbmroreku Pandas;

') HOCTPOUTH THCTOTPAMMY;

1) 100aBUTH K TaOJIUIIE HOBBIM CTOJIOCI] U CTPOKY;

€) COXpaHUTh IIOJy4YeHHYI0 Tabiuiy B HOBBIM ¢ain (dopmar
(haiina 1mo ycjIOBHIO HHAWBUYaJTLHOTO BAPHAHTA).

uauBuayanbHble BapuaHThl 3ajaHus U (aisibl ¢ JaHHBIMH
BBIJIAFOTCS TIPETIOIaBATEIIEM.

3.3 KoHTpoJ/ibHbIE BONIPOCHI

. UTo Takoe MaTeMaTHYeCKOE OKHIaHue?
. Yto Takoe meauana?
. Uto Takoe gucnepcus?
. Uto Takoe 1eHTpaibHbIE (CPEIHUE) XapaKTEPUCTUKU?
. UTo Takoe XapaKTepUCTHKH PaCCEIHUA?
. Uro Takoe mona?
. UTo Takoe KBaHTWJIb U KBAPTHIIh?
. Kakue 3HaueHHs Ha3bIBaIOTCSA BBIOpOCaMu?
. Kakue 3HaueHns Ha3pIBarOTCA rpyObIMU OIIMOKamu?
10. Kak 3arpy3uth u3 BHeUIHero (paiijia JaHHBIE ¢ TIOMOIIBI0 OUOJIHMO-
texku Pandas?
11. Yro Takoe o0OwvekT DataFrame?
12. Kak caenarb cpe3 gaHHbIX 00bekTa DataFrame?
13. Kakue ectb ciocoObl oOpaiieHus K anementaM DataFrame?
14. Hanummre KOJ, BBIYMCISIONIMNA MeOuaHy CcToj0ma oObeKTa
DataFrame.

O 001N W
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Tema Ne4. CrinaxxuBaHue BpEMEHHOT 0 psijaa
METO/I0M CKOJIb3SIIIEr0 CPeTHEro

4.1 Kparkue TeoperndyecKkue CBeJIeHHUs

[Ipu onmcanum AaHHBIX O Pa3BUTHHM TOTO WJIM MHOTO IPOLECCa BO
BPEMEHM UCTIOJIB3YETCS MTOHATUE BPEMEHHOTO Psjia.

BpeMeHHO#l psii — 3TO COBOKYIHOCTh 3HAUEHHH KaKOTo-1ubo
MOKa3aTess 3a HECKOJIBKO MOCIIEI0BATEILHBIX MOMEHTOB HJIU MEPHO/IOB
BpeMeHHu. Hanpumep, B SJKOHOMHUKE BPEMEHHBIMM PSJIaMH OITMCHIBACTCS
JUHAMHMKA 1I€H, M3MEHeHue oO0bema mpojax u T.4. Kaxmoe HOBOe
3HAYCHHE BPEMEHHOTO Psilia, Ha3bIBA€MOE YpOBHEM, (POPMHUPYETCS TOA
BO3JICCTBHEM pa3JIMUHBIX (PAKTOPOB, KOTOPBIC YCIOBHO MOXKHO
pa3ienuTb Ha TpU Ipynnbl:  (GOPMUPYIONIME TEHACHLMIO pAja,
dbopmupyroue NUKJIMYECKUE KoJieOaHus psijia U cliydaiiHbie (haKTOpBbI.

K metoam aHasm3a BpEMEHHBIX PsiJIOB OTHOCSITCS:

a) KOPPEJSAILMOHHBIN aHaIN3 — MO3BOJISET BBIABUTDH CYIICCTBEHHBIC
NEPUOJINYECKUE 3aBUCUMOCTH M UX JIarH (3aJIepKKN );

0) CEKTpaJbHBIA aHAJIN3 — ITO3BOJIIET HAXOAUTh IIEPHOIUUECKUE U
KBa3UIIEPHOINYECKHUE COCTABIISIIOIINE BPEMEHHOTO PsIa;

B) CIUIaXKMBaHKWE M (PUIIbTpals — MpeIHa3HAYEHBI 11 Ipeodpaso-
BaHUS BPEMEHHOI'O PsAJia C LEIbI0 YAAJICHUS U3 HErO0 BHICOKOYACTOTHBIX
1 C€30HHBIX KOJIeOaHMi;

') MOJICJI aBTOPETPECCUHU U CKOJIB3SIIEr0 CPEIHETO — JISl OIMCa-
HUAS W IIPOTHO3UPOBAHUSA TNPOIECCOB, MNPOSBIAIOIIMAX OJHOPOJHBIC
KoJieOaHUS BOKPYT CPETHETO 3HAUCHUS;

1) TIPOTHO3UPOBAHKUE — TTO3BOJIICT HA OCHOBE IMOJ00paHHON MOJIE-
I TIOBEACHHMS BPEMEHHOIO psda MpPEACKa3bIBaTh €ro 3HA4YeHUE B
Oyayniem.

Ha rpaduke n3MeHEHHS HEKOTOPOM BEIWYWHBI BIUSHUE Ha HEE
CIy4alHbIX (PAaKTOPOB IPOSBISAETCA B BUJE «iyMa». i TOro 4toObI
CIUIaAUuTh KoJIEOAHUsS BEJIWYUHBI, TPUMEHSETCA CrJAKUBAHUE W
dbunsTparnys.

OnHuM W3 METOJOB CIIIAKUBAHUS SIBISIETCS METOJI CKOJIB3SIIETO
cpenHero. Ecimu TpeHJ COXpaHSETCs, CKOJIB3SIIECE CPEIHEE MOMXKHO
WCTOJIBb30BaTh M IS MPOTHO3a M3MEHEHUS M3y4yaeMOW BEJIMYUHBI B

52



OynymieM. Ckomnp3siiue cpeaHrue ObIBAIOT Pa3IMYHBIX BHAOB: MPOCTHIE
(SMA), skcnonennmansabie (EMA) 1 ux BapuaHTsI [9].

[Ipoctoe ckonp3silee CpelHee pacCUUTHIBACTCS KaK CpeaHee
3HAYEHHE 32 HECKOJBKO MPEIBIIYIINUX TIEPHOIOB (7):

1 n
Vil =_nyr—k ) (4.1)
=

r€ y; — 3HA4E€HMs] BPEMEHHOIO psJia.

JUIs OIIEHKH TOYHOCTH, C KOTOPOW MOJENh ONHMCHIBAET U3MEHEHHE
HEKOTOPOM BEITUYMHBI, MOXET MPUMEHSATHCA KOI(PDUIIUEHT KOpPpEs-
LU,

Eciu x m y — paBe ciydailHble BENWYHMHBI, KO3(P(OUIHUEHT HX
koppemsiiuu K(x,y) paBeH

S (6 =B - )
K(x,y)=——1 4.2)

> - (-
i=1 i=1

i€ 72 — 9UCJIO Tap TOYEK X U ).
Jlnst cratuctudecku He3aBucuMbix BenwumH K(x,y)=0. UYem

omke Moayp Ko3dduipenTa Koppensauuu K 1, Tem 0oJiee BETUINHBI
CBSI3aHBI JIPYT C APYTOM.

4.2 IIpakTHyeckasi padora
HGJIB p&ﬁOTBIZ ITO3HAKOMHUTLECA C OCHOBHBIMH MECTOJdMH OﬁpaGOTKH
JaHHBIX BPCMCHHLBIX PAJ0B U HUX CIVIA)KHBAHHA MCTOJIOM CKOJIb3ALICTO
CpPEAHEro ¢ MOMOIIBIO s3bIKa Python.
4.2.1 Ilpumep BbINOJHEHUS PA0OTHI
B ﬂaHHOﬁ pa60Te C MOMOILIBKO TIPOCTOI0 CKOJIB3AMICTO CPCAHCTO

(SMA) mpoBeneM CriakxMBaHHE BPEMEHHOTO psija, MPEICTABICHHOTO
3Ha"YeHUSAMHU KOTHpoBOK napsl EUR/USD.
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IlepBhIli dTan aHaIM3a 3aKJIF0YAETCS B IOJATOTOBKE JAHHBIX.

3arpy3uM 3HA4Y€HUS BpPEMEHHOTO psfa W3 uMermero ¢daina
KOTUPOBOK, MPEACTABJIAIONMIET0 CO00#M TaOJMIly HaHHBIX, ¥ BBIBEIEM
MIEPBBIC TPU CTPOKH:

In[1]:
import pandas as pd

ktr = pd.read_csv('EURUSD 190501 191101(day).csv',

delimiter=";")

print(ktr.iloc[0:3])

Out[1]:
<DATE> <TIME> <OPEN> <HIGH> <LOW> | <CLOSE>
0 | 20190501 | 00:00:00 | 1.12142 | 1.12649 | 1.1186 | 1.11949
1| 20190502 | 00:00:00 | 1.11942 | 1.12191 | 1.1169 | 1.11713
2 | 20190503 | 00:00:00 | 1.11709 | 1.12050 | 1.1134 | 1.12011

Kak BuziHO, B Tabulle NpeIcTaBiIeHbl 3HAUCHUS [IEHBI OTKPHITHS H
3aKpBITHS, a TAKKE MAKCUMAaJIbHOTO MU MUHHUMAJIBLHOTO €€ 3HAYCHHS B
TEUEHHE CYTOK M JIaThl B popMaTe «roMeCALACHbY.

BriBeieM 001y 0 WHGOPMAIHIO 10 TaOJIHIIE W TIPOBEPUM HATHIHE
IPOITYCKOB U OIIMOOK:

In[2]:
ktr.info()

Out[2]:

<class 'pandas.core.frame.DataFrame'>
RangeIndex: 116 entries, © to 115
Data columns (total 6 columns):

# Column Non-Null Count Dtype

(%] <DATE> 116 non-null

int64
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AW NN =

3

<TIME> 116
<OPEN> 116
<HIGH> 116
<LOW> 116
<CLOSE> 116

non-null
non-null
non-null
non-null
non-null

object

float64
float64
float64
float64

dtypes: float64(4), int64(1), object(1)

memory usage:

HCIIOJIb30BaHUS
«TOJIMECSIICHE

B

5.0+ KB

npumensiercs GyHkius datetime():

In[3]:
# Yoanaem cmonbey <TIME>
ktr.drop(columns="'<TIME>")
# UN3meHAem ¢opmam Oamel

ktr

ktr['<DATE>'] = pd.to_datetime(ktr['<DATE>'],
format="%Y%m%d"').dt.date

print(ktr.iloc[0:3])

nepeBeieM
«TOJI-MECSII-ICHDY.

ee

Jlanee ynanum HeHYKHbIN crosibeny <TIME>. [l Oonee ya1oOHOro
3HAYEHUS JIaThl
dbopmar

n3 (opmara

Jlist

Out[3]:
<DATE> <OPEN> <HIGH> <LOW> | <CLOSE>
) 2019-05-01 1.12142 | 1.12649 | 1.1186 | 1.11949
1 2019-05-02 1.11942 | 1.12191 1.1169 | 1.11713
2 2019-05-03 1.11709 | 1.12050 1.1134 | 1.12011

oOpamiatscs otnensHo. Hanpumep,

In[4]:
print('day=", ktr['<DATE>'].iloc[@].day)
print('month=", ktr['<DATE>'].iloc[@].month)
print('year=", ktr['<DATE>'].iloc[@].year)
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Out[4]:

day= 1
month= 5
year= 2019

Hama nens 3akimroyaeTcss B MOCTPOCHUH Tpaduka LEHbI 3aKpbITUS
110 JIHSIM U CKOJIB3SILIErO CPEIHETO.

Jlma mpuMepa, mocuuTaeM CKOJb3sIme cpeaaue 1mo 3-M u 10-tu
IPEABIAYIINM 3HAYEHUSIM.

B Pandas juisi BBIYMCICHUS CKOJB3SIIUX CPEIHUX IMPUMEHSCTCS
dbynkust rolling(n).mean(), rjae n — NepuoI, o KOTOPOMY IPOUCXO-
JIUT YCPEIHEHHUE.

[TocunTanHbIE 3HAYEHUSI CKOJNB3SIINX CPEIHHUX 3alHIIEM B HOBBIC
CTONOILI ¢ Ha3BaHUAMHU «SMA 3» U «SMA_10», 100aBIsEMBIE K UCXO/I-
HOM Ta0IIHIIE:

In[5]:
ktr['SMA_3'] = ktr['<CLOSE>"'].rolling(3).mean()
ktr[ 'SMA_10'] = ktr['<CLOSE>'].rolling(10).mean()

Jlns ompenesnieHus TOYHOCTH, C KOTOPOW CKOJB3SIIHUE CpPEIHHE
ONKCHIBAIOT TIOBEJEHNWE WCXOJIHBIX JaHHBIX, BOCIOJB3yeMCS KO-
(ULIMEHTOM KOPPEIISAIHH.

B 6ubmuoreke NumPy ko3ddUIMEHT KOppENsIUu ONnpeaesieTcs
dbyakaueir corrcoef(yi,Yz,..,Yn), KOTOpas BO3BpalaeT MAaTPHILy NXn
KOPpEeJsALUNA BEIUYUH Y1, Y2, ..., Yo APYT C APYTOM:

In[6]:
corr_3 = round(np.corrcoef(ktr["'SMA 3'].iloc[2:],
ktr[ "<CLOSE>'].iloc[2:])[0,1],3)
corr_10 = round(np.corrcoef(ktr['SMA_10'].iloc[9:],
ktr['<CLOSE>"'].iloc[9:])[0,1],3)

[epeiineM k MOCTpOSHUIO TpadUKOB.

Tak kak 3Haue€HUM JAT JOCTATOYHO MHOTO, JJIs yA00CTBa MO OCH
Ox Oyzaem OTKJIaJbIBaTh HE BCE 3HA4YCHHWs AaT, a ¢ marom 10 gueit. B
pe3ynbTaTe MOJYYUM CIIEIYIOIIUN KOI:
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In[7]:

import matplotlib.pyplot as plt
fig = plt.figure(figsize=(15,5))
ax = fig.add_subplot()

ax.plot(ktr['<DATE>"'], ktr['<CLOSE>'],
color ='b",
label = "close")
ax.plot(ktr['<DATE>"'], ktr['SMA_3'],
color ='r",
linestyle ='--",
linewidth = 3,
label = 'SMA(3), corr=' + str(corr_3))

ax.plot(ktr['<DATE>"'], ktr['SMA_10'],
color ="g",
linestyle =":",
linewidth = 4,

label = 'SMA(10), corr=' + str(corr_10))

# lModnucsiBaem ocb x ¢ wazom 10 OHel
ax.set _xticks([ktr['<DATE>'].iloc[i] for i in
range(9,len(ktr[ '<DATE>']),10)])

# MeHAem nodnucu
ax.set xticklabels([str(ktr['<DATE>'].iloc[i].day) + '-'
+ str(ktr[ '<DATE>'].iloc[i].month)
for i in range(@,len(ktr['<DATE>"']),10)])

ax.tick_params(axis='x"', labelrotation = 70)
ax.set_xlabel('Day-Month', fontsize = 18)
ax.set_ylabel('EUR/USD', fontsize = 18)

ax.tick _params(axis='both', labelsize = 18)
ax.legend(fontsize = 14)

ax.grid(which="major', color='gray', linestyle=':")
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PesynbTaT paboTHI KOJA IPEACTaBIEH Ha pUCyHKe 4.1.

1.141 —— close

== SMA(3), corr=0.957
1.131 === SMA(10), corr=0.775

EUR/USD
[
[
[\

7
8 -

R © ®
~ 5 4§ &4 8 & "8 & " 2 X
Day-Month

Pucynok 4.1 — I'padpux kotupoBok nmapsl EUR/USD u ckonp341mumx
CpEeIHMX

Kak BHIHO M3 PHCYHKA, CKOJIB3AINEE CpeJHee IO 3-M MepHojam
UMEET ropas/io OOJIbIIYI0O TOYHOCTH MO0 CPAaBHEHUIO CO CKOJB3SIIEH 110
10-Ti mepuoam.

4.2.2 3agaHus 1Sl CAMOCTOATEIbHOU PadoThI

B pabore TpebOyeTcss mOCTpOWUTH cpeacTBamH sizbika Python wu
o6ubnmorexku Pandas pacnipenenenus uccieayeMoro BpeEMEHHOT0 psjia U
IIPOBECTH €T0 CTIaKUBAHUE CKOJIB3SAIIUMH CPETHUMH.

B xoxe BeIMONHEHUsT paOOTHI TOJDKHBI OBITh PEUISHBI CIIEAYIOLIHE
3a]1au1:

a) copMyIMpOBaTh CIOBECHBIHN aJITOPUTM IIPOTPAMMBI;

0) MOCTPOUTH OJIOK-CXEMY MPOTPAMMBI;

B) HAmMcaTh KOJ MPOTPaMMBI;

r) 1us TpaduKOB TPUMEHHUTH JIOTOJHUTEIBHBIE BO3MOYXHOCTH
BU3yaJIM3allK, JOCTynmHbIe B (QyHKIMH plot(): pasHble IIBeTa,
MapKepbl, pa3Mepsl mpudra;

1) CieTaTh BBIBOBI M COCTABUThH OTYET.

WuouBuayanpHble BapuaHTBl 3amaHuss W Gaiibl ¢ JTaHHBIMH
BBIJIAOTCS IIPEMNOIaBATEIIEM.
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<TIME> 116
<OPEN> 116
<HIGH> 116
<LOW> 116
<CLOSE> 116

non-null
non-null
non-null
non-null
non-null

object

float64
float64
float64
float64

dtypes: float64(4), int64(1), object(1)

memory usage:

HCIIOJIb30BaHUS
«TOJIMECSIICHE

B

5.0+ KB

npumensiercs GyHkius datetime():

In[3]:
# Yoanaem cmonbey <TIME>
ktr.drop(columns="'<TIME>")
# UN3meHAem ¢opmam Oamel

ktr

ktr['<DATE>'] = pd.to_datetime(ktr['<DATE>'],
format="%Y%m%d"').dt.date

print(ktr.iloc[0:3])

nepeBeieM
«TOJI-MECSII-ICHDY.

ee

Jlanee ynanum HeHYKHbIN crosibeny <TIME>. [l Oonee ya1oOHOro
3HAYEHUS JIaThl
dbopmar

n3 (opmara

Jlist

Out[3]:
<DATE> <OPEN> <HIGH> <LOW> | <CLOSE>
) 2019-05-01 1.12142 | 1.12649 | 1.1186 | 1.11949
1 2019-05-02 1.11942 | 1.12191 1.1169 | 1.11713
2 2019-05-03 1.11709 | 1.12050 1.1134 | 1.12011

oOpamiatscs otnensHo. Hanpumep,

In[4]:
print('day=", ktr['<DATE>'].iloc[@].day)
print('month=", ktr['<DATE>'].iloc[@].month)
print('year=", ktr['<DATE>'].iloc[@].year)
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Tema NeS. IlocTpoeHue perpecCHOHHBIX
Mo/1eJiell BpeMEeHHOr o psiaa

5.1 Kparkue TeoperndyecKkue CBeJIeHHUs

Jlnst u3ydeHust JOObIX OOBEKTOB M INPOLIECCOB CTPOSITCA MX
YIPOILIECHHBIE MOJEIY, YYMUTHIBAIOIIUE TOJILKO HaubOJIEe BaXKHBIE
napaMeTpbl 3TUX O0OBEKTOB U IIPOIIECCOB, a TAK)XKE BO3IEHCTBYIONIEH HA
HUX BHEmHEW cpenpl. IlocTpoeHue ympOmEHHBIX MOJEIEH OCy-
HIECTBIISIETCS C TIOMOIIBIO METO/IOB AlIIPOKCUMAIIUH.

HeusBectHas (QyHKIMOHAIbHAs 3aBUCUMOCTH OJHOM BEIMYMHBI,
HA3bIBAEMOW OTKJIMKOM, OT JAPYTHX BEJIUYHH, HAa3bIBAEMBIX (haKTOpamu,
anmpoKCUMUpyeTcss U3BeCTHbIMM (pyHKIusMu. IIpu 3TOM BO3HUKAET
3a/1aya noAdOopa TakUX MapaMeTpoB, BXOASIIMX B 3T (PYHKIMHU, YTOOBI
3aMeHa Obuta HanOosee TOYHOM. [loMck ATHX mapaMeTpoB COCTABIISET
3a/1a4y perpeccum [6].

Yame BCero MCHONB3YIOT CIEAYIOIMIME MOICIN DPErPECCHOHHBIX
dbyHKIMIA: JUHEWHAs, TOJMHOMUANbHAS, CTENEeHHas W Jiorapudmu-
qgeckasl.

PaccmoTpum monmHOMUANIEHYIO MOJENh PETPECCUU M €€ YaCTHBIN
Cly4al — JTIMHENHYIO.

Ilycte pgaH ynopsiAOYe€HHBIM HAO0Op HEKOTOPBIX 3HAYECHHM
X{» Xy ...y X, 1 COOTBETCTBYIOIIHE UM 3HAYEHUA Y|, V5, ..., V, . ECIH X,
SIBJISIFOTCS. BPEMEHHBIMU MHTEpBajaMH, TO ABYMEPHBIA HA0Op JaHHBIX
(x;,y,) npexncrasiser co00il BpeMEHHOI psi.

AHanu3 BpPEMEHHBIX PSIOB HAYMHAIOT C WX BU3yanuzaruu. Jlis
3TOTO CTPOAT pacnpexaeneHue y;(x;) . Ilo Buny nomyduBmierocs pacmpe-

nelneHusi BeIOMparT THN perpeccuu. [lycTs, mis mpumepa, MoaydeHo
pacmpezeneHue, IoKa3aHHoe Ha PUCYHKe 5.1.
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Pucynok 5.1 — ITpumep BpeMeHHOTO psifia (TOYKH) U JIUHUA
[IOJIMHOMUAJIbHOU PErPECCUH

Kak BHIAHO W3 PUCYHKA, JINHHUSI PETPECCHHM OMMCHIBAET HEHU3BECT-

HYI0 3aBUCUMOCTH Y(X), KOTOPYK) MOXHO HPHOIMKEHHO 3aMEHUTH
YPaBHEHHEM TOJIMHOMHUAIBEHON PETPECCHH /1-TO MOPSAIKA

y(x)~ ay +ax+a,x* +..+a,x".

(5.1)
Ecnu nuHus perpeccuu sBIAETCS NMPSMOW, TO HEM3BECTHYIO 3aBH-
CUMOCTh  y(X) TPUOIMKEHHO 3aMEHSIOT YpPAaBHEHUEM JIMHEWHOM
perpeccuu
y(x)=ax+a,, (5.2)

IZie a, 1 a, — HeM3BeCTHbIE KO (PUIIMEHTHI PErPECCHH.

[TonmnaomuansHass Moaens perpeccuu (5.1) MoxeT ObITh CBEEHA K
MHOJKECTBEHHOM JIMHEMHOM  PErpeccuu

IyTeEM 3aMeH
(i=0,1,2,...,n):

z, =Xx'

y(x) = iaixf = iar.z,. : (5.3)
i=0 i=0

ITocTpoeHHass MOJZielIb PErPECCHM MO3BOJISIET HAXOAUTh 3HAYCHUS
HEU3BECTHOM (PYHKIMU KaK BHYTPH MHTEpPBaJia 3HAYEHHH aprymMeHTa, Ha
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KOTOPOM CTpPOMJIaCh Perpeccus, Tak W 3a €ro mpeaenamu. T.0. MOXKHO
MOJIY9UTh C TOYHOCTBIO Perpeccuu Oyaymiue 3HAYe€HWUS HEW3BECTHOM
(yHKIUH.

Eciu Bua pyHkumm perpeccun  f(x) BbIOpaH, OIEHKA HEU3BECT-

HBIX MMapaMETpOB a; MOXKET OBITh IMPOU3BCIICHA MCTOJAOM HAWMMCHBIIIHX

kBagpaToB. COrllaCHO 3TOMY METOAY HEU3BECTHBIC NAapaMeTphl (yHK-
MK BLIOMPAIOTCS TAaKMM 00pa3soM, 4YTOOBI CyMMa KBaJgpaTOB OT-
KJIIOHEHUH DOKCIEPHUMEHTAIBHBIX 3HAYEHMH ), OT HUX PaCYETHBIX

(TeopeTHUecKUX) 3HaUYCHUH Obllla MUHUMAJIBHOM, T.€.
c 2
> (v, = f(x;,a,))* > min. (5.4)
i=1

B Python nwuneiinas perpeccus peajii3oBaHa B HECKOJIBKUX
nakerax, Hanpumep, B NumPy u Scikit-learn [10].

Jlis mocTpoeHus perpeccuu ¢ momoinsio oubmmotexku Scikit-learn
UCIIOJIb3YIOTCS MoAyiH linear model u preprocessing.

Anroput™ noctpoeHus perpeccuu B Scikit-learn ciemyromiuii.

Cozmaercst moguenb Oyaymiedt aMHEHHONH 1o Kod(pdumeHTam
perpeccun Kak o00OBeKT Kiacca LinearRegression wu3 MOmyns
linear model:

model = LinearRegression()

Jlajiee, K MOJYYEHHOW MOJEIU PETPECCUU MPUMEHSETCS METO/I
FLEC):

model.fit(x,y)

Meton fit(x,y) BBIUHUCISET ONTUMAJbHBIE 3HAYEHUS KOA(P-
(UUIMEHTOB perpeccuu s BXOIHBIX HAOOpPOB MaHHBIX: Habopa x U
COOTBETCTBYIOIIETO eMy Habopa 3HaueHuit y. [Ipu 3TroM HAGOp JaHHBIX
X JIOJDKEH MPEACTABIATh CO00M BEKTOP-CTOI0€IL, a Y — BEKTOP-CTPOKY.

Jlie mapHOM IIOJIMHOMHUAIBHOU MOJENHM PErpecCuM 7-U CTEIECHU
metony fit(x,y) B KauecTBe HaOOpa JaHHBIX X TPEOYIOTCA IS

KaXIOTO 3HAYECHHUS X, elle M 3HAYEHMS X, X[, X,,..., X, , 9TOOBI st
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HUX paccyuTaTh OINTHUMAJIbHBIE 3Ha4deHUs KOA(PuIMEeHToB. ITO
O3HAYAET, YTO MCXOIHBIN BEKTOP-CTONIOCI]

E

Xy

xm)

HE00X0UMO IIpeodpa3oBaTh B MaTPUILY

2 n
1 x4, x5 ... x4
2
1 x x5 .. X
xX=
2 n
0 x, x, Xop )

DTta omepamus ocyuiecTBisieTcss merojaom fit_transform() wus
kiacca PolynomialFeatures momyss preprocessing:

PolynomialFeatures(degree=n).fit_transform(x)

1€ n — CTENEeHb MoJimHoMa. B ciaydac m IICPEMCHHBIX 3TOT MCTOJ

BBIYUCIIACT 3HA4YCHHUA OJHOYICHOB BHIA x{lx;? * e X’"

m 2

IIPH YCJIOBUH
L +i,+..+1, <n

P.(x,, X500 X, ) = Zx X2 oxm (5.5)
B)4ig 5 ceey Iy =0
5.2 IlpakTnyeckast padora
[lens paboOTHI: MO3HAKOMHUTBCS C OCHOBHBIMHU METOJAMU JIMHEH-

HOTO 10 KO3((UIIMEHTAM PErpeCCHOHHOTO aHaJM3a BPEMEHHBIX PSIOB
cpeacTBamu si3bika Python u 6ubmmorexu Scikit-learn.
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5.2.1 Ilpumep BbINOJIHEHNSI PA0OThHI

B nauHOli pabote TpedyeTcs MNOCTPOUTh HECKOJIBKO MOJEIEn
TUHENHON 10 KO03(pdUIMEHTaM perpeccHH i BpPEMEHHOTO psja,
NpPEeACTaBIEHHOr0 3HaueHussMH KoTupoBok mapel EUR/USD. U3
IIOCTPOEHHBIX MOJENIEH HY)KHO ONPENEIUTh HAUIYUlIyI0 U CAENaTh C €€
nomomip0 nporHo3 3HadyeHuit nmapel EUR/USD. Jlns npumepa Mbl
nocTpouM QyHKIIMHU perpeccunt 1-i, 2-ii u 7-i CTEINeHH.

Jlnst paboThI ¢ TaHHBIMH Oy/IeM MCTOJIb30BaTh OMOMoTeky Pandas
u NumPy, a 1ng nocrpoenus perpeccun omommoreky Scikit-learn.

3arpyxaeM He0OXOauMbIe OUOIMOTEKH, MOTYJIA U KJIACCHI:

In[1]:

import pandas as pd

import matplotlib.pyplot as plt

import numpy as np

from sklearn.linear_model import LinearRegression
from sklearn.preprocessing import PolynomialFeatures

ITepBblii sTan pabOThHI 3aKIHOYAETCS B IOATOTOBKE IAHHBIX.

3arpy3uM 3HA4Y€HUS BpPEMEHHOIO psja M3 uMewIiero ¢daiia
kotupoBok EURUSD.csv, mpeacraBistonero coooi Tabuily JaHHBIX,
Y BBIBEJEM IEPBBIC TPU CTPOKH:

In[2]:

df = pd.read_csv('EURUSD.csv',delimiter=";")

df[ "<DATE>']= pd.to_datetime(df[ '<DATE>'],
format="%Y%m%d"') .dt.date

df.iloc[0:3]

Out[2]:

<DATE> <TIME>| <OPEN>| <HIGH> <LOW>| <CLOSE>
0(2019-05-01| ©00:00:00| 1.1214| 1.1264| 1.1186 1.1194
1|2019-05-02| 00:00:00| 1.1194| 1.1219| 1.1169 1.1171
2(2019-05-03| 00:00:00 1.117| 1.1205| 1.1134 1.1201
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BriBeiem o011yro uHpOpMaIuIo 1Mo Tabaule:

In[3]:
df.info()

Out[3]:
<class 'pandas.core.frame.DataFrame'>
RangeIndex: 116 entries, © to 115
Data columns (total 6 columns):

# Column Non-Null Count Dtype

© <DATE> 116 non-null object
1 <TIME> 116 non-null object
2 <OPEN> 116 non-null float64
3 <HIGH> 116 non-null float64
4 <LOW> 116 non-null float64
5 <CLOSE> 116 non-null float64

dtypes: float64(4), object(2)
memory usage: 4.6+ KB

Kak BuaHO, MpONYyCKOB B JaHHBIX HET. U3MeHUM THUI CTOJIOIOB C
float64 Ha float32:

In[4]:

df = df.astype({'<OPEN>"': 'float32', "<HIGH>': 'float32',
"<LOW>": 'float32', '<CLOSE>': 'float32'})

df.info()

Out[4]:

<class 'pandas.core.frame.DataFrame'>
RangeIndex: 116 entries, © to 115
Data columns (total 6 columns):

# Column Non-Null Count Dtype
© <DATE> 116 non-null object
1 <TIME> 116 non-null object
2 <OPEN> 116 non-null float32
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3 <HIGH> 116 non-null float32
4 <LOW> 116 non-null float32
5 <CLOSE> 116 non-null float32
dtypes: float32(4), object(2)
memory usage: 2.8+ KB

Jlaniee mepexoIuM K MOCTPOCHUIO TpaduKoB QYHKIIUN perpecCuil.

ITocTponm perpeccuro UIsi 3HAYEHWW LEH 3aKpBITHS (OTKIIHUK),
MpeACTaBIEHHBIX B cToJIONE '<CLOSE>', u mar (¢akrtop) u3 crondma
"<DATE>".

Co3maeM HeOOXOOMMBIE IS TOCTPOSHHUS PErpecCHd BEKTOp-
cTosibel] x U BEKTOpP-CTPOKY y. BMecTo mat u3 ctonbua '<DATE>' s
PErpecCHy HCIIOJIb3yeM UX MOPSIIKOBBIE HOMEpa:

np.arange(0,len(df)).reshape((-1, 1))
np.array(df['<CLOSE>"'])

X
y

dynkuus reshape(a,b) nepepopmarupyer MacCuB B 'a’ CTpPOK U
'b' cronbmos. B 3ammcu reshape(-1,b) 3nHauenwue -1 o3HayaeT, 4TO
KOJIMYECTBO CTPOK 3apaHee HEHU3BECTHO, HX CTOJBKO, CKOJIBKO
HOTy4HuTCs A1 opMUpoBaHus b cTONOIOB.

Janee cozmaeMm Mozenb Oyaymieil JuHEHHON 1o Kos(dduuueHTam
perpeccun Kak 0ObeKT Kilacca LinearRegression:

model = LinearRegression()

[lomMHOMHUANIBEHYIO PErPECCUI0 CBEIEM K MHOXKECTBEHHOM JIMHEMU-
HOU perpeccun. ns sroro ¢ momomipio Metona fit_transform() us
Kiacca PolynomialFeatures mojydum M3 3HAYEHUM BEKTOpa-CTOJIOIA

X MaTpuily, B i-il CTpOKe KOTOpOH OyIeT HaXOAUTLCS HAOOp 3HAYCHUU

xf , xf , xf’ s ey X; , TJI€ 1 — CTETICHB ITOJIMHOMA:

reg_two = PolynomialFeatures(degree=2)
reg seven = PolynomialFeatures(degree=7)
x_two = reg_two.fit_transform(x)

x_seven = reg_seven.fit_transform(x)
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Hama 3amaga COCTOMT HE TOJBKO B IIOCTPOCHHMH MOZEIIEU
perpeccu, HO W B TIPOTHO3UPOBAHWM 3HAYCHUM MCCIIEIYEMOTO
BpemMeHHOro psana. Coemaem nmporno3 Ha 10 gaen. s sToro cozgaem
HOBBIM MaccWB 3Ha4eHUM aprymeHta, Ha 10 symemeHTOB OoJbIe, YeMm
TeKYLLIHN:

X_new = np.append(x,np.array([i for i in
range(116,126)])).reshape((-1, 1))

Meton np.append(a, b) mobaBiser MaccuB b B KOHEIl MaccuBa a.
Teneps nepexoauM HEMOCPEACTBEHHO K BBIYMCIICHUIO PETPECCHIA.
HaunHaeM ¢ mOCTpOEHUS JIMHENHOU PErPECCUM:

model one = model.fit(x,y)
r2_one = model_one.score(x,y)
y_one_new = model_one.predict(x_new)

C nomompro metoa fit() BRIUMCISAIOTCS ONTUMAJIBHBIE 3HAUEHHUS
KO3 (DUIMEHTOB perpeccuy Mo 3HAYCHUSAM JAHHBIX X U y. DyHKums
score(X,y), IPUMEHEHHAs1 K IIOCTPOCHHOU MOJEIM perpeccuu model,
paccunThiBaeT Kod(QQHUIMEHT Koppemsimu R’ MeXmy 3HAYCHHSAMH
NOJIy4CHHBIMU MOJENIbI0 Ha HaOOpe X W 3Ha4YeHUsIMH B HaOope ).
OyHKMs predict(x_new), UCHOIB3YsI MOCTPOCHHYIO MOJIENIb perpec-
CUM, IIPEJICKA3bIBAET 3HAYCHHUE B HOBOM MAaCCHBE apI'yMEHTOB X_New.

ITocne sroro paccuutbiBaeM KO3 (hUIMEHTHI perpeccuid 2-ro u 7-
ro nopsiaKa:

# KBadpamuy4yHasa modesnb
model_two = model.fit(x_two, y)
r2_two = model_two.score(x_two, y)

# lModzomabaubBaem 0na pezpeccuu HoBuili Habop apaymeHmoB x
x_two_new = reg_two.fit_transform(x_new)

y_two_new = model_two.predict(x_two_new) # [lpocHo3

# Modens peepeccuu 7-U cmeneHu

model seven = model.fit(x_seven, y)

r2_seven = model_seven.score(x_seven, Yy)

X_seven_new = reg_seven.fit_transform(x_new)

y _seven_new = model seven.predict(x_seven_new)
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Teneps nepexoanm K BEIBOY pPE3yJIbTaTOB:

ax.plot(x, df['<CLOSE>'],

color="b",

linewidth = 2,

label="close")
ax.plot(x_new, y_one_new,

color="g",

linestyle = "-.",

linewidth = 3,

label = "n=1, R*2=" + str(round(r2_one,3)))
ax.plot(x_new, y_ two_new,

color="black",

linestyle = ":",

linewidth = 4,

label = "n=2, R*2=" + str(round(r2_two,3)))
ax.plot(x_new, y_seven_new,

color = "p",

linestyle = "--",

linewidth = 4,

label = "n=7, R*2=" + str(round(r2_seven,3)))
ax.set xlabel('Day-Month',size = 18)
ax.set_ylabel('EUR/USD', size = 18)

[}

# lodnucwiBaem ocb X € wazom 7 OHeu:
ax.set xticks(range(©,len(x_new),7))

# Co30aem cnucoK nodnucel ocu X:
list_labels = ['']*len(x_new[::7])

# 3anonHAem cnucok nodnucamu, Kpome npo2HO3HOU vacmu:
list labels[@:1len(df.iloc[::7])] = [
str(df[ "<DATE>'].iloc[i].day)
+ '-'" + str(df[ '<DATE>"'].iloc[i].month) for i
in range(0,len(df),7)
]
ax.set_xticklabels(list_labels)
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ax.tick_params(axis = 'x',
labelrotation = 70)
ax.tick params(axis = 'both',
labelsize = 16)
ax.legend(fontsize = 16)
ax.grid(which = 'major', color = 'gray', linestyle = ":')

WTOroBBIi pe3ysbTaT MPeCTaBlIeH Ha PUCYHKE 5.2.

1.14
1.131
122
?
21.11
o ]
:)1.10
_ 1.09{ — close \\
=+ n=1, R*2=0.115 \
108‘ - n=2, RA2=0_511 \
1.074/™== n=7,R"2=0.716 :
BEEEEEEEEENEEEER:
SNSRI YR
Day-Month

Pucynok 5.2 — Bpemennoii psig kotupoBok napst EUR/USD u nunuun
perpeccui

VYyacTky JIMHUN PEerpeccHy MPOAODKAOIIUECS [IpaBee OKOHYAHUS
rpaduka neHbI 3aKPHITHS SABISIOTCS IPOTrHO30M U3MEHEHUSI BPEMEHHOTO
psna. [Ipu sTrom Hanbonee TOYHON B JJAHHOM CIIydae SIBIISCTCS JIMHUS
perpeccuu 7-ro nopsaxa.

BeiBeieM OTAENBHO MPENCKA3bIBAEMbIC 3HAYECHHS BPEMEHHOIO
psina Ha 10 1He Boepen MOAEIbIO PErpecCHH 7-ro MOpsIKa:

df new = pd.DataFrame({
"NeHb, N
'MporHos’

[i for i in range(1,11)],
list(y_seven new[len(x):])

})

df _new

B PE3YIbTATEC NNOJYYHUM IIPOTHO3:
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[eHb, N MporHos
%] 1 1.100
1 2 1.097
2 3 1.095
3 4 1.092
4 5 1.088
5 6 1.085
6 7 1.081
7 8 1.077
8 9 1.073
9 10 1.068

5.2.2 3apanus 1Jisl CAMOCTOATEIBHOM PpadoThI

B nanHo# pabore Tpedyercs NoCTpouTh cpeacTBamu si3bika Python
1 HEOOXOUMBIX OMOIMOTEK MOJIEIN PEerpeccuil UCCIEAYEMOro psija U
CeNaTh MPOTHO3 €r0 3HAYCHWH Ha OMpeIeICHHEIN TIEPHO] BPEMEHH.

B xoxe BeITONTHEHHS PabOTHI ODKHBI OBITH PEIICHBI CIICAYIOIIHE
3a1a9H:

a) chOpMYITUPOBATH CIIOBECHBII aJITOPUTM ITPOTPaMMBI;

0) HOCTPOUTH OJIOK-CXEMY MPOrPaMMBI;

B) HAIMCaTh KOJ IIPOrPAMMEI;

T') CeNIaTh BEIBOABI U COCTABUTH OTUET.

NuauBuayaibHble BapHaHThl 3afaHus W (ailyibl ¢ JaHHBIMH
BBIIAFOTCS TIPETIO/IaBATEIIEM.

5.3 KoHTpOJ/IbHBIEC BOIIPOCHI

1. YUto Takoe anmpokcumaus?

2. Uro Takoe perpeccusi?

3. Kakue cymecTBYOT BU/IBI PETPECCHit?

4. OCHOBHBIEC MOJIETTH PETPECCHH.

5. Kak ocymiecTBisieTcst MpOrHO3MPOBAaHUE YPOBHEW BPEMEHHOIO psija?
6. ChopmynupoBaTh METOJ HAaMMEHBIIMX KBAJApPAaTOB M 3alUCaTh €ro
MaTE€MaTHYECKYIO MOJIEIIb.

7. IlpuBeaeHre HETMHEUHON MOJEIN PErPECCUU K JTUHEUHOM.

8. B xakux oubnmnorekax Python peannzosana perpeccus?

9. Kak onpenensercss TOUHOCTb perpeccun’?
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Tema Ne6. Munumu3anus QyHKIUNA METOA0M
HAUCKOpeHIero rpaileHTHOro CIyCKa

6.1 Kparkue Teoperndyeckue cBeJeHUs

Paccmorpum 3amauy moucka MUHMMyMa (Makcumyma) (yHKIHUH
HECKOJIbKUX NIEPEMEHHBIX.

ITycte umeercs HekoTopass pyHkusa f(x), rae x = (xl,xz,...,xn)T
npencTaBisieT co0oi BekTop-cTosiden. TpeOyercss HallTU Takylo TOYKY,
B KOTOpON (DyHKIIMSI TOCTHIaeTcss CBOEro MMHMMyMa (MakcUMyma) B
HEKOTOpPOil 00acTH.

OpgHuM M3 METOJOB pEelIeHUs JaHHOW 3aJa4yMl SBISIETCS METOJ
IpaJIMeHTHOTO cirycka [11], OCHOBaHHBIN HA JIMHEHHOM anmpoKCUMAaIIHs
(yHKIMH B OKPECTHOCTH TOUKH.

3anuiieM nepBbie JBa YieHa pa3nokeHus QyHkiuu B psan Teinopa

B OKPCCTHOCTH TOYKH x(k) .

FE) = f )+ 1) -x0).

B MHOromMepHOM citydae x mpeacTaBisieT COO0H #-MEpHBIN BEKTOP,
Toraa

f) = )+ V(D) (x-x) (6.1)

1) (k)

Haiinem Touky x**
YCIIOBHE

B OKPECTHOCTH X', B KOTOPOU BBITIOJIHSIETCS

SEED) < fF(9).

DTO yCIIOBHE BBITOJHAETCS B TOM CIydae, €CJIM BTOPOE cllaracMoe B
(6.1) menpme Hynsa. JlaHHOe ciiaraemMoe SBIAETCS  CKaJSIPHBIM
POM3BEACHNEM JBYX BeKTOpoB. CKalsipHOE TIPOHW3BEICHHWE OTpHIIA-
TEJIbHO, €CJIM BEKTOpa pa3HOHAINpPaBJICHbBI U MUHHUMAJIBHO, KOTJIA YroJj
MEK/Ty BEKTOpaMH PaBeH 7 .
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(k+1) _ (k)

Ecnm npeacTaBuTh BEKTOP X B Buzge —aV(x¥), To ms

(k+1)

X

CIEAYIONIEH TOYKH CITyCKa X MOKHO MOJIyYHTh:

xD = x® —qvf(x1). (6.2)

Bektop —Vf(x) npexacrasnser coboi aHTUrpagueHT (QYHKIUU B

JAaHHOM TOYKe. BEeKTOp aHTUIpaJMeHTa HAIMpaBJICH B CTOPOHY HAUCKO-
peuniero ymeHbleHus: QYHKIMU W MEPHEHAUKYJISIPEH KacaTeabHOU K
JIMHUY YPOBHS B JAHHOM TOYKE.

Ecnu nanee paznoxuth QyHKuMi0 B psang Teinopa B OKPECTHOCTH

maiinennoit Touku x**Y

x(k+2)

, TO MBI CMOXXEM HAWTH CIICIYIOIIYI0 TOYKY

, B KOTOPO#i 3Ha4YeHNE (hyHKIIMH MEHbIIIE 3HaUeHNs B Touke x* ™)

[ToBTOpSsA 3Ty mpoueaypy, Mbl MOJYYUM IOCJIEI0BATEIHLHOCTh TOYEK, B
KOTOPBIX (DYHKITHsI YOBIBAET.

Yucino o B (6.2) 3a1aeT mwar oT TEKyed TOYKH K IMOCASAYOIIEH B
HampaBiieHun aHturpaaueHta. lllar a Moxer ObITh MOCTOSHHBIM M
NepEeMEeHHBIM. B MeTo/ie HAaMCKOPEWIIEero CITyCKa BBIYMCISETCS OITH-
MallbHas JJIMHA IIara ¢, HOPHUBOAANIAs K MHHHMYMY (QYHKIUIO

F(x*™Y) . TTo He0OGX0AMMOMY YCIIOBHIO SKCTPEMAILHOCTH a; SABIAETCS
pEIICHHEM yPaBHEHHS

L p( —avf ()= 0. (63)
da

T.o. mojyyaeM WTEpPALMOHHYIO MPOIEAYPY HAXOXKICHUS KOOp-
JAUHAT TOYEK CITyCKa, B KOTOPHIX (DYHKIMS HAa Ka)KIOM IIare JOCTUTAeT
JTOKaJIbHOTO MUHUMYMa.

YcnoBHe OCTaHOBKHM IPOIEAYpPHI IMOMCKA TOYEK CITyCKa MOIKHO
3a7aTh IByMs criocobamm. [1o BenmndauHe rpaueHTa YCIOBHE OCTAHOBKH
UMeEeT BU/I:

||gradf(x“f+”)” <e, (6.4)

a 110 paCCTOAHHUIO MCKIY COCCOAHUMHA TOYKAMHU CITYCKa.
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Hx“‘“) —x<’f)|| <e. (6.5)

['maBHBIM HEZOCTATKOM T'PAaJUEHTHBIX METOIOB SBIIIETCSA HHU3Kas
CKOPOCTb CXOJIMMOCTH B ciyyae (DYyHKIMI «OBPaXXHOT'0» THUIIA.

6.2 IlpakTnyeckasi padora

Iens paOoTHI: MOMYYNUTh HABBIKU HNpUMeHEeHHS s3bika Python mis
pemieHus: 3a7ad  0e3yCIOBHOW MHUHUMU3AIMH (YHKIMH METOJI0M
HAWCKOPEUINIEeTo TPaIneHTHOTO CIyCKa.

6.2.1 IIpumep BbINOJIHEHUS PadOThI

PaccmorpuMm  3amady  HaXOXAEHUS  MUHUMyMa  (DyHKUIUH
f(x)=x*+3y*—x—2y MeToIOM HAMCKOpEHIIEro IpPaIUeHTHOTO
CIycKa.

B 3ToM MeTode MCIoIb3yeTcsl TPaJAueHT (PYHKIIUH, TIPEICTaBIISIO-
it co00¥ YacTHBIE MPOU3BOAHBIE IO KaXA0W KoopauHarte. s ux
AHAJIUTUYECKOr0 BBIYMCIICHUs OyneM NpUMEHTh 0ubimorexky SymPy
[12]. [larHas OubnamoTeka Takke mpeHa3HaYeHa JJis PEeIeHus ypaBHe-
HUM, B TOM yucie auddepeHnranbHbIX, HHTErPUPOBAHUS, HAXOXKICHUS
MIPEACIIOB, pa3yIokKeHuss PYHKIUU B PSAJl U JIPYTUX CUMBOJIBHBIX BBIYHC-
JICHUH.

3arpy:xaeM He0O0X0IUMBbIe OUOTHOTEKH:

import sympy as sp
import numpy as np

YtoObl TPOBOJUTH CHUMBOJIbHBIC BBIYHCICHHUS C T[OMOIIBIO
oubmmorexkn SymPy HeoO6XoauMo OOBSBUTH CaMH  CHMBOJIBHBIC
nepeMenHsle. {1 3Toro ucnons3yercs pyHkuus symbols():

X, Y, alpha = sp.symbols('x, y, alpha')
Jlanee oObsBIsieM PyHKIIMIO, MUHUMYM KOPOU MBI Oy/1eM UCKATh:

def func(x,y):
return x**2+3*y**2.-x-2%*y
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B nanHOM mpuMepe MHUHMUMM3UpPYETCS (YHKIHS IBYX IEpeMeH-
HBIX, TIOOTOMY IS HAXOXICHHS TpaJWeHTa HaM TOHANo0sATCS IBE
YaCTHBIC MPOU3BOAHBIC. [[JIs1 X BBIUMCIICHHSI BOCIIOJIb3yeMcsl (hyHKImeH
diff() u3 6ubmmorexku SymPy.

OObsBisieM ABe (DYHKIUH, BEIYUCIISIONINE MPOU3BOIHBIC 110 X U Y

def dx(x,y):
return sp.diff(func(x,y),x)

def dy(x,y):
return sp.diff(func(x,y),y)

Janee 3amaeM TOYHOCTH MeToaa Epsilon, a Takke HayajbHbIE
koopauHatel X_01d u y_01d. Co3maeM TpH IyCTBIX CIIMCKA, B KOTOPBIE
Mbl OyJeM 3aluchbiBaTh HEOOXOJMMBIE HAM 3HAUCHMS: list X _new —
CIIMCOK 3HAYEHUN KOOPAMHAT X HOBOM TOYKH, list_y new — CIMCOK
3HAYCHUN KOOPAWHAT ¥ HOBOM TOYKH, list_alpha — CrMcoOK 3Ha4YeHUM
mara o, , list_func — cnucok 3HauyeHMH (QYHKIMM B HAMIECHHBIX

TOYKax CITyCKa:

Epsilon = 0.8
X 01d = 5
y 01d = 5
k = 0@

list x_new
list y new = []
list_alpha []
list_func = []

[]

Tenepp nepexoauM K caMOMy aJITOPUTMY HAUCKOPEHIIETO CIIyCKaA.
DTOT anropuT™ 3anuieM B mukie while ¢ ycimosuem (6.4). s atoro
3a7a1UM (PYHKILIHIO YCIOBHSI OCTAHOBKHU:

def stop_condition(x_0ld,y 01d):

¢ = sp.sqrt(dx(x,y)**2 + dy(x,y)**2)
return c.evalf(3, subs={x:x 0ld, y:y 01d}) > Epsilon
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Meton evalf(n) mnpeoOpa3yerT 3HaueHUE K BUAY [ECATUYHOU
ApoOM ¢ n 3HaKaMu [IOCJE€ 3amsaTod, subs ucCnonb3yercs s
MOJICTAHOBKH YHUCJIOBBIX 3HAYCHUN BMECTO CUMBOJIbHBIX ITE€PEMEHHBIX.

Jlamee wHaumHaeTcs OJIOK KomaHA 1wkiaa while. B Hem B
NepEeMEHHBIC a U b 3amichIBa€M HOBBIE KOOPAMHATHI TOYKH CITyCKa.

while stop_condition(x_0ld,y 0ld):

a = x_01d \
- alpha*dx(x,y).evalf(3, subs={x:x_01ld, y:y_0ld})
b =y 01d \

- alpha*dy(x,y).evalf(3, subs={x:x _01ld, y:y 0ld})

[Tocne atoro pemaercs ypaBuenue [ (a,b)=0, npu 3TOM Npous-
BomHas Oepercsi mo alpha. KopHem »3Toro ypaBHEHUS SIBIS€TCS
ONTUMAJILHBIN mIar, 0003Ha4YeHHBIM alpha_opt. Pemenue ypaBHeHMit
Buga f(x)=0 B Oubmmoreke SymPy ocymecTBisieTcssi MeTOA0M
solve():

# [llony4aem cnucok KopHel
alpha_opt = sp.solve(

sp.diff(func(a, b), alpha), alpha)
# Bolbupaem MAKCUMAsAbHLIG NOAOKUMENbHbIU KOpeHb
alpha_opt = max([i.evalf(3) for i in

alpha_opt if i»>0])

3aTeM C HaWJAEHHBIM OINTHUMAJILHBIM IIAIrOM BBIYUCIISIOTCS HOBBIE
3HaYeHUs1 KoopAuHAaT X_New u y New. 3HadyeHusi X_New, y New
alpha_opt moOaBmsrorcs B cmmckd list x new, list y new m
list_alpha:

X_New = x_01d \

- alpha_opt*dx(x,y).evalf(3,subs={x:x_01d,y:y_01d})
y New = y 01d \

- alpha_opt*dy(x,y).evalf(3,subs={x:x_01ld,y:y _01d})
X_0ld = x_New
y 0ld = y_New
list_x_new.append(x_New)
list y new.append(y_New)
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list alpha.append(alpha_opt)
list_func.append(func(x_New, y New))
k =k +1

Ha sTom 6510k KOMaH[ B LMKJIE while 3aBepuiaercs.
Jlasee BBIBOJIMM IIOJy4YEHHBIE 3HAYECHUS TOUYKA MUHMMYyMa, YHUCIIO
1IaroB M KOOPJAMHATHI TOYEK CIIyCKa:

print('Toyka MuHumyma:',

"Xmin = ', x_New,'; Ymin =", y_ New)
print('Yucno waros = ',k)
print('3Havenua waroB = ', list_alpha)

, list x_new)
, list y new)

print('3Ha4YeHna HOBbIX X
print('3Ha4YeHnA HOBbIX Y

B pesynprare BBIIONHEHWS HANMCAHHOTO KOJA MBI TOJTYyYHUM
KOOpDAMHATHI TOYKA MHHUMYyMa, KOJMYECTBO INAroB U CHUCKH
IIPOMEXKYTOYHBIX PE3YyJIbTATOB HA KAKION UTEpalMy LUKIIA:

Toyka MMHMUMYMa: Xmin = ©.796 ; Ymin = 0.301
Yucno waroB = 3

3Ha4YeHua waros [0.178, ©.421, 0.178]
3Ha4yeHnA HOBbIX X = [3.40, 0.960, 0.796]
3HayeHUA HOBbIX ¥y = [0.0215, 0.809, 0.301]

Teneps MOCTPOUM TpPEXMEPHBIN TpaUK MUHUMHU3UPYEMOU (PyHK-
1IUU ¥ rpaduK JIMHUN YPOBHS C TOYKAMHM CITyCKa.

Hauunaem c 3arpy3ku HEOOXOIUMBIX OUOITHOTEK.

bubnuoreka matplotlib.cm ucmons3yeTcs s CO3MaHUS LBETO-
BBIX IIEpEX0a0B, a wMoaynas Axes3D wu3 mpl_toolkits.mplot3d
MPUMEHSIETCS U1l TTOCTPOSHUSI TPeXMEpHBIX Tpadukos. [ns ympasie-
HUA OTOOpaX€eHHEeM JEeNeHUM Ha O0CAX MPUMEHSAETCS MOIYJIb
matplotlib.ticker:

import matplotlib.pyplot as plt

from mpl toolkits.mplot3d import Axes3D
import matplotlib.cm as cm

import matplotlib.ticker as ticker
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Jlns moctpoeHus TpexMepHoro rpaduka HEoOX0auMoO 100aBUTH
rmapameTp projection = '3d':

fig = plt.figure(figsize = (20, 7))
axl = fig.add_axes([0,0,0.7,1], projection = '3d")
ax2 = fig.add axes([0.6,0.08,0.35,0.8])

B metomax add_axes() i Kaxmaod oOJiacTH [Jisi TOCTPOCHUS
rpaduka 3a7aeM OTIAEIBHO €€ pa3Mephl.

Co3maeM maccuBbl 3HAYEHHN KOOPAWHAT X M )y C IIOMOIIBIO
¢yHkuu linspace(a,b,n), rae a u b — rpaHuUbl MHTEpBaja, N —
KOJIMYECTBO TOUYEK

x_val
y_val

np.linspace(-5,5, 150)
np.linspace(-5,5, 150)

I

Jlns  mocTpoeHust TpexMepHoro rpaduka co3gaguM  OKBH-
IUCTAaHTHYI0 CETKy M3 TOYEK C KoopaumHataMu X_val m y_val. Jluda
3TOro Hcnosb3dyercs (QyHkuus meshgrid(), NpUMEHSS KOTOPYIO,
I10JIy4aeM JIBa MacCuBa KoopauHaT X_arg u Y_arg:

X_arg, Y_arg = np.meshgrid(x_val, y val)

[Tocine »3TOro CTPOMM TOBEPXHOCTh C IOMOIIBI0 (DYHKIUH
plot_surface(). Ilapamerpsl rstride u cstride orBewaror 3a miar, ¢
KOTOPBIM OepyTCsi 3HAUCHHUSI U3 MACCHUBOB X_arg W Y_arg, Nnpu 3ToM,
4YeM 3HAYC€HHE MEHbIIE, TEM IUIaBHee OyneT npopucoBka (1 MuHUMYM).
[{BeToBas cxema rpaduka 3aaercsi mapaMeTpoM cmap:

axl.plot_surface(X_ arg, Y_arg, func(X_arg,Y_arg),
rstride = 1,
cstride = 1,
cmap="RdGy")

axl.tick params(axis = 'both', labelsize = 22)

Tenepsb 106aBUM Ha TpeXMEPHBIN rpauK JUHUUA YPOBHS.

HaunHaem ¢ COpTUPOBKY 3HAYCHHMI (PYHKIIMM B TOYKaX CITyCKa IO
BO3paCcTaHUIO. DTH 3HAYEHHSI COOTBETCTBYIOT 3HAUYECHUSIM JIMHUM YPOBHS
IUIST KaXJIoM Touku crnycka. lanee ¢ momompro ¢yHKIuU contour()
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cTpouM KOHTYpHBIM rpaduk. Ilapamerp zdir oTBewaer 3a OCh
KOOPJMHAT, BJOJb KOTOPOW OYAET NPOECHUPOBATHCS TPEXMEPHBIM
rpaduk Ha MJIOCKOCTh, HA KOTOPOW OyAyT MPOPUCOBAHBI IMHUHM YPOBHS.
ITapameTp offset 3amaeT MOJIOKEHUE TIIOCKOCTH MPOEKIIUUA BIOJb OCH,
3aJlaHHOM IapamMeTpoM zdir, levels — 3HA4Ye€HUsA IPOCUUPYEMBbIX
JIMHAM YPOBHSL:

level = sorted(list_func)
axl.contour(X_arg,Y_arg, func(X_arg,Y_arg),

zdir = 'z',
offset = -20,
cmap = 'RdGy’,

levels = level)

IToamucu oceit TpexMepHoro rpaduka 3agaauM B Buae TekcTta. C
IIOMOIIBIO zaxis.set_major_locator mo ocu Z 3aaaeM LIar AEJICHUM
OCHOBHOU CETKH paBHBIN S0:

axl.zaxis.set _major_locator(ticker.Multiplelocator(50))
axl.text(4.5, 6, 210, "func(x,y)", size=22)
axl.text(1.5, -9.5, 0, "x", size=22)

axl.text(8.5, -3, 0, "y", size=22)

Tenepr  mocTtpoum  BrOpod  rpaduk,  HEMOCPEICTBEHHO
MOKA3bIBAIOIINI JIMHUU YPOBHS M IIAard Mo Todkam ciycka. CTpoum Te
K€ JINHU YPOBHSL:

ax2.contour(X_arg, Y_arg, func(X_ arg, Y_arg),
cmap="RdGy', levels = level)

JloGaBiisieM K JUHUSIM YPOBHSI IPSMbIE, N300pa)Kalomue maru ot
IPEABIIYIIEH TOUYKH CITyCKa K CIEAYIOIIEH:

ax2.plot(list _x _new,list y new, color = 'green',
linestyle = '--")

OTnenpbHO CTPOMM LIAr OT HA4yajJbHOW TOYKHM K IEPBOM TOUKE
CITyCKa:
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Meton evalf(n) mnpeoOpa3yerT 3HaueHUE K BUAY [ECATUYHOU
ApoOM ¢ n 3HaKaMu [IOCJE€ 3amsaTod, subs ucCnonb3yercs s
MOJICTAHOBKH YHUCJIOBBIX 3HAYCHUN BMECTO CUMBOJIbHBIX ITE€PEMEHHBIX.

Jlamee wHaumHaeTcs OJIOK KomaHA 1wkiaa while. B Hem B
NepEeMEHHBIC a U b 3amichIBa€M HOBBIE KOOPAMHATHI TOYKH CITyCKa.

while stop_condition(x_0ld,y 0ld):

a = x_01d \
- alpha*dx(x,y).evalf(3, subs={x:x_01ld, y:y_0ld})
b =y 01d \

- alpha*dy(x,y).evalf(3, subs={x:x _01ld, y:y 0ld})

[Tocne atoro pemaercs ypaBuenue [ (a,b)=0, npu 3TOM Npous-
BomHas Oepercsi mo alpha. KopHem »3Toro ypaBHEHUS SIBIS€TCS
ONTUMAJILHBIN mIar, 0003Ha4YeHHBIM alpha_opt. Pemenue ypaBHeHMit
Buga f(x)=0 B Oubmmoreke SymPy ocymecTBisieTcssi MeTOA0M
solve():

# [llony4aem cnucok KopHel
alpha_opt = sp.solve(

sp.diff(func(a, b), alpha), alpha)
# Bolbupaem MAKCUMAsAbHLIG NOAOKUMENbHbIU KOpeHb
alpha_opt = max([i.evalf(3) for i in

alpha_opt if i»>0])

3aTeM C HaWJAEHHBIM OINTHUMAJILHBIM IIAIrOM BBIYUCIISIOTCS HOBBIE
3HaYeHUs1 KoopAuHAaT X_New u y New. 3HadyeHusi X_New, y New
alpha_opt moOaBmsrorcs B cmmckd list x new, list y new m
list_alpha:

X_New = x_01d \

- alpha_opt*dx(x,y).evalf(3,subs={x:x_01d,y:y_01d})
y New = y 01d \

- alpha_opt*dy(x,y).evalf(3,subs={x:x_01ld,y:y _01d})
X_0ld = x_New
y 0ld = y_New
list_x_new.append(x_New)
list y new.append(y_New)
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Pabora BxIrO4aeT aBa 3a1aHUS.

B mnepBom 3amanum TpebyeTrcs cpeacTBamMHM s3bika Python wu
HEOOXOAUMBIX  OMOJIMOTEK  pealn30BaTh  aJIrOPUTM  METOoJa
HAaUCKOPEWIIero  rpagueHTHOTO  Chycka. PesympTraroM  paboThI
aIropuT™Ma JOJDKEH ObITh rpadUK MHUHUMHU3UPYEMOW (QYHKUMH |
rpaduKk JMHUKA YpOBHA C uH300pakeHueM mmaroB cmycka Kpowme
rpaukoB HEOOXOAMMO BBIBECTH KOJMYECTBO INArOB M 3HAYEHUM
KOOpAMHAT TOYEK CITyCKa.

B X0/1¢ BBIMOJIHEHUS MIEPBOTO 3aJIaHUS TPEOYETCS !

a) chopMyIMpOBaTh CIOBECHBIN alTOPUTM ITPOTPAMMEI;

0) IOCTPOUTH OJIOK-CXEMY MPOrPAMMEI;

B) HamMcaTh KO/ IPOrPaMMBbl;

I') C/ieJIaTh BBIBO/bI U COCTABUTh OTYET.

Bo BropoM 3amaHuM HEOOXOOUMO IPOBECTU HCCIIECIOBAHUE
BJIUSIHUSL JIBYX BHJIOB YCJIOBUI ocTaHOBKH (dopmynbl 6.4 u 6.5) Ha
KOJIMYECTBO IIAroB aJIrOpUTMa.

WuauBuTyaabHBIC BAPUAHTRI 33 JaHUS

. f(x)=5x +3(x, - 1) —x,x, —2x,, x'¥ =(13,10), £=0.5.
f(x)=3x% +(x,-5)% —x,x, —x,, ¥ =(=7,15), £=0.5.
f(x)=3x7 +(2x, -3)* = x,(x, - 1) —x,, xX¥ =(7,10), £=0.5.
f(x)=3x+(x,+3)* -3x,—x,, xP =(-5,3), £=0.5.

() =x2 +(x, +5)? —x,x, —2x,, xX¥ =(5,5), £=0.5.
F(x)=Q2x, =1 +(x, +5)* —x;x, = 2x,, ¥V =(15,3), €=0.5.
f(x)=2x, -1)*+(x, =5 —x,x, —2x,, ¥V =(15,13), £=0.5.
f(x)=2x, -5 +(x, - 4> -2xx, - x,, xY =(2,15), £=0.5.
f(x)=(2x, +5)* +(-3x, +2)* =3xx, —2x,, x¥ =(4,3), £=0.5.
10. f(x)=(2x,+5)* +(Bx, +2)* —x,x, —2x,, ¥ =(5,3), £=0.5.

. f(x)=(2x, -5+ (3%, +2)* +xx, - 2x,, ¥ =(1,4), £=05.
12. f(x)= (2% +7)* +(-3x, +2)* + x,x, + 2x,, x¥ =(1,4), £=0.5.
13. f(x)=(=2x,+5)" +(x, +2)* +x,x, = 5x,, x'¥ =(6,4), £€=0.5.
14. £(x)=(5%+2)° +(2x,+3) +xx,-x,, xX¥ =(7,7), €=0.5.
15. f(x)=(5x,+3)" +(4x, -5 +4xx, —x,, x¥ =(15,15), £€=0.5.

© % N R W N -

—_—
—
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6.3 KoHnTpoJbHBIE BONPOCHI

1. YUto Takoe rpaiueHT QyHKIuKU?

2. Kak BblUMCIISIETCS CIIEAYIOIIAsl TOYKA CIIyCKa B METOJI€ HauCKOpeu-
IIETO I'PAJUEHTHOTO CITyCcKa?

3. 3anucarth KOMIIOHEHTHI BEKTOpa TpajiueHTa (HYHKIMH 3-X TEepeMeH-
HBIX.

4. Kak BBIYMCHISETCS BEIMYHMHA IIara B METOJE HAUCKOPEWIIEro rpagu-
€HTHOI'O CITycKa?

5. 3anucaTh YCJIOBUSI OCTAaHOBKM B METOJI€ HAMCKOPEWILIEero Ipaau-
€HTHOTI'O CITyCKa.

6. B yeM 3akimro4aercs riaBHbIN HEAOCTATOK IPaJUCHTHBIX METOIOB?

7. B kakux Ooubnamorexkax Python peanm3oBaHO BeIUMCICHHE MPOU3BOI-
HBIX (pyHKIHI?

8. Uto Takoe JIMHUM YPOBHS (QYHKIIHH?

9. Cnenatp rpaduyuecKyr0 HIUTIOCTPAIMI0 METOJa HAMCKOPEHIIEero
IPalMeHTHOrO CITyCKa.
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Tema Ne7. PermieHuve onTuMHU3aAIIMOHHBIX
3a/1a4 ¢ OrPAHUYEeHUSAMHU

7.1 Kparkue TeoperndyecKkue CBeJIeHUs

OnTrMHU3allMOHHBIE 33/1a4d C OrPaHUYCHUSAMH [PUHAMIEKAT K
KJIacCy 3ajJa4 JIMHEMHOro MpOorpaMMUpOBaHMs. JIMHEWHOE Mporpam-
MUPOBAaHHE M3y4aeT METOAbl HAXOXKACHUSA OKCTPEMyMa JIMHEMHOM
(GyHKIIMM HECKONBKUX IMEPEMEHHBIX MPU JOMOJHUTEIBHBIX OrpaHHuYe-
HUSAX B BHUJE JMHEWHBIX PABEHCTB (MJIM HEPABEHCTB), HAKJIAJAbIBAEMBIX
Ha nepemeHHble. K maHHOMY Kiaccy 3aad OTHOCSITCS TPaHCIOPTHBIC
3a/laud, paclpeaeNuTeIbHbIE 3aJa4d, 3aJa4d KaJCHAApHOrO IUIaHU-
pOBaHUA U T.II.

MaremaTnueckass MOJEIb 3aauy JTMHEUHOIO IPOrPaMMUPOBAHUS
BKJIFOYAaeT B ce€0s CUCTEMY JIMHEHHBIX OrpaHUYEHUN (PAaBEHCTB WJIM
HEPABEHCTB) OTPaXaKIIUX YCIOBUE 3aJaud, a TaKXke JIMHEHHYIO
(yHKLIMIO BBIpAXKAIOMIYIO IIesb 3a1aud. Takas (pyHKIUs Ha3bIBacTCS
1eJaeBOr (PyHKITHEH.

B o0mem Buae 3amadya JIMHEHHOTO MPOTPAaMMHUPOBAHUS MOXKET
OBITb COpMYIMpPOBAHA CIENYIONIUM O00pa3oM: HaWTH MHHUMYM
(MakcumyMm) uHEHHON QyHkuu [11, 13]

Z=Cy+CX) +CyXy +...+C X (7.1)

nn?

IIpu  yCJIOBHH, 4YTO IICPEMCHHBIC X, X,,..., X, HC OTPHULATCIILHBIC H
YAOBJICTBOPAKOT CUCTCMC OI'paHI/IT-IeHHﬁ

a; x; +a,x, +...+a,,x, b,

A Xy + Ao Xy +...+a>.X. 2 b
J 21°M 22%32 2n"vn 2 (72)

A Xy + 0%, +.04a,,x, 2D,

mn " n

Touka, sBISAOMIASACA pEUICHHEM 3aJadd JIMHEHHOIO Tporpam-
MUpPOBaHHUs, pacroyiaraercs Ha TIpaHUIE O00JACTH  JOIYyCTUMBIX
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pemieHnid. OTa 00JacTh MpeACTaBiIsieT coO0M MHOTOTPAaHHHMK, OOpa-
30BaHHBIN HEPABEHCTBAMHU CUCTEMBI orpaHudeHuit (7.2).

Omaum u3 Haubosiee MOMYJSPHBIX METOJAOB pEIICHHS 3aaad
JMHEWHOTO TPOTPaMMHPOBAHUSL SABISIETCA CHUMIUIEKC-MeTon. HMpes
CUMIUIEKC-METO/Ia 3aKJII0YaeTCcsl B Nepedope BEpPIIMH MHOTOTPAaHHUKA
o0JsiacTU A0MyCTUMBIX pemeHuil. JlaHHbli nepedop MpOoU3BOIUTCS MPH
YCIIOBUM IOCJIENOBATEIBHOIO yiyulieHus ueneBod ¢pynkuuu (7.1). B
pe3yabTaTe HAXOOUTCA BEpPIIMHA MHOTOIPAHHUKA, B KOTOPOW IieJieBas
(yHKIUS JOCTUTaeT MaKCuMyMa (MJIM MUHUMYMA).

7.2 IIpakTH4yeckasi padora

Ilenp pabGoTHI: TOJYyYWTh HABBIKM PEMICHHUS 3a/a4 JIMHEHHOTO
IPOTPaMMHUPOBAHHS C TIOMOIIBIO CPEICTB U METOAOB si3bika Python m
oubmmorexu SciPy.

7.2.1 Illpumep BBHINOJIHEHUS padoThI

PemiiM ¢ mnpuMeHEHHEM BO3MOXKHOCTEH sA3bika Python tpan-
CIOPTHYIO 33/1a4y.

[TycTh MMEITCS NOCTABLUIMKM TOBAPOB C TPeX CKJIAJ0B pPacro-
JIO)KEHHBIX B pa3HbIX ropogax. O0beMbl IPOAYKIIMM HA 3TUX CKIAanax
paBHbl: a, =74, a, =40, a; =36 . B apyrux tpex ropoaax HaxoAsaTcs
NOTpeOUTENH, MOTPEOHOCTH KOTOPBIX B 3TUX TOBAapax pPaBHBI COOT-
BEeTCTBeHHO by =20, b, =45, b; =30 . CrouMocTH JOCTAaBKH C;; OT i-TO

NOCTABIIMKA K j-MYy HOTPEOUTENIO PEICTABICHBI MAaTPULICH

@

I
— A
hnh OO0 W
N=J SR

Tpebyercst cocTaBUTh TaKOW IUIAH IIEPEBO30OK TOBapa OT TMOC-
TaBIIUKOB K MOTPEOUTENM, YTOOBI CTOMMOCTH €Tr0 MEepeBO3KH ObLia
MHUHUMAaJIbHOM.
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Ecmm x,j — KOJIMYCCTBO IICPCBO3UMOTO TOBApaA OT [-I'0 IIOCTaBIIIAKA

K j-My HOTpeOuTento, To 1eneBass GyHKUMS IJs 3TOW 3a/adyd IPUMET
BU/I

F =c;\x;, +¢ppXp +C13%5 + chx —> min.
i,j=1
O6o3HaunMM KOIQOHUIMEHTH C;; =C;, Cjp =Cy, ..., C33=Cq, &
INEPEMEHHBIE X;; = X;, Xj3 =X5, ..., X33 =Xy. lOraa I LEJICBOH

GyHKIMH TOTYyYUM
F=cx +c,x, +c3x, + Zcx — min .

3anunieM OrpaHWYeHHs 3aAadd. T.K. OT KaXKIOTO IOCTaBIIUKA
BO3MOJKHO ITOCTaBUTh TOBapa He OOJIBINE, YeM Y HET0 UMEETCS, TO

X, +x, +xy <74,
X, +Xxs + x5 <40,
x; + x5 + x5 < 36.

IIpu 5TOM HEOOXOAMMO YIOBJIETBOPHUTH MOTPEOHOCTH KaKIOTO
noTpeodures, T.0.

X+ X4 +x, =20,
X, + X5 +xg =45,
X; + X + x5 =30.

Torpa cucrema OrpaHMYEeHUN 3a1a41 IIPUMET CIICAYIOLIUN BUJL:
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(x,+x, +x, <74,
X4+ X5 + x4 < 40,
X, + X3 + X9 < 36,

.

X, + x4 +x, =20,
X, +Xs +xg =45,
X5 + X + X9 =30,
x;20,i=1,..,9.

a 1enesas QyHKIMS:
F =7x,+3x, +6x; +4x, +8x5 +2x¢ + x; + 5x3 +9xy — min .

Jlns pemieHus 3agad JUHEMHOro mporpamMmupoBanuss B Python
cymecTByeT Heckosibko oubmuorek: PuLP, CVXOPT, SciPy.

Mgl OyjieM UCIIOJIB30BaTh MOJYJIb optimize U3 Oubimoreku SciPy
[14]. DTy 6ubnmnoTeky otinyaer 0osbliee ObICTPOACUCTBUE U YI00CTBO
BBOJIa JIAHHBIX.

W3 moxmyns optimize Oubamoreku SciPy mMmopTupyeM (GyHKIHIO
linprog():

from scipy.optimize import linprog

@yukuus linprog() npeaHa3HaueHa [Jisl PELICHUs 3a7ay JIMHEeH-
HOI'O IPOIrpaMMHUPOBAHUSA U UMEET BU/L:

scipy.optimize.linprog(c, A_ub=None, b_ub=None, A_eg=None,
b_eq=None, method='highs', etc.)

E€ ocHOBHBIMH aTpuOyTaMu SIBISIOTCS: C — CIIMCOK Kod(duimeH-
TOB MeneBor (yHKIuU, A_ub — mMarpuna Ko3(pHUIMEHTOB YCIOBUM-
HEPaBEHCTB, b_ub — 3HaYeHUs W3 MPABOM YACTH YCIIOBUN-HEPABEHCTB,
A_eq — MaTpula K03((UIIMEHTOB yCIOBUII-PaBEHCTB, b_eq — 3HaYCHUS
U3 MPaBO¥ YacCTH yCIIOBUH-PAaBEHCTB, method — MeTO/ pemeHus 3aaa9u
ONITUMHU3ALINH.

CHagasia MBI CO37a€M 3TH CIIMUCKH IMyCTHIMH, a 3aT€M 3aIlOJIHIEM
IIyTEM BBOJIa 3HAYCHHI C KIIaBUATYpHI.
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Jlns crincka ko3 pUuIMeHTOB 1e1eBoi (PyHKIIMH BBOIUM

c =[]
c.append([float(i) for i in input('BBeaute KO3pPUUUEHTHI"
+ 'ueneBoin ¢PyHKUMM 4Yepe3 3anaTyw:').split(',")])

Komanna append() nmoGaBiser K IyCTOMY CIIMCKY CIHUCOK 3Ha-
4eHU K03 (ULIMEHTOB, KOTOPHIE Mbl BBOJIUM YEPE3 3AIITYIO.

@ynkuus split(',") pa3dOuBaer CTpPOKYy, BBEICHHYK C KjaBHa-
Typbl, HA YaCTU MO PA3JEIUTEINI0, YKa3aHHOMY B CKOOKax, W CO3JaeT
CIIMCOK CUMBOJIOB U3 ITOJTY4YE€HHBIX YaCTEN.

Jlanee, co3gaeM U 3amoJjiHIeM MaTpHILy KO3 UIIMEHTOB yCIOBHl-
HepaBeHCTB. T.K. 3Ta MaTpHIa ABYMEpHasi, 3aNI0JIHIEM ee ImyTeM 100aB-
JICHUS B LIUKJIE CTPOK K IIEPBOHAYAIIBHOMY IIYCTOMY CIIUCKY:

A ub = []
N _ner = int(input('Konun4yecTtBO OrpaHuyYeHuin-HepaBeHCTB = '))
for j in range(N_ner):
coeff_a _ub = input('BBegute koappuumeHT ' + str(j+1)
+ '-ro HepaBeHCTBa 4epe3 3anatyw: ').split(',")
A _ub.append([float(i) for i in coeff_a ub])

AHAJIOTUYHO 3aI10JIHSAEM OCTaJIbHBIE CITMCKU U MaTpHULbIL:

b ub =[]
coeff_b_ub = input('KoadppuumeHTo npaBon 4YacTu

+ 'orpaHuyeHuii-HepaBeHCTB 4epe3 3anatyw: ').split(',")
b _ub.append([float(i) for i in coeff_b_ub])

A_eq = []
N rav = int(input('KonuyecTtBO OrpaHu4yeHuii-paBeHCTB= '))
for j in range(N_rav):
coeff_a_eq = input('BBeguTte koappuumenTol ' + str(j+l)
+ '-ro paBeHcTBa 4epe3 3anaTtyw: ').split(’',"')
A_eq.append([float(i) for i in coeff_a_eq])

b_eq=[]
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coeff b _eq = input('KoadppuumeHTsol npaBor 4YacTu
+ 'OrpaHu4eHuin-paBeHCcTB 4Yepe3 3anAaTtyw: ').split(',")
b _eq.append([float(i) for i in coeff b _eq])

print(linprog(c, A_ub, b_ub, A eq, b_eq))

OcobOenHocThio (pyHKIMKM linprog() sBisSeTcs TO, YTO JIJIs
KQXJIOTO YPABHEHHSI CUCTEMBI OTPAHHUCHUM TpeOyeTcss BBOJUTH KO3(-
(UIMEHTHI BCEX MEPEMEHHBIX, BXOSIIUX B 1IeNeBY0 QyHKIM0O. Eciu B
YpaBHEHUU CUCTEMBI OTPAHUYCHUN HE BXOAUT KaKas-Tu0O0 MepeMeHHas,
TO a8 He€ BBOOUTCA KodpduuMEHT paBHBIM Hymo. T.e. s pac-
CMaTpPUBAEMOM 33aJ1Ja4i CUCTEMA OTPaHUYECHHH, KO3(PPUIIUEHTHI KOTOPOit
OyZyT BBOAUTHCS B MAaTPUILL A_ub U A_eq, IPUMET BUJ:

(x, +x, + X3 +0x, +0x; +0x, +0x, +0xg + 0x, < 74,
0x; +0x, +0x; + x, + x5 + x4 + 0x, + 0x5 +0x, < 40,
Ox; + 0x, + 0x; +0x, + 0x; + 0x, + x; + x5 + x4 < 36,
1%; +0x, +0x;5 + x, + 0x5 + Ox¢ + x; + 0xg +0xy = 20,
0x; + x, + 0x; +0x, + x5 + 0Ox4 + 0x, + x5 +0xy =45,
0x, + 0x, + x5 +0x, + 0x5 + x4 + 0x, + Oxg + x4 = 30,

X 20,i=1,...,9

BBoas ko3 dunmenTsr 3Toi cucTeMbl OTPAHUYECHHM, B pe3yJibTaTe
paboThI KOAA MPOrpaMMBbl MOJIYUYHM:

con: array([8.03400049e-08, 1.98486838e-07,
1.27598781e-07])

fun: 214.99999944270834

message: 'Optimization terminated successfully.'

nit: 5

slack: array([29.00000022, 10.00000009, 16.0000001 ])

status: ©

success: True

x: array([1.17814759e-08, 4.49999998e+01, 8.01637322e-09,

4.06707740e-08, 9.61431590e-09, 2.99999999e+01,

1.99999999e+01, 3.01544961e-08, 5.79416775e-09])
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Htorom paboTel mporpamMMbl SIBISIETCS HAOOp JAaHHBIX, COAEpIKa-
IMHA  CIIEAYIONYI0 OCHOBHYKO HH(OPMAIMIO: X — BEKTOpP PEIIEHUs
(3HaUYECHMS TIEPEMEHHBIX, ITPU KOTOPBIX AOCTUTAETCS IeNib 3a/1a4n); fun
— ONTHMAaJbHOE 3HaueHue neneBod (yHkumu; slack — ocraTtku B
YCIIOBUSIX-HEPaBEHCTBaX (B paccMaTpUBaeMOW 3ajade 3TO OCTATKH
TOBapa Ha CKJIa/ax).

7.2.2 3ananus 1Jisl CAMOCTOATEIbHOM PadoThI

B nannoit pabore TpeOyeTcsi permmTh 3a7a4y JUHEHHOTO Iporpam-
MUPOBaHUS cpenicTBamu sizbika Python.

B x0/1¢ BeIMOJIHEHUS pabOTHI TpeOyeTes:

a) chopMyIUPOBATH CIIOBECHBII AJITOPUTM IIPOTPAMMBI;

0) MOCTPOUTH OJIOK-CXEMY MPOTPAMMBI;

B) HAIMCATh KOJ IPOTPAMMBIL;

T') CENaTh BHIBOJBI U COCTABUTH OTYET.

YcnoBue 3azauM A1 BCEX BAapUAHTOB OJUWHAKOBOE: HAWTH OITH-
MaJbHBIM IUIAH IMEPEBO30K Ipy3a C TPEX CKIAJ0B B YETHIPE IIYHKTA
Ha3HaueHus. KoHKpeTHbIe 3HaUeHUs 3a11acoB, MOTpeOHOCTEN U TapudoB
Ha IIEPEBO3KH MPEACTABIICHBl B UHAVBUAYAIbHBIX BADUAHTAX.

unuBuyanbHbIC BADUAHTHI 3aaHUSA:

1. 3amacer Ha ckmanmax: 38 1, 50 T, 15 1. IlorpebHOCTM B TyHKTaXx
HazHavyeHus: 15 1,25 1, 10 T, 8 T. Tapudsr Ha IepeBO3KH (THIC. PyO.):

10 7 9 3
C=(5 11 8 6/
6 10 12 3

2. 3anacel Ha ckmagax: 48 1, 30 T, 15 1. IlorpebHOCTH B IyHKTaX
HazHauenus: 10 1, 25 1, 10 T, 18 1. Tapuds! Ha nepeBo3ku (ThIC. pyo.):

8 7 6 3
C=(15 11 8 6].
6 10 16 3

3. 3anmacel Ha cximagax: 38 T, 20 1, 45 T. IloTpeOHOCTM B MyHKTax
HasHauenus: 10 1, 25 1, 10 T, 18 1. Tapudsl Ha nepeBo3ku (ThIC. pyo.):
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8 7 T 3
C=(5 11 18 6].
6 10 12 3

4. 3amacel Ha ckmagax: 28 T, 57 1, 15 1. IloTpebHOCTH B MyHKTaX
HazHaueHus: 25 1, 25 1, 10 T, 8 T. Tapudsr Ha iepeBO3KH (THIC. pyo.):

10 7 9 3
C=[15 11 8 6
6 10 12 13

5. 3amacel Ha ckmagax: 36 T, 50 1, 25 T. IloTpeGHOCTH B MyHKTax
HasHaueHus: 17 1, 20 T, 10 T, 18 T. Tapudsr Ha nepeBo3ku (ThIC. pyo.):

10 7 9 13
C=[5 11 8 6
16 10 12 3

6. 3amacel Ha cxmanax: 38 1, 47 T, 10 1. IloTpeOHOCTH B MYyHKTaX
HazHadyeHus: 15 1, 25 1, 10 T, 28 1. Tapuds! Ha nepeBo3ku (ThIC. pyO.):

10 7 9 3
C=|5 7 18 6].
6 10 12 3

7. 3amacel Ha ckmazgax: 38 1, 50 T, 15 1. IlorpebHOCTH B MyHKTax
HazHaueHwus: 12 1, 15 1, 10 T, 28 T. Tapudsr Ha nepeBo3ku (ThIC. pyo.):

6 7 9 3
C=|5 11 8 11].
g8 10 12 3

8. 3amacel Ha ckmamax: 48 T, 54 1, 10 T. IloTrpeGHOCTH B MyHKTax
HazHaueHus: 25 1, 30 T, 10 T, 18 T. Tapudsr Ha nepeBo3ku (TwIC. pyo.):
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10 12 9 3
C=|5 9 8 6].
6 10 8 3

9. 3amacel Ha ckmagax: 38 1, 50 T, 35 1. IlorpebHOCTH B TyHKTax
HazHaueHwus: 151,251, 10T, 11 T. Tapudsr Ha nepeBo3ku (TwIC. pyod.):

10 7 9 13
C=[15 11 8 6
6 8 12 3

10. 3anacer Ha ckmagax: 58 1, 30 T, 15 T. IloTrpeGHOCTH B TMyHKTax
HasHaueHus: 5 T, 25 T, 10 T, 18 1. Tapudsr Ha nepeBo3KH (ThIC. pyo.):

3 7 9 3
C=[5 11 18 6/|.
5 10 12 3

11. 3anmacel Ha cknagax: 38 1, 50 T, 22 T. [loTpeOHOCTH B MyHKTaX
Ha3HaueHus: 3 T, 15 1, 20 1, 8 1. Tapuds Ha nepeBo3ku (THIC. PyO.):

10 7 5 3
C=[3 11 8 6.
6 10 8 8

12. 3anacer Ha ckmagax: 18 1, 50 T, 35 T. IlorpebHOCTH B mMyHKTax
HazHaueHus: 9 T, 25 T, 9 1, 8 1. Tapudr! Ha mepeBo3ku (THIC. PyO.):

10 7 9 3
C=|15 11 8 16].
6 10 12 3

13. 3anmacer Ha ckimagax: 38 T, 44 1, 18 T. IloTpeObHOCTH B IMyHKTax
HasHaueHus: 16 T, 25 1, 20 T, 8 T. Tapudsr Ha IepeBO3KH (THIC. pyo.):
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10 4 9 3
C=|5 11 8 6].
6 9 9 3

14. 3anmacel Ha ckiagax: 38 1, 50 1, 35 T. IlotpeObHOCTH B MyHKTax
HazHaueHus: 151, 12 1, 10 T, 28 T. Tapudsr Ha nepeBo3ku (THIC. pyo.):

4 7 9 3
C=|5 6 8 8.
6 10 12 3

15. 3anacer Ha ckmagax: 28 1, 48 T, 15 T. IloTrpeGHOCTH B TMyHKTax
HasHaueHus: 15 1, 15 1, 10 T, 8 T. Tapudsl Ha iepeBo3KH (THIC. pyo.):

7 17 9 3
C=|5 11 8 6].
6 8 12 3

7.3 KoHTpoOJ/IbHBIE BONIPOCHI

1. 3anucaTth MaTeMaTHYeCKyl0 (OPMYIMPOBKY 3aJauyd JIMHEHHOTO
IPOrpaMMHUpPOBAHUS B OOLIEM BUJIE.

2. Yo Takoe 00J1acTh JOMYCTUMBIX PEIICHUMN?

3. Kak ¢popmupyercs 0051acTh 1OIYCTUMBIX PEILICHH?

4. Kak pemaercss 3ajada JUHEWHOTO IPOTPaMMHUPOBAHUSA CHUMILICK-
METOI0M?

5. Yto Takoe uenesas QyHKIHs?

6. 'eoMeTprUUECKUil CMBICT CUMILJIEKC-METO/IA.

7. Kakoe penieHre Ha3bIBa€TCsl AOIYCTUMBIM?

8. 3anucath MaTeMaTHYECKYIO (DOPMYITMPOBKY TPAHCIIOPTHOM 3a/1auu.
9. Kako¥i MHOTOrpaHHUK Ha3bIBAETCSI BBITYKJIBIM?
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Tema Ne8. PemmeHne onTuMHA3ANAOHHBIX
3aJa4 Ha rpadax

8.1 Kparkue Teoperndyeckue cBeeHUs

JInst mpencTaBlieHUss U aHAM3a Pa3IMUHBIX CTPYKTYP, UMEOLIUX
CBSA3M MEXIYy BXOMSIIMMH B HHUX JJIEMEHTaMHU IIPUMEHSETCS 0co0ast
MaTeMaTH4eCKasi KOHCTPYKIHUS, Ha3biBaemas rpagom [15].

I'pad npencrasnseT co60i MHOKECTBO TOUYEK (Y3JIOB HJIM BEPIIHH),
4acTh M3 KOTOPBIX WM BCE COEIUHEHBI JIMHUSIMH, HW300parKarOIIMMU
CBS3M MEXIY dTUMU TOYKAMH. DTH JIMHUH HA3BIBAIOTCS peOpaMH.

CymecTByeT 1Ba OCHOBHBIX BHJAA rpad)OB: OPUEHTUPOBAHHBLIE H
HEOPUEHTHUpPOBaHHbIE. B opueHTHpOBaHHOM rpade JUHUHU, COCIUHSIO-
IIUE BEPIIMHBI, UMEIKOT HAIIPABJICHUE OT OJHOM M3 HUX K Apyrou. B
HEOPUEHTHUPOBAHHOM rpade JTMHUM HE UMEIOT HAIIPABJICHUS.

['pad Ha3bIBaeTCS MPOCTHIM, €CIM KXY Hapy BEPLIUH COEIU-
HAeT He Oosee yem o1HO pedpo. ['pad HazpiBaeTcs MynbTUTpadoM, eciu
XOTs OBl O/IHY T1apy BEPIINH COEAUHAET 00Jiee YeM OJTHO pedpo.

I'pad MokeT OBITH 3aaH ABYMS JMCKPETHBIMH MHOXKECTBAMHU —
MHO>KECTBOM BEPILUH, U MHOXKECTBOM pedep.

Ecnu nBe BepLIMHBI COEIMHEHBI PEOPOM, OHU HA3BIBAIOTCS CMEX-
HeiMH. ['pad MOXHO 3amaTh, e€ciid JUIsl BCeX MAp BEPIIMH YKa3aTh
HAJIMYKE WIK OTCYTCTBHE MEXAY HUMH pedpa. ITO MOXKHO Peain30BaTh

C MOMOIIIBKO MATPHUIIbI, 3JICMCHT KOTOpOﬁ ij NpUHUMACT 3HAYCHUC ],

€CJM BepIIMHA [ CMEXHa BeEpIIWHE j, U 3HaueHue paBHoe 0, ecim
BEpIIMHBl HE COEOUHEHBI. Takas MaTpula Ha3bIBAETCS MAaTPHIEH
cmexHocTd. Eciiu B rpade n BeprmH, TO MaTpuiia CMEXKHOCTA UMEET
pasMmep nxn.

Jpyroii crioco6 3aganus rpada peasn3yeTcs C IOMOIIBI0 MaTPHIIBI
WHIUACHTHOCTH. PeOpo MHIMIEHTHO BEPIIMHE, €CIIU COEIUHSET €€ C
Kakou-nmu0o apyroi. MaTpuiia MHIUACHTHOCTA COCTOUT U3 1 CTPOK (1 —
YHUCJIO BEPILIMH) U m CTONOLOB (m — 4ucio pedep). DIeMEHT AaHHOM
MaTpullbl @; NPUHUMACT 3HAYCHHUE 1, ecnu peOpo j UHIMAEHTHO BEP-

NIMHE i, ¥ 3Ha4eHue paBHOe 0, €CITU HE UHIUICHTHO.
Jlns aHanu3a rpadoB M M3BJICUSHUS M3 HUX HeoOXomaumoi uHdop-
MaIli{ pa3paOd0TaHbl Pa3IMYHBIC METOIBI M AJITOPUTMBL.
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OpHuM U3 TUTIOB 3a/1a4, PEIIaeMbIX C IOMOIIBIO rpad)oB, SIBISIOTCS
3a/1a4M TOUCKA KpaTyallmxX MyTed MeXIy BEepLIMHAMHU, MOCTPOCHUE
ceTel MMHUMAJIbHOM JJIMHBI U T.I1. Pemenune nogo0HbIX 3a71a4 OCHOBAHO
Ha aJIrOpUTMax nepedopa BEpIIUH U pedep.

Jlnst pemieHusi ONTUMHU3AaLMOHHBIX 3a7a4 Ha rpadax ¢ MOMONIbIO
si3bika Python mb1 Oynem ucnosnb3oBaTh Oubiamoreky NetworkX [16]. B
JaHHON OMOJIMOTEKE BO3MOXKHO CO3JaHHE Pa3IMYHBIX THMOB rpad)oB C
MOMOIIBIO (PYHKITHIHA:

a) Graph() — npocToi HEOPUEHTUPOBAHHBIN Tpad, MPU 3TOM Y3JIbI
MOTYT OBITh COEIMHEHHBIE CAMH C COOOM;

0) DiGraph() — opueHTHPOBAaHHBIN I'pad;

B) MultiGraph() — mynpTurpad, B HEM BO3MOXKHO CYIIECTBOBA-
HUE Tap BEPIIMH, KOTOPBIE COEIUHEHBI Oosee ueM ogHUM pedbpom, mmbo
OoJsiee yeM ABYMs JyraMu MPOTHBOIIOIOXKHBIX HATIPaBICHUIA;

r) MultiDiGraph() — OpHEHTHPOBAHHBINA MYJIBTHIpaQd.

CocTaBisOmMUME 3JIEMEHTaMH JT1000r0 Tpada SBISIOTCS BEPIIMHBI
(node) um pebpa (edge), KOTOpbIE HMMEIOT CBOM COOCTBEHHBIE
UICHTU(PUKATOPHI, a TAKKE pa3TUIHbIE aTPHUOYTHI.

B Oubmuoreke NetworkX rpad moxer OBITH CO31aH TpeMms
METOaMM, OTIUYAIOLUIMMUCS CIOCO0aMU 3aJaHMsl BEpUIMH U JYyI: C
UCIIOJIb30BAaHUEM TIeHeparopa rpagoB C MNPEeayCTAHOBIECHHOM TOIO-
noruei (moiHeld rpad, HUKIMYEcKre rpadbl U T.11.); 3arpy3Koi JaHHBIX
U3 CTPYKTYphI (MaTpHIla CMEXHOCTH, MATPUIIA UHIUIEHTHOCTH | JIp.);
TIOCJIEI0BAaTEIHHBIM JO00aBICHHEM BepIIvH (y3J10B) U (WIH) pedep.

Oyukuus add_node() mnpumensiercs g J100aBICHHUS OJHOM
BepuIMHbI, a (QyHKUMsA add_nodes_from(), aprymMeHTOM KOTOPOM
SIBJISIETCS CITUCOK, KOPTEXK, CTPOKU U3 (paitina wim y3iasl Apyroro rpada,
OpUMEHSIETCA NI JIOOABJICHUSI Cpa3y HECKOJbKUX BepiIUH. UTOOBI
yJIaJuTh BEPIIMHY UCTIONB3yeTcs QyHKIus remove_node( ).

Jlns noGaBneHusi pebGep MEXIy Napod BEPIIUH TPUMEHSIETCS
dbyukus  add_edge(), a g ymaneHus pebpa  pyHKIMS
remove_edge(). Ilapamerp weight ¢ynkuun add_edge() 3amaer
«Bec» pebOpa. JlanHblii mnapameTp He sABIAETCS (PUKCUPOBAHHBIM
atpuObyToM QyHkiumu add_edge(), ero 3HaY€HUE M Ha3BAHMUE 33]1aCTCH
nons3oBareneM. B amropurmax Oubmmuorexkn NetworkX, manpumep, B
aIropuTMax JUIsl BBIYMCIICHUS IIOJIOKEHMs Y3JIOB IIPU BU3YyaIU3ALHNH
rpada, ucrnonslyercs pukcUpoBaHHBIN aTpuOyT weight, KoTopoMy 1O
YMOJIYaHUIO TPUCBOCHO MMs weight='weight'. [loaTomy, ecim mis

93



HA3BaHUS «BECOB» pedep MCIOIb30BaATh KaKOE-TMOO Ipyroe uMms, TO B
aIrOpUTMax, B KOTOPBIX NPHUCYTCTBYET aTpubyT weight, HeoOX0oauMo
00s13aTeNIbHO YKa3bIBaTh BEIOpAHHOE UM weight="uma".

Oyukuus degree('A', weight="weight') BoO3Bpamaer cymmy
BECOB pebep HENOCPEACTBEHHO COCIMHEHHBIX C BEPIIMHOU «A». Ecin
napameTp weight He ykaszaH, TO Beca pedep CUMTAIOTCS PaBHBIMU 1, U
pe3ysnbTaToM OyIeT 4ucio pedep, HETMOCPEICTBEHHO COEIMHEHHBIX C
BEPILIUHON «A».

YtoObl BH3yaIM3UpOBaTh TOJYYEHHBIM Tpad, B OuOIHOTEKE
NetworkX cyiecTByrOT pa3Hbie CIIOCOOBI, HAIPUMED:

a) draw() — caMbIif TIPOCTOM c1I0c00, 6€3 AeTaaTbHON HACTPOMKH,

0) draw_networkx() — BuU3yanu3aius ¢ AOMOJHUTEILHBIMU Tapa-
METpaMU;

B) draw_networkx_nodes() — CTpOHUT BCE y3IIbI;

r) draw_networkx_edges() — cTpour Bce pebpa;

1) draw_circular() — pacmnojaraet y3ibl 110 KpyTy.

B nmpumepe 8.1 mokazaHo moctpoeHue rpada ¢ BepIIMHAMHU «A»,
«By», «C», «D» m mpocToll BHU3yalM3alUeH C IOMOIIBIO (YyHKIHH
draw().

IIpumep 8.1. Co3panue u Bu3yanuzauus rpada.

In[1]:
import networkx as nx

G = nx.Graph()

G.add _node('A")

G.add _node('B'")

G.add_node('C")

G.add_node('D")

G.add_edge('A', 'B', weight = 2)
G.add_edge('A', 'D', weight = 3)
G.add_edge('C', 'D', weight = 2)
G.add_edge('B', 'C', weight = 2)
G.add_edge('B', 'D', weight = 1)

nx.draw(G, node_size = [900, 900, 900, 900],
font_size=22,
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with _labels=True,
node_color="y")
ax = plt.gca()
# 3adaem nona obaacmu nocmpoeHus, 4mobel He
# obpe3anuce y35bl:
ax.margins(0.1)

Pesynbrat paboThl KOAA MpPEICTaBICH HA pUCYHKE 8.1.

c

|

Pucynok 8.1 — Buszyanu3zanus rpada u3 npumepa 8.1

Oran 100aBIeHUsT BEPIIUH MOXKHO MPOMYCTUTh U Cpa3y MEPEUTH K
nobapnenuro pedep. Dynkuus add_edge('A','B') aBTOMATUYECKH
N00aBUT KaKylo-1u00 u3 BepmmH «A» u (unu) «By», eciom 3Toi
BEPILIMHBI €lIe HET.

[To ymomyanuio ¢yskius draw() Ui pacyeTa pacHoIOKEHUs
y310B rpada mnpumeHser anroput™m spring_layout. Ilpu stom mpwm
IOBTOPHBIX 3aIyCKaX KOJa PacIOIOKEHUE BEPILUUH OyIEeT MEHSThCS.
Urobwl 3adukcUpoBaTH UX TOJIOKEHUE HCIIONIB3YeTCsl aTpuOyT pos
(mpexncTaBisier co0OM CJOBaph), B KOTOPBIM 3HAYECHUS KOOPAMHAT
BEpIIMH TMEpealoTCd WM BPYYHYIO, WJIA C TOMOUIBI0 (DYHKIHH
get_node_attributes().

B mpumepe 8.2 mnokazano mnoctpoenuwe rpada C 3aJaHHBIMH
KOOpJAMHATAMU BEPIIUH W €ro BHU3yaJIM3alMedl C MOMOIIbI0 METoAa
draw_networkx().
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IIpumep 8.2. ITocTpoenue B3BemeHHOro rpada ¢ GUKCUPOBAHHBIM
TIOJIO’KEHHUEM Y3JIOB.

In[2]:
import networkx as nx
import matplotlib.pyplot as plt

G = nx.Graph()

.add_node('A', coordinate = (0,0))
.add_node('B', coordinate = (0.4,0.6))
.add_node('C', coordinate = (1,0.5))
.add_node('D', coordinate = (0.8,0.1))

.add_edge('A', 'B', weight = 1)
.add_edge('A', 'C', weight = 2)
.add_edge('A', 'D', weight = 4)

() I ) I ) I ) I ) I ) I ) |

pos = nx.get _node_attributes(G, 'coordinate’)
labels = nx.get _edge attributes(G, 'weight')

nx.draw_networkx(G,

PoOs,

node size = [800, 800, 800, 800],
font_size = 20,

with_labels = True,

node_color = "y")

nx.draw_networkx edge labels(G, pos,
font_size=16,
edge labels=1labels)

ax = plt.gca()
ax.margins(0.1)
plt.axis("off")

PC3YIII:T3.T BBIITOJIHEHHUA KOAA IIPEACTABJICH Ha PUCYHKE 8.2.
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Pucynok 8.2 — Busyanmsanusi B3BeneHHoro rpada ¢ GUKCUpOBaHHBIM
IIOJI0KEHUEM BEPIINH

8.2 IIpakTHyeckasi padora

Ilems paOOTHI: TONYYHTh HABBIKA PEHICHUS ONTHMHU3AIMOHHBIX
3aj1au Ha rpadax ¢ MOMOIILIO CPEJICTB M METOHOB si3bika Python wu
ouoymorexu NetworkX.

8.2.1 Ilpumep BbINOJIHEHHS PA0OTHI

Pemmm crnexyronnyro 3agauy.

Nmeercss 7 HAcEICHHBIX NYHKTOB, COEIWHEHHBIX JOPOTaMH C
M3BECTHBIMU PACCTOSHUSAMU MEXAY COCIMHEHHBIMU ropogaMu. Tpely-
€TCs BBITIOJTHUTD CIIEIYIONINE 3adaHNS

a) HAUTH KpaT4YalIIUil MyTh W €ro JUIMHY MEXAIy ropojoM Nel wu
ropoaom Ne7;

0) IpOJOXKUTH BIOJH JOPOr BOJIOKOHHO-ONTHYECKYHO JIMHHIO
CBSI3H, COCMHSIONIYIO BCE IOPO/ia ¥ UMEIOITYI0 MUHUMAJIBHYIO JUTHHY.

HaumHaeMm BBINOJHEHHUE 33JaHUS C HMMIOpTa OMOIMOTEKH Jid
pabotsl ¢ rpadamu NetworkX u cozmaem myctoii rpad G:

import networkx as nx
import matplotlib.pyplot as plt

G=nx.Graph()
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B sToT rpad mobGaBuM BEpUIMHBI C MX KOOPJAMHATAMH M3 3apaHee
CO3/JaHHOI0 crnucka Uzly:

Uzly=[('1', {'koord':(0,0)}),
('2", {'koord":(0,1)}),
('3', {'koord':(0.5,0)}),

('4", {'koord':(0.5,1)}),
('s', {"koord':(1,0)}),
('6', {'koord"':(1,1)}),
('7', {'koord':(1.5,0.5)})

3apanee co3gaauM cnucok (Dlina) pebGep ¢ ux Becamu. Beca
Ha30BeM length:

Dlina=[('1", '2', {'length':15}),
('1', '3', {'length':12}),
('2', '3, {'length':3}),
('2', '4', {'length':6}),
('2', '7', {'length':30}),
('3', '5', {'length':4}),
('a', 's5', {'length':8}),
('a', '7', {'length':5}),
('s5', '6"', {'length':2}),
('6e', '7', {'length':5})

]

Janee ¢  nomompr  ¢yHkiuid  add_nodes_from()
add_edges_from() mo0aBUM U3 CO3JaHHBIX CIUCKOB B rpad y3Jbl U
pebpa:

G.add_nodes_from(Uzly)
G.add_edges_from(Dlina)

YToOBI MOJOXKEHUST BEpIIMH OBLIM 3a(UKCHPOBAHBI, HCIIOJIL3yEeM
170.¢ KOOPAUHATHI npu Bu3yanu3zanuu  rpada  pyHKIuen
draw_networkx(). i sToro B nanHo# (hyHKIIUH HEOOXOIUMO yKa3aTh
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aTpuOyT pos, cojJiepKaliuii KOOpJMHATHI BEpIIMH. B naHHBIN aTpulyT
KOOPAMHATHI BEPIIMH nepeaaem GpyHkiuen get_node_attributes():

pos = nx.get _node_attributes(G, 'koord')
B atpubyt labels 3anuiueM 3Ha4eHUs BECOB pebep:
labels = nx.get_edge attributes(G, 'length")

[Tocne aToro Buzyanusupyem rpad v muist Kaxaoro peopa 106asum
MOJIITMCEH, TIOKA3BIBAIOIIIYIO €TI0 BEC:

nx.draw_networkx(
G,
pos,
node_size = [800, 800, 800, 800, 800, 800, 800],
font_size=20,
with_labels=True,
node_color="y'

nx.draw_networkx edge labels(G,
pos,
font_size=16,
edge_labels=labels)

Jlanee i moMCKa KpaTdauiero IyTd Mexay BepimrHamu Nel u
Ne7 mpumensiem ¢ynkuuto shortest_path(), a ad BEIYUCIEHUS €TI0
mHbl — pyHKIMI0 shortest_path_length():

print('kpaTyaiwui nyTb mMexay BepwuHamu N1 un N7 = ',
nx.shortest_path(G, '1', '7', weight="'length'))

print('paMHa kKpaTyHanwero nNyTu mexay BepwuHamu N1 un N7 = ',
nx.shortest path_length(G,'1', '7',
weight="length'))
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= plt.gca()
ax.margins(0.1)
plt.axis("off")

B pesynbTaTe noay4mum:
KpaT4yanwui nyTb mexay BepwuHamu N1 wu N7 = ['1', '3', '5',
1 6 ] N ] 7 1 ]
ANVHA KpaT4auwero nyTu mexay BepuwuHamu N1 u N7 = 23

[TonyuuBmuiics rpad mnpeacTaBieH Ha pucyHke 8.3.

2—6—4

ﬂ\\\l\
\ O\

D 1. @ :+ @

Pucynok 8.3 — PacnonioxxeHue ropooB U CETh JOPOT MEXY HUMHU
ITocTpoum Teneps CETh MUHUMAJIbHOMW IJIUHBI. [[JIs 3TOr0 HUCIOJIb-
3yeM (QyHKIHKO minimum_spanning_tree(), B Held B KauecTBe
aTpuOyTa weight MbI HCIIOJB3yeM MPUHATOE HAMU 0003HAYEHUE BECOB
pebep length:

G_min = nx.minimum_spanning tree(G, weight = 'length')

nx.draw_networkx(

G_min,

pos,

node_size = [800, 800, 800, 800, 800, 800, 800],
font_size = 20,

node_color = 'y'
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labels min = nx.get edge attributes(G_min, 'length')

nx.draw_networkx_edge_labels(G_min,
poOs,
font_size = 16,
edge labels = labels min)

= plt.gca()
ax.margins(0.1)
plt.axis("off")

B pesynpTaTe mnosy4um CeThb MHUHUMAJIBHOM JUIMHBI, KOTOpas
IIpECTABIEHA HA pUCYHKE 8.4.

\ \|\\

1—12—4{3—4—5
PucyHnok 8.4 — CeTb MUHUMAJILHOMW JIJTUHBI

8.2.2 3aanus 1J1s1 cCaMOCTOATE/ILHOM PadoThI

B pannoil paboTe ¢ MOMOMIBIO AJTOPUTMOB ONTUMHU3AIUU Ha
rpadax, npencraBieHHbIX B Oubnuoreke NetworkX, pemaercst 3amada
HAXOXJEHUS MUHUMAJILHOI'O NYTH U CETU MUHUMAJIBLHOU NPOTSIKEH-
HOCTH.

B xo0jie BBINOMHEHUS pa0OTHl JOJDKHBI OBITH PEHICHBI CIIETYIOIIHE
3a/1auu:

a) chopMyITUPOBATH CIIOBECHBIN AJITOPUTM IIPOTPAMMBI;

0) MOCTPOUTH OJOK-CXEMY MPOTPAMMBI;

B) HAIIMCaTh KOJ IIPOrPAMMBIL;

T') CEJIaTh BHIBOJBI U COCTABUTH OTYET.
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VYcnoBue 3amauM Uil BCEX BApPMAHTOB OJMHAKOBOE: MMeEeTCs 8
HaceleHHbIX NyHKTOB: A, B, C, D, E, F, G, H. HaceneHubsle MyHKTHI
COCAMHEHbI JOpPOraMH C  HU3BECTHBIMH  PACCTOSIHHUSIMH — MEXKIY
COEAMHEHHBIMU ropogaMu. Tpedyertcs:

a) HAaWTU KpaT4alIIMil MyTh M €ro JUIMHY MEXAy ropogamu E u F;

0) NPOJIOXKUTh BJOJIb JAOPOr BOJOKOHHO-ONTUYECKYH) JIMHHIO
CBS31, COEUHAIONIYIO BCE IOPO/Ia U UMEIOITYI0 MUHMMAJIbHYIO UIMHY.

KonkperHble 3Ha4Ye€HHMS KOOpPAMHAT TOPOJOB W JUIMH JOPOT,
COEJIMHSIIOIINX TOPO/Ia, MPEACTABIICHBI B MHUBUyaIbHBIX BapUaHTaX.

WuauBuayaabHbIC BAPUAHTEI 3a0aHU:

1. Koopaunats! roposos: 4 =(0,0), B=(3,0), C=(0,6), D=(5,5),
E=(3,9), F=(6,1), G=(2,5), H=(8,8). dmuub gopor: S, =35,
Spe =10, S;c=7, Spp =8, Sz =8, Sgc=9, Sgy =3, Sy =9,
Spr=4, Spc=3, Sgyg =2, Sgg=2.

2. Koopaunatel roponoB: 4=(0,3), B=(5,5), C=(2,0), D=(3,5),
E=(,0), F=(53), G=(,5), H=(4,1). Jnuusr nopor: S, =35,
Sec =7, Sic=12, Spr =5, S =8, S =11, Sgg =7, Scx =9,
Sic=14, 8p5 =3, Sgy =2, Sy c =2.

3. Koopaunate! ropoaos: 4=(1,0), B=(0,4), C=(,7), D=(3,0),
E=(3,4), F=(6,1), G=(6,5), H=(3,6). Jnmuusl gopor: S, =2,
Sge =4, S;c=10, Spr =5, Sgg =8, Spy =7, Sy =5, S, =14,
S;g=14, Sgp =3, Sgy =2, Syc =2.

4. Koopaunatel ropoaoB: A=(1,2), B=(0,4), C=(5,4), D=(5,0),
E=(3,0), F=(6,6), G=(6,2), H=(3,6). dnuusr nopor: S, =2,
Spc =11, S,c=8, Spr =7, Sz =9, Sgc =8, Sgy =5, Sy =9,
Sic=14, Spp =3, Spe =2, S =2.

5. Koopaunate! ropoaoB: 4=(4,5), B=(0,4), C=(5,1), D=(3,0),
E=(0,2), F=(6,6), G=(6,2), H=(2,6). Jmausl gopor: S, =7,
Spe =11, Sz =5, Spr =12, Scg =9, Spgy =6, Scy =11, Sz =4,
Ser =4, 85, =3, Spg =2, 8,c=2.

6. Koopnunate! roponoB: 4=(0,4), B=(5,4), C=(3,1), D=(0,2),
E=(1,0), F=(6,6), G=(6,2), H=(2,6). dmuusl gopor: Sy, =3,
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Spe =11, S;p=T7, S;p =12, S =3, Sgy =6, Spy =4, S =4,
Ser =4, Spp =3, Sy =2, S0 =2,

7. Koopnunatel roposos: 4=(4,3), B=(2,5), C=(3,1), D=(1,2),
E=(,0), F=(5,6), G=(6,2), H=(0,6) . Jmansl gopor: S, =12,
Spe =11, S p=T7, Scp =12, Sz =3, Sy =6, Spy =4, Scc =4,
Ser =4, Sgp =3, Spg =2, S =2.

8. Koopaunatsl roponos: A=(0,0), B=(2,1), C=(0,6), D=(6,4),
E=(3,9), F=(7,0), G=(2,5), H=(8,7). Anmunsl nopor: S, =2,
Spc =6, S;c=7, Sgp=5, Sgg=4, Sgc=9, Sz =5, Sy =15,
Spr =4, Spg =3, Sgy =10, S5z =2.

9. Koopaunatet ropoaos: 4=(0,0), B=(2,0), C=(0,4), D=(7,4),
E=(4,3), F=(7,0), G=(2,8), H=(8,6). dmuus! nopor: S, =2,
Spc =3, S,c=3, Sgp=8, Sge=4, Sgc=4, Sy =5, Sy =15,
Spr =4, Spg =11, Sgy =10, S5 =7.

10. Koopgunater rtopomoB: A=(1,0), B=(0,3), C=(3,0),
D=(7,4), E=(6,0), F=(8,2), G=(2,8), H=(8,8). auusl
popor: S, =2, Spc=3, S,c=3, Spp=8, Syp=10, Sz =4,
Ser =5, Scr =15, Spr =2, Spg =11, Sguy =10, S =7.

11. Koopaunatet ropomoB: A=(1,6), B=(0,3), C=(2,0),
D=(8,6), E=(6,0), F=(4,8), G=(4,6), H=(8,3). JdmmHbBI
aopor: S =2, Spc=3, S, c=5, Sgp=8, Sgg=7, S =4,
Sey =5, Seg =15, Spr =2, Sz =11, Sgy =6, Sz =7.

12. Koopaunatse! ropojoB: A=(1,6), B=(1,3), C=(5,0), D=(8,6),
E=(7,0), F=(5,8), G=(4,6), H =(8,3). dnmuusl gopor: S, =2,
Spe =3, Suc=10, Spp =12, Spe =7, Sgec =4, Sgg =5, Scy =5,
Spr=2,85=T, Sgg =6, Sgz =7.

13. Koopaunatet ropojgoB: A=(3,6), B=(2,2), C=(3,0),
D=(7,1), E=(6,0), F=(6,8), G=(56), H=(8,4). dmuusl
popor: S,z =2, Spc=3, Sep=7, Spp =12, Sge =7, Sg- =4,
Serr =5, 8y =6, Spp=2,8,;=7,8,=6, Sgz =3.
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14. Koopaunatelt ropomoB: A=(0,6), B=(,3), C=(0,0),
D=@8,0), E=(6,0), F=(6,8), G=(4,6), H=(7,4). Anunsl
popor: S,z =2, Sgc=3, Sgp =6, Spgp =14, Sz =6, S =3,
S =5, Scr =5, Spr =3, S =8, 8,6 =5, Sgz =4.

15. Koopaunater rtopomoB: A=(0,6), B=(4,6), C=(0,0),
D=(1,2), E=(6,0), F=(6,8), G=(0,3), H=(8,4). Hdmunusl
popor: S,p=2, Spc=8, Sgp=7, Spgp=4, Sgg=7, Sg=6,
Sery =5, Sey =11, Spr =2, Sp =7, Sy =2, Sgz =3.

8.3 KoHTpoJbHBIE BONPOCHI

. Uro Takoe rpad?

. UTo Takoe MaTpulla CMEKHOCTH?

. Uto Takoe MaTpuIa HHIIUACHTHOCTU ?

. Kakoii rpad Ha3sIBaeTCS MpOCTHIM?

. Kakoit rpa¢ HazsiBaeTcs mycTbim?

. Kakoii rpad Ha3eiBaeTcst moJHBIM?

. Kakoii rpad Ha3pIBae€TCSI HEOPUEHTHPOBAHHBIM?

. 3anucaTh aNrOpPUTM MOCTPOCHHSI MUHUMAJIBHOTO OCTOBA.

O 00 ~1 ON i B W N e

. 3anucaTth aIrOpUTM HaXOXKIEHUS MUHUMAJIBHOTO ITyTH MEXIY ABYMS
BEPIIMHAMHU HEOPUEHTHUPOBAHHOTO rpada.

10. Kakoii rpad Ha3bpIBaeTCs OPUEHTUPOBAHHBIM?

11. Kakoii rpad Ha3piBaeTcst MynbTUrpagom?

12. YTo Takoe MUHUMAJIbHBIN OCTOB?
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3aKJII09YeHue

OneIT mpenogaBaHus PasIWYHBIX AUCHUILIAH aBTOPAMH JaHHOTO
nocoOHsi OJHO3HAYHO TOBOPHUT O TOM, YTO IJIs Jydliero u Ooiee
rIyOOKOro TMOHUMaHMs OOydaromuMmucs yuyeOHOro maTepuasia KpaiHe
HONE3HBIM SBJISETCS HAIMYME JIAOOPATOPHOIO IMPAaKTUKyMa Hapsay C
JIEKIIMOHHBIMH ¥ TIPAKTUYECKUMU 3aHATUSIMHU.

B nmanHOM y4eOHO-METOAMYECKOM I0COOMH, MPEACTABISIONINM
co00i KOMITBIOTEPHBIN MPAKTUKYM JUISI TIPOBEICHUS JIa0OPaTOPHBIX
3aHATUM, pa300paHbl OCHOBBI KOMITBIOTEPHOTO MOJCIMPOBAHUSA Ha
S3bIKEe TporpaMMHpoBaHus Python m MeTonpl €ro mpuMeHEeHHs s
perieHus: 6a30BBIX ONTHMHU3ALMOHHBIX 3a/1a4.

BriObop B KauecTBE HMHCTPYMEHTa pELICHUS MPEICTABICHHBIX B
nocobuu 3amauy si3plka nporpammupoBanus Python oOycrnoBneH cBo-
OOJHBIM JOCTYIIOM K HEMY M €ro MHOIOYMCICHHBIM OuUOIMOTEKaMm,
JIETKOCTBIO OCBOCHMS, HAJIM4YMEM OOJIIIONO0 M TIOCTOSHHO pa3BU-
BAIOIIErocsi CoOoOIecTBa MPOrPAaMMHUCTOB, a TaKke €ro MHUPOKHUM
IpPUMEHEHUEM B 00JIaCTH aHaIM3a JaHHBIX U KOMIIBIOTEPHOI'O MOJe-
JIUPOBAHUS.

[TocoOue anmpecoBaHO CTYAEHTAM pa3JUYHBIX CIEIUATbHOCTEM,
IPUMEHSIOIIUX METOAbl MATEMAaTUYECKOTO0 U KOMIIBIOTEPHOIO MOJe-
JUPOBaHUS, B OCOOCHHOCTH Te€M, IS KOro HpOrpaMMHUpPOBAaHHE HE
SBJIIETCSL MPOQUIBHON crenuanbHOCThiO. [ToaTromy B mocoOuu Obuin
IPUBEIECHBl TOJIBKO HEOOXOAMMBIE OCHOBBI QJITOPUTMHU3ALMU U HE
pPacCMOTPEHBI MHOTHE BOIPOCHI, Kacaronuecs paboThl KOMIBIOTEPHBIX
Iporpamm, IpeICTaBICHUS U XpaHEHUs MH(OpMAlMKM HAa KOMIBIOTEPE,
MAaIIMHHOTO 53bIKa M T.NM. OJHAKO YCHENIHOE BBITIOJHEHUE MPEICTaB-
JIEHHBIX B IMOCOOMY 3aJJaHUM TTO3BOJIUT C(HOPMUPOBATH y 00YUAFOIITUXCS
0a30BbI€ HABBIKM MPOrPAMMHUPOBAHUS M KOMIIBIOTEPHOI'O MOJEIUPO-
BaHMS, BCJIEJACTBHE 4YEro JAHHOE II0COOME MOXXHO PEKOMEHI0BATh M
TEM, KTO HAYMHAET U3y4YeHHE IPOorpaMMHUpoBaHus Ha a3bike Python.
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